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BUDAPEST, FENTEK, JULIUS 23,EGYETÉRTÉS
Az igazi küzdelem.

Tisza Kálmán hallgat. Miért is ne hall 
■gatna? Nincsenek-e most nyári szünetek, 
mikor a nagy politika hivatalos álmát 
aluszsza és a hatalmas miniszterelnök falusi 
jószágain élvezheti jól mcgérdemlett pihenő­
jét Ez most a legtermészetesebb és leg­
sürgősebb dolog. Majd összejön az ország­
gyűlés, akkor, ha tetszik, szívesen tudomást 
vesz a hozzá intézett ellenzéki kérdésekről. 
Afféle ellenzéki interpelláczióra sohasem 
hiányozhatik a felelet, csak a tényeket nem 
kell számba venni. Nem lesz-e Tisza Kál­
mán ismét a jubiláris nagy férfiú, ki a 
többség tapsai között kijelentheti, hogy «ad­
dig helyét el nem hagyja, mig a korona és 
nemzet bizalmát el nem veszti.»

Vagy nincsen úgy? Mondhatja-e valaki, 
hogy Tisza Kálmán már nem bírja a ko­
rona bizalmát, ha a király oly megszégye­
nítően hazudtolja meg azt a megrovást, 
melylyel az egész parlament helyeslése köz­
ben a «császári katona» politikai tüntetését 
illette ? A bizalom is olyan, a milyen, és az 
embertől fiigg, hogy micsoda bizalom által 
érzi magát megtisztelve. Ha Bécsből megér­
tetik Tisza Kálmánnal, hogy az utolsó 
osztrák tábornok illoyális pöííeszkedése töb­
bet jelent az ő kormányelnöki állásánál 
és minden ünnepélyes parlamenti kijelenté­
sénél, abból még nem következik, hogy nem 
akarják többé hasznát venni. És a nemzet bi­
zalma ! Talán ezt akarná valaki Tisza Kálmántól 
elvitatni? Ha majd a kormánypárti hívek,kik 
oly riadó örömmel üdvözölték Tisza Kál­
mánnak Janszki generálisra mondott meg­
rovó szavait, már ijedtségükből kissé ma­
gukhoz térnek, nem fogják-e ép oly riadó 
örömmel fogadni Janszki generális dicsőíté­
sét, Tisza Kálmán ajkairól? Nincs-e számukra 
minden megmentve; mihelyest Tisza Kál­
mán a miniszterelnöki helyről beszélhet? 
Mily dicső, fenséges állás a magyar minisz­
terelnökség, hol egész világ túláradó biza­
lommal környezi azt, kiben az önbizalom­
nak szikrája sem maradt! Fönséges szerepe 
a madárijesztő póznának, mely mint igazi 
léczkirály ott áll lehetetlenül, teleaggatva 
libegő rongyokkal és undokul bepiszkítva, 
de elég jó arra, hogy a hatalom vetéseit 
őrizze a katonai reakeziónak és tova riasz- 
szon olyan bohó gimpliket, kik kivivőit al­
kotmányos jogainkról dicséneket zenge- 
deznek.

í Ám teljesüljön be a jubiláris államférfiu- 
nak sorsa. Őt ezentúl már csak a legcsu- 
fabb bukás érheti. Önzése és elvakultsága 
nem engedték megérteni a legjobb alkalmat, 
mikor úgy válhatott volna meg a hatalom­

éikor telik meg a föld embe­
rekkel ?

(II.) Az emberek számának a földön bizonyos 
viszonyban kell állania az általuk lakott területtel, 
vagyis egy bizonyos területen több ember nem lak- 
hatik, mint a mennyi ott tisztességes exisztcncziát 
találhat. Egyes helyek lehetnek ugyan időlegesen 
tulnépések, de huzamosabban az nem lehetséges. A 
népesség sűrűségének van bizonyos határa, melyet 
egyazon területen túllépni már azért is lehetetlen, 
mert a talaj termőképessége bizonyos mértéken túl 
nem fokozható. A kérdés csak az, mikor éretik el 
ez a szélső határ. Eddig erre tapasztalatból meg­
adni a feleletet nem lehetett, bár mióta emberek 
vannak, a túlnépesedés hátránya elől akként igye­
keztek megmenekülni, hogy lakatlanabb vidékeket 
keresett föl a népesség egy része és ezáltal apasz­
totta az előbb lakta terület lakosságának számát. 
Vájjon tényleg eléretett-e már valahol a sűrűsödés 
végső halára az nem tudatik, valószínű, hogy 
nem, mert sok terület hevervén folyton parlagon, 
meg se kisértették egyazon helyen a talaj termő­
képességének végső határig való fokozását. A má­
sik módon sokkal könnyebben és egyszerűbben jut­
hattak tisztességes exisztencziához.

A nép sűrűségének legvégső határa különben bi­
zonyos tekintetben relativ fogalom, amely a né­
pek kultúrája szerint nagyon változó. Alacsonyabb 
kultúrájú embereknek nagyobb területre van szük­
ségük, hogy megélhessenek, mint magasabb művelt­
ségű népeknek. A mai népesedési viszonyok jó bi­
zonyságot szolgáltatnak emellett. Bár Európában, 
mint már szú volt róla, a népesség elég sürü, de 
egyik országáról sem mondható, hogy ott a népe­
sedés a sűrűség végső határát elérte volna. Vájjon 
azonban egyes országok területén még tetemesen 
fok ízható-e, az különösen némely területre nézve, 
más elbírálás alá esik, mert a talaj termőképessé­
gének is meg van a maga határa s ez a népese­
dés szaporításával nem növekszik, hanem a termé­
szet bizonyos változatlan viszonyaitól függ. A talaj 
összetétele és az időjárás sohasem vesztik el befe­
ll vsukat a termőképességre. De más részről az sem 
gondolható, hogy az emberiség valamikor nélkülöz­
hetni fogja azokat a terményeket, a miket a föld 
produkál. A mig ezek helyébe nem teremt másokat, 
számolni kell azzal a területtel, a mely neki az ele­
delt nyújtja, vagyis az emberek száma bizonyos vi­
szonyban áll az élelem termelésére szánt területtel. 
Erre pedig sohasem fogják az első közleményben ki­
mutatott 90 millió négyszög kilométernyi produktiv 
területet egészben használhatni.

Nézzük csak a meglevő adatok alapján, mily 
nagy területeket használnak ez idő szerint Európá­
ban a fóldmivelésre, vagyis az egész terület hány 
százaléka áll mi velős alatt.

Az összes európai országok közül csak kettőben, 
Belgiumban és Francziaovszághan, szolgál az egész 
l rüleinek több mint a fele az említett czélra. Bel­
gium földjének ugyanis 539’/«-a áll mÍvelés alatt, 
Francziaországnak. 5(b25/o-a, utánuk következik Né­
metország Í8'5, Dánia -12'5, Olaszország 39 9, Ma-
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tói, hogy közelebb jut a nemzethez és bizo­
nyos uralmat őrizhet meg a lelkek fölött. 
De azt hiszik-e a bécsi udvarnál, hogy ha 
Tisza Kálmánnal végeznek, a magyar nem­
zettel nem is kell számolniok ? Vájjon oly 
annyira hasznavehetőnek tartják-e őt, azt 
képzelik-e róla, hogy neki sikerülhet vég­
kép elaltatni a nemzet önérzetét, a mi 
nem sikerült az osztrák udvari államfér­
fiak és az osztrák hóhér-generálisok hosszú 
sorozatának? Úgy gondolják-e, hogy a nem­
zet megalázására csak jól kellett megválasz­
tani a forró nyáréj politikai álmát és az 
egész el fog múlni emlékezetünkből, mint a 
«saison morte» kísértése, az uborka-időszak 
vad fantáziája ? Bizony nem nyáréji álom 
ez, miben először látjuk a bécsi kamarillá- 
nak borzalmasan vigyorgó arczát. Három 
századon keresztül folytatott már nehéz és 
nagy tusát a magyar nemzet ezzel az óriás 
rémmel; diadalmasan tudott vele megküz­
deni akkor is, mikor hatalmának sötét szár­
nyait kiterjesztette egész Európa fölé és 
nemzetünk szabadságvágya nem találhatott 
rokontörekvésre más nemzetek között Váj­
jon féljünk-e most tőle?

Iia volt nyáréji álmunk, ez az 1867-es 
egyezség volt, mely fölkeltette bennünk azt 
a gondolatot, hogy a dinasztia, az udvar, a 
tradiczionális szellemű hadsereg teljesen meg­
értették nemzetünk megszentelt jogát és nagy 
hivatását a monarchia fentartásában. (Ez az 
álom szétfoszolhalik, foszlik is nagyon, de 
ha a küzdelmet a kamarillával újra föl kell 
vennünk, a körülmények nem a mi kárunkra 
változtak meg. Nem olyan idők járnak most 
a világban, hogy egy fosszilis udvar és meg­
csontosodott szoldateszka uralmát kellene 
elszenvedniük a népeknek. Mi fölveszszük 
bátran a küzdelmet, fölveszszük azzal a 
tanúsággal, melyet régen hirdettünk és me­
lyet az utóbbi események megdönthet­
ienné tettek. Az egész nemzetnek egye­
sülnie kell abban a törekvésben, hogy 
kicsavarja a katonai reakezió kezéből 
az utolsó fegyvert, melyet intézmé­
nyeink számára még meghagytak, el kell 
törölnünk a közösnek mondott osztrák 
hadsereget, mely államiságunknak merő ta­
gadása és a magyar patriotizmus megsem­
misítésére van teremtve. Hiába bizakodnak 
a szoldateszka urai abban, hogy épen a had­
sereggel tartották fenn maguknak a mate­
riális erőt ellenünkben. Látjuk a 67-es 
egyezségnek gyászos tévedését, de nekünk 
legjobb védelmünk az általuk annyira üldö­
zött és mégis oly kiirlhatlannak bizonyult 
magyar patriotizmus. Mindenütt, még a had­
seregben is ott vannak a bátor szivek és 
elszánt lelkek, melyek készek kikiizdeni a .

nemzet létjogának örök követeléseit. A nem­
zet nagy harcza megtalálja mindig a maga 
kész nemzeti hadseregét

Középipariskoláink.
Derék életre való intézet a budapesti kö­

zépipariskola.
Sokan neve után is alig ismerik, pedig 

megérdemlené, hogy sokat emlegessék.
Párját nem igen találjuk sem nálunk, sem 

a külföld városaiban. A mi középipariskolák 
máshol vannak, pl. Németországon, azok 
merő theoretikus tanulmányokkal tömik 
meg tanítványaikat, s a gyakorlati élet szem­
pontjából messze maradnak a mi intéze­
tünk mögött. A hány külföldi vendég meg­
látogatja középipariskolánkat, mindannyi 
elismeréssel beszél róla, 3 elismeri érde­
meit.

Az, a ki iparosnak készül, jól teszi, ha 
ide ellátogat, s az apa jól teszi, ha ide 
küldi kurzusra fiát. Nem elméleti tételekkel 
töltik itt meg fejét, melyekből az életre nem 
használhat semmit. Tanul elméleti tárgyakat 
is, de csak annyit, a mennyi ahhoz szük­
séges, hogy az ipar magasabb [feladatainak 
is meg tudjon felelni. Egyébként pedig a 
gyakorlati életre oktatják. Kezébe adják a 
kalapácsot és reszelőt, a kőműves-kanalat és 
gyalul. Megtanítják az építőmestert arra, 
hogyan kell az építési terveket készíteni és 
kivinni, hogyan készítendők a hidak és boltoza­
tok, a duzzasztó müvek és a zsilipek. Megtanul­
hatja a ritkábban előforduló munkálatokat, 
melyeket a praktikus életben csak akkor 
lenne alkalma elsajátítani, ha legalább is 
minden hónapban egy-egy uj építész venné 
gondjai alá. Azt, a ki molnár akar lenni, 
megtanítják az ujabbkori malomtechnika 
minden részletére, úgy, hogy a ki az inté­
zetet odahagyja s elsajátotta azt, a mit elő­
adtak, bátran vállalkozható bármelyik mü- 
malom vezetésére. Gépészeket képeznek a 
mezőgazdaság számára, a kik valamennyi 
gazdasági géppel bánni tudjanak s ne csak 
a cséplőgépet kezeljék, hanem a gőzekét is, 
a kapáló-gépet, a vető- és arató-gépet De 
képeznek oly gépészeket is, a kik a vasúti 
mozdonyt vagy az álló gőzgép kezeléséhez 
értenek. A papírgyártás, a vízvezetékek csi- 
nálása, gőzfűtés és különféle kemenezék fel­
állítása, a galvanoplasztika, a hajlított fából 
való bútorgyártás, a közönséges és svéd­
gyufák készítése, az üveggyártás és edény- 
készités, a keményítő és sörgyártás — mind 
oly foglalkozások, melyekre az intézet meg­
tanítja növendékeit.

Nem méltányolhatjuk tehát eléggé ennek 
az iskolának törekvéseit. Egy nagy feladat

betöltése jutott neki osztályrészül a magyar 
ipar fejlesztésében. S e feladat annál na­
gyobb, mivel nálunk sok uj iparágat kell 
még meghonosítani, melyeket hazai iparosok­
tól megtanulni nem lehet, meri ilyenek nem 
léteznek.

S bizonynyal az intézet meg is fog felelni 
ezeknek a nagy feladatoknak. De szükség 
van még egynémire, hogy ezt tehesse.

Az első szükség az, hogy az intézet kibő- 
vittessék. Sok hiányzik még. Egész iparcso­
portok nincsenek képviselve. így pl. a 
textil-ipar nem lesz tanítva. A szövés és 
fonás nincs képviselve az intézetben. Pedig 
ez államilag a legfontosabb iparág, a mely­
ben talán leghátrább vagyunk. Ép azért kel­
lene sietnünk. Erről az intézet vezetőinek, s 
a kormánynak kellene gondoskodnia. Az 
országgyűlés bizonyára szívesen megsza­
vazná az erre szükséges összegeket, mihelyt 
a kormánynak nem lenne ellene kifogása.

De lennének oly feladatok is, melyeket a 
nagy közönségnek, a megyéknek, társulatok­
nak kellene teljesileni, hogy ez az intézet 
czélját érthesse. Egyik ezek közül az, hogy 
többen látogassák és tömegesen az intéze­
tet. A szülők nagyobb számmal küldjék ide 
gyermekeiket, a megyék, városok pedig járul­
janak ahhoz, hogy a szegényebb osztályúak 
is ide jöhessenek. A gimnáziumot végzők 
számára oly sok ösztöndíj és alapítvány 
létezik — bizony a kik ide járnak, nem 
kevésbbé érdemlik meg a pártfogást. Néhány 
város és megye adott is ösztöndíjakat, de 
ebből csak 31 tanuló kaphatott átlag mint­
egy 150 frtot. Gondoskodni kell róla, hogy 
többen kaphassanak s hogy többen jelent­
kezzenek.

S gondoskodni kell arról is, hogy a kik 
az intézetben kiképzést nyerlek, az életben 
is találjanak alkalmazást.A gépészek, lakatosok, 
építők ezt el is érik. Azokra nagy a szükség. 
De vannak ipari foglalkozások, a melyeknél 
nehéz alkalmazást nyerni. Pl. papírgyár 
kevés van az országban, a ki arra készül, 
bizony szerencsés, ha munkát talál. Ezeket 
esetleg államilag is kellene prelegálni, hogy 
mesterségüket űzhessék, mert magán ember 
ritkán mehet bele az első kezdeményezés 
koczkázataiba. A mi a vegyészeti osztályt 
illeti, erre nézve átalában panaszkodik az 
intézet igazgatósága, hogy a végzett tanulók 
nehezen kapnak helyet. Pedig elég szesz­
gyárunk lenne, de azok úgy látszik, jobban 
szeretik a külföldit Szeszgyártással foglal­
kozó mezőgazdáink vehetnék szivükre az 
ügyet. De szivére vehetné minden jó hazafi, 
ha azt akarják hogy boldoguljunk.

gyarorszúg 37 7, Ausztria 36 6 százalékkal, Svéd­
ország azonban már csak 6-2°/0, Finnlandban 2-3%, 
sőt Norvégiában 2-l°/o terület áll mivelés alatt. 
Európa összes területe, a melyen földmiveles űze­
tik, nem több 5'464,270 négyszög kilométernél, vagyis 
az egész területnek 26°/0-a; más szóval Európának 
valamivel több, mint egy negyede áll a fóldmivelés 
szolgálatában, mig háromnegyede erdő, rét, legelő 
és terméketlen talaj. ITa az utóbbira nézve talált 
összeget (a 2.578,000 négyszög km.) vagyis 27‘3%-ot 
Európa egész területéből levonjuk és a maradékot 
hozzuk a fóldmivelésre használt területtel arányba, 
akkor oly számok állanak egymással szemben, a 
melyek 100:359 aránynak felelnek meg, azaz 
Európa termékeny földjének több mint egy harma­
dát használják ez idő szerint fóldmivelésre. Termé­
szetes, hogy idővel mindinkább nagyobb területet 
fognak mivelés alá venni és a népesség szaporodá­
sával fogyni fog a parlagon heverő terület mennyi­
sége. Arra, hogy az összes termő talaj kellőképen 
értékesíttessék, egyelőre gondolni sem lehet, de mint 
maximumot számításunk alapjául a 60 százalékot 
vehetjük. Ha ezt a föld összes termő területére, 
azaz 90 millió négyszögkilométerre vonatkoztatjuk, 
akkor az eredmény 54 millió négyszögkilométer 
volna, vagyis ily nagy területet lehelne az élelem 
termesztésére fordítani.

A legközelebbi kérdés az volna: mennyi terem­
het ily területen ? — Egyszerűség okáért a felelet­
ben csupán a gabonára szorítkozunk.

Európa összes évi gabonatermelésének közepes 
értéke 17109 millió hektoliter. Az összes fóldmive­
lés alatt álló területre megosztva, hektáronkint 6 9 
hektoliter volna a termés, vagy fóíléve, hogy Európa 
népessége kizárólag a saját termésére volna utalva, 
5‘2 hl. gabona jutna egy-egy egyénre. De ez sem 
nyújt kellő fölvilágositást, mert az egész európai 
területet nem ültetik be gabonával, nagy szerepet 
játszik a burgonya is, meg egyéb termékek; to­
vábbá nem tudhatjuk, mennyi maradt meg mindig az 
évi termés mennyiségéből a jövőre és mennyit emész­
tenek föl tényleg. Más uton-módon kell megkísérel­
nünk czélhoz jutni.

Legczélszerübb, ha Európa valamelyik országából 
indulunk ki, mondjuk Németországból. Itt az átlagos 
évi termés hektáronként: rozs 0 99 tonna, búza 
1-30 tonna, árpa 133 tonna és burgonya 7-64 tonna. 
A gabonanemüeket összevéve az átlagos közepes 
érték hektáronként 1-20 tonna, vagy 1200 kilogramm. 
Minden német lakos évi átlagos gabonafogyasztása 
300 kg., azaz minden hektár 4 egyént táplál. Ez a 
számítás megfelel a tényleges állapotoknak is leg­
alább elvben. A három gabonanem ugyanis kerek­
számban 9,400,000 hektár területet foglal el és ter­
mésük 38 millió embert táplálhat. Németország 45 
milliónyi lakosságának hátralevő része, vagyis a 7 
millió ember részint a nagy burgonyatermésre volna 
utalva, részint pedig a gabonabehozalalra. Ennek 
738 millió kilogrammra kell rúgnia, vagyis 615,000 
hektár terület átlagos gabonatermésének felelne meg.

Máskép kifejezve az egészet, ajdolog igy áll. Ha va­
lamely nép fejenként egy évre 300 kg. gabonát 
szükségei és az a szükséglet kizárólag belföldi ter­

méssel fedeztetik, akkor 45 millió lakos táplálására 
11.250,000 négyszög hektár, vagyis 1125 négyszög 
myriár területet kellene az illető gabonanemekkel 
bevetni, föltéve természetesen, hogy az átlagos ter­
més hektáronként 1200 klg. Ha továbbá a népes­
ség szaporodása (mint azt fölvettük) évenkint 
0 89%, vagy kerek számban 400,000 lélek, akkor 
minden évben még 100,000 négyszög hektár vagy 
10 négyszög myriár területet kell földművelés alá 
venni. A népesség szaporodásával tehát folyton na­
gyobb és nagyobb területeket fognak valamely ország 
területéből a fóldmivelésre használni, vagy pedig a 
szükséglet fedezésére a gabona-behozatalt kell nö­
velni. Az 1880-diki népszámlálás alapján Németor­
szág lakosságát kereken 45 millióra vettük; 1885, 
végén bizonyára már 47 millióra is tehető a lelkek 
száma. A mig tehát 45 millió lakosság 1125 négy­
szög myriár földmivelési területtel érte be, már 47 
milliónak 1175 négyszög myriárra van szüksége, a 
mi Németország egész területének 2P5 százaléka.

Tegyük fel, hogy valamely terület a világforga­
lomtól tökéletesen el volna zárva és kizárólag a 
saját produkeziójára volna szorítkozva, akkor köny- 
nyen megtudhatnék, mennyi időre elegendő a saját 
termésük. Ha Németországot vesszük ilyen elzárt 
területnek, tudjuk, hogy évenkint 10 négyszög my­
riár uj földmivelési területre van szüksége. Miután 
pedig egész produktiv területének, mint mondottuk, 
csak 60 százalékát használhatja föl a végső eset­
ben, úgy összesen 3270 négyszög myriárnyi terület 
állana rendelkezésére földmivelési czélokra. 1885-ben 
számításunk "szerint már 1175 négyszög myriárra 
volt szükség, maradna még 2095, vagy kereken 
2100 négyszög myriárnyi különbség, a melynek föl- 
használására 210 év szükséges. Ha a népes­
ség szaporodásának aránya a mai marad, vagyis 
évenkint 400,000 lélek, akkor a 2095-ik, vagy ke­
reken a 2100-ik évben vagy 130 millió lakója volna 
Németországnak, a népesség sűrűsége tehát vagy 
250-re fokozódnék, azaz ennyi laknék 1 négyszög 
kilométernyi területen. Ez a szám bizonyára maxi­
mumként volna tekinthető, mert az életföltétel és 
az exisztenczia mai fogalma szerint egy négyszög 
kilométernyi terület több embert semmiképen sem 
táplálhatna.

Az a föltevés azonban, mintha valamely ország 
a világforgalomtól tökéletesen el volna zárható, igy 
magában meg nem állhat; mert az országok érint­
keznek egymással és kölcsönösen pótolják hiányu­
kat. Ámde, ha azt az egész földfelületre általáno­
sítjuk, akkor a föltevés valósággá lesz, mert a föld 
maga egy elzárt egész, mely más égi testekkel nem 
érintkezik és tényleg saját produkeziójára van 
utalva. A Németországra nézve kapott adatokat 
átvivő tehát az egész fóldfelületre, főkérdésünk tisz­
tázásához igen közel jutunk. Föntebb említve volt, 
hogy az egész fóldfelületből a legvégső esetben vagy 
54 millió négyszög kilométernyi terület volna a gabona- 
termelésre értékesíthető. Ha fölteszszük, hogy ezen 
terület átlagos termése ugyanaz volna, mint a né­
metországi földeké, akkor az évi összes termés 6480 
millió tonna volna, a mely (a németországiéval 
egyenlő szükséglet mellett) 25.920 millió embert

táplálhatna. Ezt a lakosságot a produktiv terület 
aránya szerint megosztva, a sarkvidékek a jövőben 
is lakatlanok lennének. Ausztrália lakossága 1425 
millió lenne, Európáé 2203, Afrikáé 5574, Amerikáé 
8216 és Ázsiáé 8502 millió. Az egész földön a né­
pesség közepes sűrűsége 196 volna négyszögkilomé­
terenként, mindenütt tehát oly sürü volna a lakos­
ság, mint pár óv előtt Belgiumban.

A föld túlnyomó részén sokkal nagyobb a termé­
kenység, mint Németországban, a miért is a talált 
értékeket csekélyeknek mondhatjuk, vagyis a föld 
25,920 millió embernél többet képes táplálni. Hogy 
tulajdonképen mennyit, arra nézve pontos számada­
tok nem állnak persze rendelkezésünkre, de ha 
megmaradunk a föntebb kapott népesség-sűrűségé­
nek maximumánál, azaz négyszögkilométerenként 
250 léleknél, akkor a föld felületén 34,000 millió 
ember élhetne, mely szám már bizonyára a tulné- 
pességet is involválja magába, vagyis ennyi ember­
rel a föld megtelt.

Összehasonlítva ezt a számot a ma élő emberek 
összeségével, tehát 34,000 milliót 1343 vagy kere­
ken 1450 millióval, a különbség óriási.

Sokan talán azt gondolhatják, hogy a 34,000 
milliót az emberiség soha sem fogja elérni. Tény, 
hogy sok időbe fog kerülni, mig az emberek mai 
száma meghuszonháromszorosodik. De ha a pro­
gresszív szaporodás állandó marad, akkor azt a 
maximumot is okvetellcnül el kell majd valamikor 
érni. Helyezkedjünk a progresszív szaporodás, állás­
pontjára és kísértsük meghatározni azt az időt, a 
mikor majd a föld emberekkel megtelik.

Tegyük fel, hogy a jelenleg élő emberek közül 
1000 millió szaporodni képes és szaporodásuk pro­
gressziója évenként 1%, vagyis száz év alatt meg­
kétszereződnek. A szaporodást ekkor, ha az 1900-ik 
évből indulunk ki, a következő számok mutatják : 
1900-ban — 1000 millió; 2000-ben — 2000 m.; 
2100-ban — 4000 m.; 2200-ban — 8000 m.; 
2300-ban —16,000 m.; 2400-ban — 32,000 millió la­
kos. A progressziót nem kell folytatnunk mert közel jutot­
tunk alakosság maximumához, a 36,000-hez.Eszerint 
tehát ez a szám aránylag rövid idő alatt, vagy 500 
év múlva lesz elérve. Azt mondhatják azonban, 
hogy alig fog ily gyors szaporodás bekövetkezni, 
vagy pedig kifogásolhatják 100 év alatt a népesség 
megkétszereződését. Bár Németországban például 64 
év alatt kétszereződött meg a lakosság, Nagybritá- 
nia lakossága pedig a jelen század folyamát majd­
nem megháromszorosodott, Svédországé ugyancsak 
jóval kevesebb mint 100 év alatt megkétszereződött, 
— mondjuk, hogy fölvett szaporodási arányunk 
magas és helyette tételezzük azt fel, hogy a népes­
ség szaporodásának progressziója évenként Va %, 
vagy csak kétszáz év múlva kétszereződjék meg a 
lakosság. Ekkor a szaporodás arányát a következő 
számok mutatnák: 1900-ban — 1000 millió a né­
pesség; 2100-ban — 2000 ; 2300-ban — 4000; 
2500-ban — 8000; 2700-ban — 16,000 és 2900- 
ban — 32,000 millió.

Ezer év múlva tehát a legkedvezőtlenebb számítás 
szerint is be fog ftUani az az álláspont, a 
mikor a föld meg fog telni emberekkel, túlnépesség
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Az Edelsheim-Janszki-iigy.
Népgyülóst!

Az Edelsheim-Janszki-ügyben még eddigclé nem 
nyilatkozott Magyarország népe. A közvélemény ér­
zülete még nem nyert érthető, határozott kifejezés» 
semmiféle nyilvános aktusban. Eddigelé csak az eí4 
lenzéki sajtó szólott a nagyfontosságu kérdéshez,1 
mely a nemzet érdekeit közvetlenül érinti, de magar 
a nemzet nem hallatta még tiltakozó szavát, báp 
országszerte mély elkeseredés uralkodik a megtör­
tént eseményeken. Olyan kérdés ez, a melyben a 
politikai pártokat egymástól elválasztó fal összeonw 
lik s a pártok nézetei összeolvadnak a nemzeti közér­
zületben. Az ország törvényhozó testületé, a nemzet al­
kotmányos, törvényes képviselete szünetel; ilyen körül­
mények között a nemzet közvéleménye csak ncjigyü- 
Usekben nyilvánulhat. Szükség van rá, hogy nyilvá­
nuljon; szükség van rá, hogy Magyarország népe 
hangot adjon érzületének. Minél impozánsabb mó­
don teszi ezt, annál nagyobb hatása lesz. A főváros 
polgársága felfogta e tekintetben is hivatását s 
meglelte a kezdeményezést. Úgy is illik, az a dolog 
rendje, hogy ott, a hol összecsomósodik a politikai ese­
mények iránt való érdeklődés; ott, a hol az ország 
szive dobban, induljon ki a nagyjelentőségű mozgalom. 
A fővárosnak elől kell mennie s irányt kell mutatni 
a cselekvésben az ország többi városainak. Buda­
pesten már hetek óta izgalmas hangulatba ment át 
a napirenden levő kérdés iránt uralkodó érdeklődés. 
Az utóbbi napok eseményei az elkeseredésig fokoz­
ták ezt a hangulatot. Mindenki érzi, tudja, hogy 
valaminek történni kell; hogy a főváros közvéle­
ményének meg kell törnie azt a mélységes hallga­
tást, a melyet könnyen lusta közönynek magyaráz­
hatnának. A főváros törvényhatóságának kebelében 
is foglalkoztak a véleménynyilvánítás tervével, de 
ennek megvalósítását többféle körülmény akadályozta. 
Alig pendítették meg szűk körben a népgyülés esz­
méjét, egy rövid nap alatt a megvalósítás stádiu­
mába juttatták az életrevaló eszmét, s ma már csak 
a kivitel módozatainak megállapítása van bátra. A 
nélkül, hogy előzetes mozgalmak lettek volna, a nél­
kül, hogy bárki is meghívásokat bocsátott volna ki; 
arra a puszta hírre, hogy ma délután a népgyülés 
tárgyában értekezlet lesz, nagy számmal gyűltek 
össze párt különbség nélkül a főváros polgárai s a 
kérdés fontosságához illő komoly méltósággal ta­
nácskoztak a teendőkről és ép ily komoly méltósággal 
mondták ki a népgyülés megtartásának szükséges­
ségét. A mai értekezlet, melyben a főváros számos 
tekintélyes polgára vett részt, bizonyságot tesz a 
polgárság érzületének közösségéről, s biztosítékot 
nyújthat az iránt, hogy a megtartandó népgyülés 
méltó lesz a kérdés nagy fontosságához. A főváros 
polgárai, akik elegendő politikai érettséggel bírnak 
arra, hogy ebben a kérdésben felülemelkedjenek a 
különben uralkodó páillekinleieken, bizonyára, cso­
portosulni fognak az eszme körül, hogy a népgyülést, a 
melyen a közvélemény első ízben nyer határozott és köz­

lesz mindenütt. Pedig 1000 év nagyon csekély kis 
számocska az emberiség történelmében; időköznek 
is elég jelentéktelen. Mi történik majd aztán ? Arról 
mi ma hiába elmélkednénk az akkori viszonyokra 
hiába következtetnénk. Annyi bizonyos, hogy az 
életkörülményeknek gyökeresen meg kell majd 
váll ózni ok a maiaknál egészen más állapotoknak 
kell beállniok. Ki tudja, nem logják-e korszakot al­
kotó találmányok a megélhetést könnyíteni és talán 
mai táplálékainkat részben fölöslegessé lenni és he­
lyébe olyanokat nyújtani, a melyek nem közvetlenül 
az anyaföld termései. Nagy kérdés még mindez, 
megoldása iránt lehetnek ugyan kételyeink, de egé­
szen tagadni annyit tenne, mint nem hinni az em­
beriség fokozódó fejlődésében.

GÁBRIEL KENYON.
- REGENY. -

Irta: D. CHRISTIE MURRAY.
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Cyrus, ki ezalatt ülve maradt az asztal mellett, 
idegesen forgatva ujjai közt a levelet, mígnem, a 
mint Morton őrnagy az utolsó szavakat kimondta, 
kétségbecseit mozdulattal dobta azt félre, s a levél 
úgy esett az asztalra, hogy a czimirás felül maradt.

Nagy, olvasható, gondosan kikerekilelL vonások­
kal volt az odavetve, s mivel Icglölcbb félölnyire 
volt az őrnagy szemétől, ez már cl is olvasta, mi­
előtt a dolbgról csak számot is adhatott volna ma­
gának.

Sullivan sietve pillantott föl reá s gyorsan leta­
karta kezével a borítékot. De ez a mozdulat pusz­
tán csak ösztönszerü volt, mert előbbi gyors pillan­
tása eléggé meggyőzte volt arról, hogy az őrnagy 
már elolvasta a czimet.

A két ember teljes egy perczig hallgatott, . mire 
az őrnagy megszólalt:

— Ez az az ember, a kinek a levél szól ? kérdé,
— Ez, felelt Cyrus.
Azután ismét csend volt vagy egy perczig.
— És el fogja küldeni ezt a levelet? kérdé ismét' 

az őrnagy.
— Nem tudom, felelt Sullivan elszontyolodva. '\„
— No, monda az őrnagy olyan embernek az- 

arezkifejezésével, a ki végleges elhatározásra jutott, 
— én semmikép sem avatkozom bele a dologba.

Azzal elhagyta a szobát, lement a lépcsőn sjkf 
az utczára.

Ott aztán megállóit és zsebéből egy levelet huzva; 
ki, mély levertséggel olvasta. Az ulezán igen elénk 
volt a közlekedés, és az őrnagyot, ki a gyalogút 
közepén foglalt állást, jobbra-balra taszigálták. M 
ő azért ott állott, a mig végig nem olvasta a W 
velet. ]

Douglastól jött az, ki most már körülbelül ha$j 
hét óta volt vendége Mr. Kenyonnak, és csak He-y 
lenről, Helénvől és csakis Helénvől szólt cs zengettd 
elejétől végig. Dick valóban figyelemreméltó makac*v 
Sággal ragaszkodott ehhez a tárgyhoz leveleiben,



vollen kifejezést, minél inpozánsabb legyen. Kétségtelen, 
hogy az ország nagyobb vidéki városainak, a nemzet ér­
dekeit féltő gonddal őrző polgárai, követni fogják a 
főváros polgárságának példáját, s alkalmat adnak a 
közvéleménynek mindenütt való nyilvánulására.

A mai értekezlet lefolyásáról az alábbi tudósítást 
adjuk :

A ma este összegyűlt értekezletet nagy érdeklő­
dés mellett tartották meg az irói kör helyiségében. Da­
czára, hogy a fölhívás a lapokban egészen határozatla­
nul volt közölve, mégis nagyszámmal gyűltek egybe az 
ügy iránt érdeklődők, a kiknek soraiban több tekintélyes 
fővárosi polgár jelent meg.

Tompa Antal ügyvéd üdvözölve az értekezleten megje­
lenteket, röviden utalt az utóbbi napoknak eseményeire^ 
a melyek Magyarország polgárságának jérzitletét, párt- 
különbség nélkül, a legmélyebben sértették, kifejti az 
indokokat, a melyek azoknak a szemei előtt lebegtek, a 
kik a mai értekezletet kezdeményezni szükségesnek látták. 
.Módot kell keresni, hogy a nemzeti közérzülct mily 
alakban adjon legméltóbban kifejezést felháborodásának, 
a nemzeti becsület megsértése fölött. Kéri tehát az egybe­
gyűlteket, hogy az előzetes megállapodások czéljabél az 
értekezlet vezetésére elnökül válasszanak.

Erre a jelenlevők egyhangú fölkiáltással elnökké meg­
választották Polónyi Géza orsz. képviselőt; jegyzővé 
pedig dr. Springert.

Polónyi Géza megköszönve a belé helyezett bizal­
mat, megnyitódnak nyilvánította az értekezletet. Ő ugyan 
nem ismeri ama lépéseket, a melyek a mai értekezle­
tet megelőzték: de a ezél iránt, azt hiszi, mindenki 
tisztában van, mert a megsértett nemzed közérzület 
pártkülönbség nélkül, oly tünetekben nyilatkozik, mint 
az már évek óta nem történt Magyarországban. Reméli is 
hogy az értekezlet által kitűzött czélt fényes sikerrel cl, 
fogják érni s a főváros polgársága minden tekintetben 
nyomatékos kifejezést fog adni a magyar nemzet 
fölháborodásának. Kéri tehát a megjelenteket, hogy ad­
ják elő indítványaikat.

Seffer László az elnök szavaira reflektálva, kijelenti, 
hogy előzményei egyáltalán nincsenek a mai érte­
kezletnek , mert mindeddig még egy irányban sem 
történt semmi s a mai értekezletnek a föladata 
leend az első lépéseket megtenni. Részéről indítványozza, 
hogy mondja ki az értekezlet, hogy népgyülés megtartá­
sát kívánja, mint a melyben legczélszerübben lehetne 
kifejezést adni a legszentebb érzelmeiben megsértett 
nemzet fölháborodásának. Hogy azonban a népgyülés 
minél méltóbb kifejezése legyen a nemzeti közérzület­
nek, szükségesnek véli oly bizottságok alakítását, a me­
lyek a szükséges előkészületeket megtegyék. Tudja, hogy 
ez előkészületek nem kevés időt igényelnek; volt alkal­
ma ezt tapasztalni a hetvenes években rende­
zett népgyülések alkalmával. Azért, noha legjobb­
nak látná, ha már a legközelebbi vasárnap meg­
tartható volna a népgyülés, megnyugodna abban 
is, ha a jövő vasárnapra maradna. Azt azon­
ban szükségesnek tartja már ez értekezleten határozatul 
kimondani, hogy népgyülés tartassék, a melyen párt­
különbség nélkül határozott kifejezést adna a fővá­
ros polgársága a nemzeti érzüület megsértése fölött 
való fölháborodásának. E végből szükségesnek látja 
azt is, hogy az előkészítő bizottság rögtön megalnkit- 
tassék, a mely ama módszer szerint, a melyet az 
utolsó népgyülések alkalmával a hetvenes években 
követtek, eljárjon: albizottságokat alakítson, hogy azok 
kiilön-külön hozzáláthassanak teendőikhez; egy albizott­
ságot, amely a helyet kijelölje, egyet, amely a prokla- 
mácziót szövegezze; egyet, amely a programmot meg­
állapítsa, a szónokokat, elnököt stb. megválassza; egyet, 
a m:ly a sajtéval érintkezzék s végül egy oly albizottságot, 
amely a hatóságnál megtegye a szükséges lépése­
ket. Az általános helyesléss fogadott beszéd után

Herman uttó állott föl. Szerinte előtte szólónak in­
dítványa ama történeti események elé vág, a melyek 
abból kifejlődhetnek. Jelen értekezlet elég tekintélyes 
rhhoz, hogy a főváros polgárságához fölhívást intézzen, 
a melylycl azt nyilvános értekezletre összehívja. Mert a 
mai napon, a mikor csak arról van szó, hogy ne­
hány polgár akarja megbeszélni a dolgot, sok polgár 
tartózkodó álláspontot foglalt el, mert formális töl-
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hívás sem a sajtó utján, sem meghívókon nem történt. 
1879 óla ma van az a pillanat, a mikor Magyarország 
összes polgársága, pártkülönbség nélkül együtt érez, itt 
pártokról szó flem lehet. Kell tehát egy fölhívást intézni 
a polgársághoz, hogy gyűljön össze és határozzon, 
hogy ml a leendő, a legutóbbi napoknak a nem­
zet közérziiletót méltán fölháboriló tények után. 
Indítványozza tehát, hogy fölhívás intéztessék a fővá­
ros polgáraihoz, kmely azokat értekezletre hívja össze a 
további teendők iránt határozathozatal czóliából. 3

Mezey Péter hozzájárulna Seffer László indítványá­
hoz, ha már a mai lapokban előre jelezve lett volna a 
mai értekezlet közelebbi czélja, igy azonban azt csakis 
oly módosítással teheti magáévá, amint Herman Oltó 
képviselő javasolta, hogy a népgyülés ne most vasárnap, 
hanem csak egy hét múlva legyen.

Dr. Sik Sándor Seffer indítványát pártolja s ab­
beli nézetének ad kifejezést, hogy a mai értekezlet 
teljes megállapodásra juthat a népgyülás megtartása 
iránt, u melynek jövő vasárnapra való elhalasztását nem 
tartja szükségesnek, mert a fölháborodás a legutóbbi 
napok eseményei miatt, pártkülönbség nélkül, oly álta­
lános, hogy ha még oly rögtönzött is, a népgyülés csak 
a legimpozánsabb kifejezése lehet a háborgó középü­
letnek.

Mezei Ernő is úgy véli, hogy a népgyülést legjobb 
•volna a legközelebbi vasárnap megtartani; mert most, 
mikor a politikai élet szünetel, nehéz a közérdeklődést 
hűtekig ébren tartani; hisz a bécsi udvar is Janszki 
előléptetésével s Edelsheim báró mellőzésével csak azért 
késett, mert arra várt, hogy a magyar országgyűlés be­
záruljon, s hogy ily módon a nemzet közérzü­
lete kifejezésre ne juthasson, tudva: hogy miro 
az országgyűlés újból összejö, az ügy nem fog bírni 
többé azzal a közvetlen akut jelleggel, a melylycl ma 
bir. Szükségesnek tartja teliét, hogy a népgyülést még e 
vasárnap megtartsák.

Hoitsy Pál orsz. képviselő nem zárkózliatik el a 
gyakorlati kivitel szempontja elöl s ebben egyetért 
Sefferrcl, hogy a népgyülések előkészítéséhez sok s 
messze elágazó előkészület szükséges. S o nópgyülésnek 
a lehető legimpozánsabbnak kell lennie; amelyben párt- 
szinezet nélkül juttatná kifejezésre (Budapest polgársága 
a nemzeti becsület megsértése miatt érzett felháborodá­
sát. E végből sokakkal kell érintkezni; megválogatni az 
embereket, a mit elhamarkodva tenni nem_szabad, mert 
az elérni kívánt czél lenne koczkáztalva. Elvben hozzá­
járul Seffer indítványához, hogy igenis tartas­
sák népgyülés; de előbb; mint Herman Ottó ( ja­
vasolta, még egy nagyobb értekezletet kell tartani, a 
mely az ügyet kellő módon előkészíthesse. Mert ha már 
a nemzet odáig volna, hogy egy oly megdöbbentő tény, 
a melynek az utóbbi napokban voltunk tanúi, egy bélig 
sem volna képes ébren tartani a közvéleményt, akkor 
nem érdemes semmiféle népgyülést tartani.

Polónyi Géza elnök nem akar az esetleges to­
vábbi diszkussziónak eléje vágni, do kötelességének 
tartja kijelenteni, hogy fizikai akadályok sem engedik 
meg, hogy a népgyülés a legközelebbi vasárnap meg- 
tarlassék. Mert a népgyülés megtartását 48 órával előbb 
be kell jelenteni a hatóságnak ; tiz polgárnak jót állania 
kell a rend föntnrtásáért s a népgyülés megállapított 
programmját is be kell mutatni. Mindezt a legnagyobb 
sietséggel ma kellene elintézni s tart tőle, hogy az 
ügynek az ily sietség csak ártalmára lesz. Ré­
széről tehát szintén a mellett van, hogy a népgyülést 
jövő vasárnap tartsák meg.

Herman Ottó az elnök szavaira megjegyzi, hogy a 
programm benyújtását a törvény nem rendeli. Nekik, a 
kik tüntetni akarnak a nemzet joga mellett, nem szabad 
megengedniük, hogy ép akkor másik jogtalanságot kövesse­
nek ol velük. Csak egyszeriienjnnnyit szükséges bejelenteni 
hogy népgyülést egyáltalán, ekkor és itt tartani akarnak. 
Mindazonáltal a népgyülést csakis jövő vasárnap hiszi 
sikerrel megtarthatónak, miután egy a legközelebbi va­
sárnap tartandó újabb értekezlet a szükséges előkészü­
leteket minden irányban megtette.

Seffer László mindenekelőtt határozntképen kimon­
datni kéri az értekezlet által, hogy népgyülés megtar­
tását okvetlenül szükségesnek látja s ennek előkészíté­
sére rögtön bizottságot küld ki, a mely felhatalmazfatik 
arra, hogy magát a szükséghez képest kiegészítse. E 
bizottság hívja aztán össze s Herman Ottó által szüksé­
gesnek tartott nagyobb értekezletet.

Szabó Endre, Bossányi Iván, Graeza György, Bulla 
János, Paczona Imre, dr. Toldy Lajos, Szathmúri Mór, 
Clair Vilmos, Székely József, Rákosi Viktor, Kontur Ala­
jos, Eőry János, Melly Béla, Pártényi László, dr. Sziklay 
János, Ványi Ernő, Takács István, Tóth Ernő, Kramer 
Miksa s többek hozzájárulása után az elnöklő Polónyi 
Géza határozalképen kimondja, hogy az értekezlet a 
népgyülés megtartását szükségesnek tartja, s ennek elő­
készítésére bizottságot küld ki.

Eötvös Károly a bizottság által alakítandó al­
bizottságok működését illetőleg megjegyzi, hogy főleg a

rezoluczió szövegezését nem véli nyilvánosságra hozan- 
dónak a végleges megállapodás előtt, nehogy a fölme­
rülő ellentétes nézetek a népgyülés sikerét koczkáztas- 
sák. Á határosát hozatalánál azonban föltétlenül szem­
elölt tartandó, hogy az ne bírjon pártszinezettel.

Márkus József azt jegyzi meg, hogy a határozat 
fogalmazását annál kevósbbó lehet nyilvánosság elé 
vinni, mert abban, királyi ténynek a megítéléséről van szó.

Ezután Polóniji Géza elnök határozalképen kimondja, 
hogy az értekezlet a bizottságot azzal az utasítással 
bízza meg, hogy a továbbiakban magát kellően kiegészítve, 
belátása szerint haladéktalanul járjon el.

Az előkészítő bizottság elnökévé ezután egyhan­
gúlag Polónyi Gézát választották meg, aki azzal a 
kívánsággal zárta be az értekezletet, hogy az általa 
moginditott mozgalomnak oly hatása legyen, amely 
a nemzetet évek óta tartó aléltságából fölrázza.

A megalakult bizottság azzal kezdte meg működését, 
hogy a szükége# előkészületekre a jelenlevők gyűjtést 
indítottak meg s pénztárossá egyhangúlag megválasztot­
ták Tompa Antalt.

A bizottság holnap este ^7 órakor Polónyi Géza orsz. 
képviselő s bizottsági elnök lakásán zártkörű értekezle­
tet tart.

*

Az Arad, és Vidéke, a vidék egyik legjelesebb köz­
lönye, mai vezérczikkében arra hívja fel a nemzetet, 
hogy az Edelsheim-Janszki-ilgyben adjon kifejezést ér­
zületének. A sajtó már megtelte azt, a mi a kötelessége 
volt, az országyülés nincs együtt, s igy a nemzeti köz­
véleménynek más módon kell nyilvánulnia. Az idézett lap 
igy végzi czikkét:

A nép képviselői nagy mulasztást követnek el, ha 
Tiszához hasonlóan, ők is elrejtőznek e nehéz órában. 
Jelenjenek meg a nép körében, tárják fel előtte a hely­
zetet a maga valóságában és szégyenteljességében s 
aztán kérdezzék meg tőle, hogy bolenyugszik-o abba, 
hogy hűség, loyálitás, áldozatkészsúg fejében oldalba- 
rugásokkal fizessék ki. A nép meg fog tudni felelni s 
meg vagyunk győződve, hogy az annyira indokolt mél- 
latlankodás daczára sem fog sem bosszuállásra gondolni, 
sem a törvényesség határait átlépni. A népképviselők, 
mint törvényhozó férfiak személyén kívül erre nézve 
elég garnnezin a magyar nép politikai érettsége, mely a 
legválságosabb órákban is megóvja őt minden tulhajtás- 
tól. Az összeülendő országgyűlésnek már ott kell talál­
nia asztalán a magyar népgyülések határozatait, mint 
feliratokat. A képviselőház határozata, feltéve, hogy az a 
nemzeti közakarat kifejezése lesz, csak nyerni fog sú­
lyában, ha azt a nemzet kinyilatkoztatása előzi meg. 
Bécs látni fogja, hogy törvényhozás és nemzt egy test, 
egy lélek, mikor a legféltettebb erkölcsi érdekek meg­
óvásáról van szó.

Az első népgyülést, a mint látszik s a mint ez ter­
mészetes is, a főváros fogja tartani. Kövesse a példát 
minden város, minden választókerület. Beszéljen az 
egész nemzet s nyilatkoztassa ki, mit érez, mit akar.

Ugyancsak az Arad és Vidéke Írja a következőket: 
Edelsheim-Gyulay Lipót báró, mint értesülünk, e hó vé­
gén Aradra jön, hogy innen zarándi és hegyaljai birto­
kai megtekintésére ránduljon. A mint értesülünk, Arad 
város közönsége ezt az alkalmat arra fogja felhasználni, 
hogy a nyugalmazott tábornok mellett tüntessen. Való­
színű, hogy Aradváros követni fogja Budapest példáját 
és még a tábornok ide jövetele elült fog az Edelsheim- 
Janszki, vagy helyesebben: a nemzeti önérzet sérelemé 
ügyében népgyülést tartani, amelyben állást foglal addig 
is, amig ez ügyben az országgyűlésen megtörténnek a 
felszólalások.

*

A nagy-szebeni Tclcgraful roman is foglalkozik a 
Janszki-ügygyel és kronologikus rendben előadván ennek 
eddigi fejlődését, ezeket Írja:

«A mi minket illet, csak legmélyebb megnyugvásunkra 
szolgálhat az a körülmény, hogy amaz egészséges irány, 
a melyet ö felsége a hadsereg hagyományos szellemé­
nek nevezett el, országunk fejedelme részéről támogatva, 
egész erélylyel fenntarlatik.

Elég'sajnos, hogy polgári közéletünkben urak és üldözött 
nemzetiségi csoportok közt vagyunk felosztva,— ne ke­
verjük be tehát e viszályba a közös hadsereget is, válságos 
időkben az országnak eme védőjét. A magyar közvéle­
mény, Kossuth pártjával együtt, ezt óhajtja, ezért 
küzd. Nagyon jó az, hogy időről időre a felsőbb körök­
nek nézetei a hadsereg szervezésének kérdésében nyil­
vánuljanak, hogy az extravagánsoknak és elkényoz- 
tetteknuk tájékozásul, nekünk pedig megnyugvásul 
szolgáljanak.»

*

A prágai Národni Listy «Eleven évad Magyaror­
szágban» czimii czikkében Edelsheim-Janszki ügyével 
foglalkozik s összehasonlítva a magyarországi helyzetet

az ausztriaival, a következőket mondja: «Míg minálunk • 
kormány által támogatott «Sehulvere.nosok» a szász 
tornászokat «Wacht am Rhein»-nal tidvbzhk s a poros 
dicsőséget zengik, addig Magyarorszagban a bécsi.Ja­
marillo, ellen, nagy izgatottság uralkodik. Az «Abczug 
Janszki» ! ugyan megtörtént, de Janszkit azért előltptu- 
ték és hozzánk küldték. Edelsheim bárónak azonban 
mennie kellett és helyébe jön a «horyál tábornok» le- 
jaesoviel. Miklós gróf, Janszki helyett pedig Ncuw rth 
ezredes! S alig történt az, már a becsi l-romdenblatl is 
a lehető legtapintatlanabb módon beleavatkozik az ügybe. 
— Itt idézve a nevezett lap kifakadásait, Tisza minisz­
terelnök ellen kel ki, a kit'- véleménye szerint - 
előbb kellett volna eltávolítani, mint az ártatlan 
Edelsheim-Gyulay bárót, mint a kinek sejtelme sem volt 
Tisza Kálmán miniszterelnök által a magyar oiszággyil­
lésben tartóit beszédről.

*

A Deutsche Zeitung ma ezt Írja: Egy beszélgetés­
ben, melyet Edelsheim báró, nyugalomba lepett hadtest­
parancsnok egy látogatója a báróval folytatott, szóba 
jött az a felelet is, a melyet Tisza a képviselőház máj. 
24-diki ülésén Ugrón interpellácziójára adott. Ismere­
tes bár, de kiemelve nem volt, hogy akkor történt az a 
magában álló eset, hogy Tisza választ adott egy jnler- 
pelfáczióra, a nélkül, hogy válaszát a _ szabadelvű-párt 
klubjában előzőleg beterjesztette volna, h szabályt a2®fojt 
mindig megtartotta. Az említett beszélgetésben e körül­
ményről is volt szó, s kiemelteiéit, hogy ha l’sza 
«tapintatlan és helytelen» kifejezésben tetéző li­
léiét Janszki tábornok eljárása felől a. szabad­
elvű párt klubjában is elmondja, oly kritikát idé­
zett volna elő, hogy többé nem lett volna abban 
a helvzetben, hogy ugyanama szavaknak a parla­
mentben is kifejezést adjon. Erre Edelsheim báró azt 
jegyezte meg: «Az ülés előtt magam fölkerestem volna 
a miniszterelnököl, s megmondtam volna neki, hogy e 
kifejezéseket ne használja.» Edelsheim báró egyébiránt 
sohasem csinált abból titkot, hogy Ő Tisza akkori be­
szédében nélkülözte a tüntetések rosszalásut. Budapesti 
politikai körökben jól ismerik e körülményeket, s 
Edelsheim báró megrendszabályozása annál feltűnőbb. 
Egy főbb katonai tisztviselő, alig jutott tudomására 
Edelsheim báró nyugdíjaztatása, igy nyilatkozott: 
«Edclsheimot találták, pedig Tisza ellen czéloztak.» Ma­
gyarország közvéleményét nagyon nyugtalanítja, hogy 
a miniszterelnök oly hosszú gondolkodási időt vesz ma­
gának s nem ad magáról semmi éleljelt. A szélső lapok 
c nemű kifakadása mellett «Rántsák le a tanulók lábá­
nál fogva Tiszát a vörös bársony székről, hisz az úgy 
sem egyéb politikai suszterszéknél», a mérsékeltebb kö­
rökből is oly hangok hallatszanak, hogy egy magyar 
miniszterelnöknek nem volna szabad nehezebb szívvel 
válni meg a hatalomtól, mint egy császári tábornoknak, 
ki lemondott, csakhogy önállóságát megőrizze.

*

Egy eszme. Budapestről Írják a Deutsche Ztg.- 
nak : Az augusztus ló-én megnyitandó történelmi ki­
állítás, melylyel Budavárának a töröktől való vissza­
foglalásának kélszázadik évfordulóját fogják ünnepelni a 
Chauvinist« szellemeknek a legjobb alkalom lesz, 
rendkívüli módon kitüntetni magukat s nagyon való­
színű, hogy a «függetlenségiek» újból támadást fognak 
intézni a budai Hcntzi-szobor ellen s «Csanády papa» 
nem log egyedül állani abbeli óhajával, hogy a Hentzi- 
szobor eltávolittassék a «szent magyar földről.»

*

A Berliner Tageblatt vezérczikkében megemlítve 
az Edelsheim-Janszki-iigyet, többek közt ezeket írja: 
Bécsben, Budapesten és a korona minden országában 
egyaránt foglalkozik a közvélemény ez ügygyei, mely­
nek általánosan nagy horderőt tulajdonítanak. «Senki 
sem tagadja, hogy c személyváltoztatások szoros össze­
függésben vannak az ismert llentzi-affair-rel. Sőt ellen­
kezőleg; még a hivatalos lapok is kisobb-nagyobb 
nyíltsággal bevallják a két ügy összefüggését.» Azután 
áttérve Edcllicim-Gyulay báróra, következőket Írja: 
«Edelsheim, a ki nem volt kellő tekintettel a hadsereg 
érzékenységére, nyugdíjba megy. Hanem ugyanaz az 
Edelsheim, ki cgv mindenesetre fontos pillanatban tévedt 
és talán nem volt kellő mértékben diplomata, ki azonban 
rendkívül fényes múltjában, úgy háború, mint béke ide­
jén egyaránt tett nagy szolgálatot, nyugdíjba megy a 
legforróbb köszüncitel, különös kitüntetéssel, melyet a 
császár adott neki kísérőül útjára. Edelsheim szolgálatai 
császári jutalmat nyerlek, nyugdíjaztatása pedig elégtétel 
a hadseregnek, azért, hogy egy kritikus pillanatban an­
nak álláspontját nem jól képviselte, a mennyiben Janszki 
ellen Tiszának adott igazat.»

*

A Köln. Ztg.-nak írják Budapestről Pejacsevich 
Miklós gróf személyére vonatkozólag, hogy a gróf [Al­
brecht föbcrczegnek kodvencze, a kit a főherezeg lo­
vassági felügyelővé neveztetett ki. E viszony követkéz-
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lében az uj parancsnoknak sokkal könnyebb lesz a ka­
tonai ferde viszonyokat, a melyek itt (Budapesten) már 
egészen elhatalmasodtak, megszüntesse, mint Edelsheim 
bárónak, a ki bizonyos katonai körökkel feszült viszony­
ban állott.

VIDÉK.
* Zágrábból jelentik, hogy a július 21-én tartott vá­

rosi tanácsi ülésen, dr. Frank indítványára elhatározták,

S
a városi tanács a Bécsben felállítandó Radetzky- 
orra öOO frtot szavaz meg, s a drávántuli megyék 
összes hatóságaihoz fölhívást intéz a nevezett ezélra 
meginditandó gyűjtés érdekében. Továbbá elfogadta a 
tanács az osztrák hitelintézet ajánlatát a Zágráb városi 
2 millió B00 ezer forintos kölcsön tárgyában,

* Pestmogye közgyűlése által kiküldött bizottság, 
a mely az uj törvényhatósági és községi törvények 
életbeléptetése alkalmából szükségessé vált újabb teen- 
dök előkészítésével bízatott meg, ma déután Földi- 
váry Mihály alispán elnöklete alatt ülést tartott A 
közgyűlések száma és ideje szabályrendelettel lesz 
megállapítva s a bizottság javasolja, hogy azok ezen. 
túl is évnegyedenkint tartassanak, minden negyedév első hó- 
napjának harmadik hétfőjén. A főispán, alispán és fő­
jegyző egyidejű akadályoztatása esetén a közgyűlés tag- 
jaiból választandó elnök vezeti a tanácskozást. A bi­
zottság a törvényhatóságokról szóló törvény azon kívá­
nalmához képest, hogy a törvényhatóság szabályrendele- 
tileg állapítsa meg, mily eljárás követtessék a tisztvise­
lővel, a segéd- és kezelőszemélyzet lapjaival szem­
ben, ha az illető, betegség vagy szellemi fogyat­
kozás folytán, az aria illetékes hatóság által en­
gedélyezett egy évig terjedhető szabadságidő eltel­
tével nem nyerte vissza munkaképességét, — elvileg 
kimondotta, hogy ily esetben, a viszonyokhoz képest, 
vagy végkielégítés vagy nyugdíj adandó. A közigazgatási 
tisztviselők, a segéd- és kezelőszemélyzet tagjai elleni 
fegyelmi eljárásról szóló törvény is kíván némely újabb 
intézkedést. Így szükséges egy oly szabályrendelet meg­
alkotása, a mely arról intézkedik, hogy az esetben, ha 
a fegyelmi vizsgálatot elrendelő végzés után valamely 
tisztviselő hivataláról lemond, mily eljárás követtessék 
vele szemben, (a fizetés tekintetében) addig, mig lemon­
dása végleg elfogadtatik. A bizottság elvileg kimondta, 
hogy a megalkotandó szabályrendeletben megállapítandó 
bizonyos fizetés-minimum.

KÜLFÖLD.

— jul. 22.
Ab angol választások eredményének számadatai 

érdekes tanúságot nyújtanak. Az eredmény tudva, 
levőleg ez: Az angol alsóháznak 670 tagja van, 
melyből 465-öt Anglia, 30-t Wales, 72-Őt Skóczia 
és 103-at Írország választ. Angliában nem kevesebb, 
mint 340 választás nyilatkozott Gladstone ir politi­
kája ellen. London 51 home-rule ellenes, — s csak 
11 home-rule pártit küldött az alsóházba. Az egye­
sült királyság valamennyi főiskolája, a négy angol_ 
a két skót s a szintén két ir főiskola Gladstone el­
len nyilatkozott. A skót vidéki kerületek közül 18 
Gladstone ellen, 20 mellette szavazott. Egyedül déli 
Skóczia városai támogatták rendíthetetlenül Gladstone 
politikáját. Ezt még Wales közelíti meg, hol 24 
Gladstoni-párti 6 unionistával áll szemben.

A Gludstone-kabinet lemondását a királynő elfo­
gadta s lord Salisburyt magához rendelte Osbomba. 
A visszalépett Gladstone-miniszlerium ez évi febr. 
4~ike óta volt hivatalban, s igy hatodfél hónapig volt 
kormányon. Ez évi jan. 26-án agrár-kérdésben 
buktatta meg Salisburyt, mikor rögtön kifejtette 
midlothiani választói előtt programmját, melynek 
főpontja az ir kérdés megoldása volt. Az uj kabi­
net, mely a home-rule zászlója alatt lépett életbe, 
ugyanaz alatt bukott is el. Az ir kérdés nemcsak a 
kabinetet oszlatta meg, a mennyiben két tagja, 
Chamberlain és Trevelyan miatta kivált, de ketté 
szakította a liberális pártot is. A miniszté­
rium munkássága majd teljesen az ir kérdés­
nek volt szentelve, más tekintetben majd­
nem terméketlen maradt. April 8-dikán terjesz­
tette be Gladstone ir közigazgatási javaslatát, 
melyben a szavazás jun.7—8-ika éjszakáján történt

melyek rendszeres időközökben érkeztek meg. Alig 
tért el tárgyától csak egyszer is, és agglegény-paj­
tása már régóta tudta, hogy a fiatal legény napról- 
napra szerclmesebbé lesz házigazdája unokahugába...

És most ime milyen rettenetes vád fenyegeti azt 
az embert...

Az őrnagy egészen ki volt vetve rendes kerék­
vágásából, és nem is ugv cselekedett, mint szokott 
hidegvérüségéről föltenni lehetett volna. Betért egy 
fogadóba, megnézett egy vasúti menetrendet s az­
után elrohant a legközelebbi táviró állomásra és ezt 
siirgönyözte Douglasnak:

«Várjon hat huszonötkor perry-haughtoni állo­
másnál.»

Azután elsietett közös szállásukra, összecsoma­
golt egy soványka podgyászt, kivitte a vasúthoz 
s a kellő perczek elteltével már a mezők közt ro­
bogott.

XIII.
Mr. Gabriel Kenyon arra a tapasztalásra kezdett 

jutni, hogy midőn Douglast faluzásra hívta meg, 
bakot lőtt, még pedig lehetőleg nagyot.

Ha az ember b:zonyos időtartamra meghívott va­
lakit, nem igen könnyű dolog tőle megszabadulni 
ama bizonyos időtartam letelte előtt. Sokféle módja 
van ennek, de mindegyik a szigorú igazságtól való 
e^rést tételezi föl. Már pedig szép dolog ugyan az 
a szigorú igazság, de a társaságban élő emberek 
jobbadán elvannak nélküle Sokan volnának képe­
sek arra, hogy mikor egy vendég terhökre van, 
mindenféle sürgős dolgot találnak ki, elintézni való 
családi ügyeket, betég rokon meglátogatását, légvál­
tozást ajánló orvosi tanácsot hozva fel ürügyül.

Csakhogy az ilyen jámbor füllentéseket csak olyan 
emberek engedhetik meg magoknak, kiknek az er- 
lölcsi szervezete rendben, miként az ép gyomru 
gourmand is nem fél attól, hogy egvszer-másszor 
tulságba csapjon az evéssel vagy ivással, a nélkül, 
hogy ennek káros következményei lennének. Ellen­
ben a gyönge emésztésű ember rettegve gondol az 
ilyen visszaélésekre, melyeket csaknem bűnnek 
tekint.

Mr. Gabriel is, kinek szellemi emésztése, mint 
tudjuk, régóta a legnagyobb rendetlenségben volt 
már, határozottan irtózott attól, hogy bármi cse­
kély vétséget is elkövessen a lelkiismeret ellen. Sok 
olyan alkalma kínálkozott, a midőn egy csekélyke 
hazugság valóságos élvezet lett volna rá nézve, de 
sohasem mert beleizeledni.

Boldog emberek, a kik azt elletik, a mit akar­
nak! Kétszeresen boldogak, a kik erős erkölcsi 
emésztéssel vannak megáldva! De ritka ember az, 
a kinek mindig van kalácsa és étvágya is hozzá, 
Mr. Gabriel úgyszólván cgv tíltöhclyében költötte cl 
egész kalács-készletét. Sokszor vásott a foga má­
sikra, de lehetőleg ellentállott a vágynak, mert félt 
az erkölcsi és lelki csömörtől.

Az a baklövés pedig melyet a Douglas meghívá­
sával elkövetett, a következő volt: Megfeledkezett 
volt arról, hogy unokahuga napról-napra fejlődik, 
még pedig szokatlanul vonzó és bájos hajádonná, és

sohasem jutott eszébe, hogy gyermeknél egyébnek 
tekintse.

Kevesen lehettek a világon, a kiket Mr. Gábriel 
kevésbé tartott volna képeseknek arra, hogy neki ok­
tatást adjanak, mint a fiatal lord Bagleigíit. S épen 
lord Baglcightöl kapta ebben a részben az első 
oktatást.

Ö lordsága egy reggel átlovagolt a Nagyházba s 
négyszemközt kívánt beszélni hír. Kenyonnal. Mr. 
Kenyon ép ekkor egy vadorzót hallgatóit ki, a kit 
Bagleigh üzenetének vétele után azonnal elbocsátott. 
A gonosztevő és a grófsági csendörséghez tartozó 
kísérői visszavonulván, a látogatót bevezették a Mr. 
Gabriel dolgozószobájába.

A fiatal lord halvány s feltűnően ideges volt. A leg­
gondosabban volt öltözve, mint mindig, de ma még 
cgv szokatlan terjedelmű gallért is szorított a 
nyakúra.

A rendes üdvözletek váltása után ő lordsága 
leült és annak a nézetének adott kifejezést, hogy 
igen szép idő van. Mr. Gábriel csatlakozott e véle­
ményhez, s ő lordsága zavarodott hallgatásba 
merült.

Nem igen volt valószínű, hogy csakis eme kije­
lentés megléteié végett lovagolt át s kívánt Mr. 
Gábriellel négyszem közt beszélni, de egy-kél per- 
czig semmi további kísérletet sem telt a társalgás 
megindítására vagy legalább folytatására.

Mr. Gábrielnek megállapított szokása volt az, 
hogy azoknak, a kiknek vele dolguk volt, saját tet­
szésükre bízta, hogy ügyöket úgy adják elő, a mint 
legalkalmasabbnak tartják. A tapasztalás megmu­
tatta neki, hogy a várakozás által legtöbbet nyer­
het. De Bagleigh mégis olyan hosszasan hallgatott, 
hogy Mr. Gabriel végre kötelességének tartotta, 
hogy ráterelje tárgyára.

— Beszélni kívánt velem? kérdé.
— Igen, felelt ő lordsága vontatottan.
— Négyszem közt vagyunk, mondá Mr. Gabriel 

mosolyogva, midőn egy újabb szünet csak annál 
világosabban tüntette föl a fiatal lord zavaro­
dottságát.

Bagleigh egy mártír arczkifejezésével mosolygott 
rá vissza.

Mr. Gábriel nagy tisztelője volt az arisztokrácziá- 
nak, de e pillanatban mégis szinte megvetést érzett 
a magával tehetetlen fiatal nemes iránt.

— Mr. Kenyon, szólalt meg egyszerre ő lordsága, 
— azon gondolkoztam ...

Megállóit, mintha valami röstellni valót találna 
ebben a lényben.

— Ugyan? mondá Mr. Gábriel nyájasan. — Ön 
gondolkozott ? ...

— Igen, azon gondolkoztam, hogy meg kellene 
nősülnöm, viszonzá Bagleigh.

— Megnősülnie? mondá Gábriel. — Igen? No 
erre épen nem lehet elmondani, hogy nem bölcs 
gondolat.

— Úgy hiszem, ön is tutaja, folytatá ő lordsága 
ideges sietséggel s féligmeddig dadogva, — hogy az 
embernek egyszer meg kell házasodnia. Az nagyobb 
tekintélyt s több elfélét ad az embernek.

— Igaz, feleié Gabriel, egyik kezét a másikkal
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simogatva s félig alázatos, félig pártfogói arczkife- 
jezóssel hajolva előre, — igaz.. . igaz.

— Roppant hosszt! idő óta zaklat már ez a gon­
dolat, folytatá ü lordsága, — s tovább ki nem 
állom.

Most Mr. Gábriel is izgatott kezdett kissé lenni. 
Kitalálni vélte a fiatal ember szándékát. S első gon­
dolata az volt: «Lehetetlen». A második gondolat 
pedig már kérdő alakban jelentkezett: «Csakugyan 
olyan lehetetlen volna-e?»

— És ez az ön gondolata valamely határozott 
fiatal hölgyhöz van-e kötve, kérdé, —• vagy pedig 
csak általánosságban mozog?

Vontatottan beszélt, minden egyes szónál meg­
állva s azután kérdő mosolylvaí tekintve a fiatal 
emberre, ki semmit sem tudott felelni.

— Úgy vélem, folytatá tehát Gabriel, — hogy 
mégis valami határozott...

— Igen, vágott közbe Bagleigh oly szégvenlös- 
séggcl, mintha valami csínyt vallana be.

— Nos hát, legyen meggyőződve, mondá Mr. 
Gabriel olyan ártatlan képpel, a milyen csak tőle 
telt, — legyen róla meggyőződve, hogy ha bárminő 
hasznára lehetek is fontos ... legalább önmagára 
nézve fontos dologban: a legnagyobb készséggel fo­
gom megtenni.

— Igazán ? kiáltott föl ő lordsága. — Annak na­
gyon örülök.

— Igen, viszonzá Gabriel, még mindig a legártat­
lanabb képpel, s azután hozzátevé:

— Most pedig, mondja meg, miben gondolja, 
hogy szolgálatára lehetek?

— Mr. Kenyon, felelt Bagleigh némi erőfeszítés­
sel, — ki akartam kérni az ön engedélyét...

Nyilván azzal a szándékkal kezdett bele a mon­
datba, hogy határozott alakban nyilatkozzék; de 
ismét csak elakadt s néma lett.

— Az én engedélyemet? kérdé Gabriel, kissé 
csökönyösebben, semmint lennie kellett volna. De a 
párbeszéd ez újabb fordulata őt is izgatottá tette 
kissé.

— Igen, felelt Bagleigh, — ezt akartam mondani.
Ez ugyan nem volt egészen világos felelet, de 

igazolni látszott a Mr. Kenyon előbbi gondolatát.
— Bocsásson meg, mondá, — de legyen szabad 

kérnem, hogy világosabban fejezze ki magát... 
Mire akarja kikérni az én engedélyemet?

— Arra, felelt Bagleigh, kétségbeesett erőfeszltés- 
sel, — hogy Miss Kenyonnal beszélhessek.

— Úgy értsem-e ezt, viszonzá Gabriel, — hogy 
Ön a kezével akarja megkínálni unokahugoinat ?

— Igen; felelt ő lordsága, — ez az, a mit mon­
dani akartam.

— Megvallom, mondá Mr. Gabriel, — ez az aján­
lat kissé zavarba ejt.

— Ne mondja ezt, kérem, kiáltott föl Bagleigh 
esedező hangon.

— Unokshugom, viszonzá Gabriel, — még gyer­
mek. Sohasem gondoltam még arra, hogy férjhez 
is kellene mennie... De ön, úgy vélem, teljes meg­
fontolással tette most ezt a lépést?

— Igen, mondá Bagleigh, —• jól megfontoltam 
és ... ez egyetlen kívánságom.

■— Végre is, mondá Gabriel, ki lassankinl úgy­
szólván beleszokott az uj helyzetbe, — Helen már 
maholnap tizennyolcz éves. S nem épen hallatlan 
dolog, hogy egy ilykoru leánynak kérői legyenek.

— Épen nem hallatlan, crősilé ő lordsága, ki 
szintén könnyebben érezte magát most már, hogy 
feladatának egyik részén átesett. — Ott van Stra- 
ker, a ki ezelőtt egy-két hónappal vett cl cgv leányt, 
a kiről kisült, hogy már volt férje, sőt életben is 
van ... és

A nemes lord észrevette, hogy a felhozott példa 
nem igen illik a szóban forgó esetve, s elhallgatott.

Az arisztokráczia iránt való tiszteletre ezúttal 
ugyancsak szüksége volt Mr. Gábrielnek, hogy úgy 
ne feleljen vissza, a mint lehetett volna. De nem 
szólt semmit, s ez, minden körülményt tekintetbe 
véve, talán a legokosabb is volt, a mit lehetett.

Ö lordsága olyan lelkiállapotban volt, hogy min­
den csekélység megzavarhatta, s miután maga is be­
látta, hogy bolondot mondott, ez az önbirálat ször­
nyű zavarba ejtette.

— Hogy még jobban megértsük egymást, szólt 
Gabriel némi szünet után, — azt óhajtja-e, hogy 
beszéljek az unokahugommal ?

— Roppantul lekötelezne vele, Mr. Kenyon, ha 
megtenné, mondá ő lordsága, s fólállva, odament 
hozzá, kezet fogni.

— Nem marad itt uzsonnára? kérdé Gabriel.
— Nem, felelt ő lordsága ünnepélyesen, — ma 

nem.... Csakis azért jöttem át, hogy ...
— Akkor hát majd beszélek a húgommal, mondá 

Gabriel nyájasan, — s közlöm vele az ön hízelgő 
ajánlatát.

Bagleigh sietve távozott, s a kapun kilovagolva, 
Douglaszszal találkozott, ki a szokottnál nagyobb 
szívességgel köszöntötte. Ő lordsága azonban, kit 
épen a fiatal ügyvéd ittléte ösztönzött erre az elha­
markodott lépésre, nem volt hajlandó magáévá 
tenni a közeledési kísérletet, s mogorva fejbiczczen- 
téssel köszönt vissza.

(labriel estig nem talált alkalmat arra, hogy uno­
kabugával a lord Bagleigh megtisztelő ajánlatát kö­
zölhesse.

Az egész napot azzal töltötte, hogy ezen a tárgyon 
gondolkozott, még pedig, mivel alapjában önző em­
ber volt, főkép csak abból a szempontból, mely az 
ö személyét érdekelte. Először is azt kellett szem­
ügyre venni, hogy milyen állást foglal el ebben a 
dologban a gondviselés. Ha volt olyan dolog a vi­
lágon, a melyben Gabriel Kenyon bizonyosabb volt, 
mint minden egyébben, ez az volt, hogy ő vele ha­
tározott czél nélkül semmi sem történik. A legcse­
kélyebb dolgoknak is nagy fontosságot tudott tula- 
donitani, a valóban fontos eseményeket pedig úgy 
tekintette, mint a gondviselés ujjmutatásail.

Jellemző volt ez emberre és agyafúrt okoskodá­
sára nézve, hogy minél izgatottabbá, lázasabbá, be­
tegebbé lett lelkiismerete, ő maga annál hajlandóbb 
volt azt egészségesnek tekinteni. Ha hűséges őrző 
ebe egyszer-egyszev megszűnt ugatni, maga vak- 
kantott addig, a mig ismét fól nem ébresztette.

(Folytatása következik.)

KARENIN ANNA.
OROSZ REGÉNY.

Ha
Irta: Gróf TOLSTOI LEON.

ELSŐ KÖTET.
XV. FEJEZET.

Csak Moszkvában érezte először egy nagyvilági, 
szép, fiatal, szeretreméllö és naiv leány társaságá­
nak vonzerejét, kitől szeretve tudta magát. Emez 
ellentét a pétervári fényűző, de durva élettel, clbá- 
jolá és eszébe sem jutott, hogy Kitlyvel való össze­
köttetésében helytelen legyen. A bálban kitüntette őt, 
szüleihez ment, beszélgetett vele, mint szokás, nagy­
világi kicsiségekről. Mindazt, a mit mondott neki, 
hallhatta volna az egész világ, és daczára annak, 
érezte, hogy azok a kicsiségek, a miket neki mond, 
különös értelmet vesznek fel, hogy közöttük oly köte- 
lék^fonódik, mely napról-napra drágább lesz előtte. 
Távol a hiedelemtől, hogy magaviseleté csábítási kísér­
letnek tekintessék, házassági szándék nélkül, egysze­
rűen uj élvezetet képzelt felfedezni, mely fedezés­
nek rendkívül örült.

Mily nagy lett volna csodálkozása, ha arról érte­
sül, hogy Kitlyt szerencsétlenné teszi, ha nem veszi 
nőül. Nem hitte volna. Hogyan tételezle volna is 
fel, hogy eme kedves összeköttetés veszedelmes le­
het, és főkép, hogy kötelezi őt arra, hogy nőül ve­
gye? Sohasem gondolta házasság lehetőségére.Nem 
csak, hogy fogalma nem volt a családi életről, de 
sőt az ö agglegény álláspontjából nézve a családot, 
főkép a férjet, idegen, ellenséges s kiváltkép nevet­
ségesnek Tekintette. Habár Wronszky nem is sejtette 
a társalgást, melyre ő adott okot, az este oly érzés­
sel távozott Cherbatzkyéktöl, mintha ama titokzatos 
kötelék, mely Kittvhez lánczolá, még bensőbbé vált 
volna; oly bensővé, hogy határozott lépést kellene 
lennie. De miről?

— A mi bájoló van ebben, szóla magában, át­
hatva bizonyos üde és tiszta érzelmektől, melyek 
talán onnan eredtek, mert egész este nem szivaro­
zott, — a mi bájoló van ebben, ez az, hogy a nél­
kül, hogy egyikünk is szól szólna, tökéletesen értjük 
egymást, és hogy a néma tekintetben és hangsúly­
ban ma jobban mint valaha tudtomra adta, hogy 
szerel. Mily szeretetre méltó, egyszerű és különösen 
bizalmas volt ma. Ez megjavít; érzem, hogy van 
szivem, és valami jó lakik bennem! Azok a szép 
szerelmes szemek ! S azután ? Semmi több, ez gyö­
nyörködtetett engem, és őt is! Azután azon gondol­
kozott, miként fejezze be az estét. A klubban? 
Játszani bezignet, és pezsgőzzem Ignatinnal? Nem. 
Keressem fel Oblonszkyt a «Chateau des fleuvs»- 
ben, a eoupletek és cancan termében? Nem, ez 
unalmas! Azért tetszik nekem leginkább Cherbatz- 
kyéknál, ott legjobban telik el időm. Megyek haza. 
Csakugyan hazatért a Dussauxnál birt lakásába, 
vacsorát hozatott, levetkezett, s alig tette le fejét 
párnájára mély álomba szenderlllt.

XV!. FEJEZET.
Másnap 11 órakor délelőtt a pétervári pályaud­

varba ment Wronszky, érkező anyjának fogadására,



fesz a ka­
lten) már
ßdelsheim

viszony-

lartott vä- 
jatározták, 
idetzky- 
fi megyék 
tt czélra 
llogadta a 
ko városi

I bizottság, 
törvények 
|bb teen- 
[n Föleik* 
Itartott A 
Ittel lesz 
pok ezen« 
BV első hó- 

és fő- 
yölés tég­

lást. A bi­
tón kivá- 
llyrendele- 

tisztvise- 
lal szem- 
mi fogyat- 

által en- 
hdő eltel- 
I— elvileg 
főz képest, 
zigazgatási 
ipjai elleni 
ISlt újabb 
Icielet meg- 
[setben, ha 

valamely 
követi essék 
|nig lemon- 

kimondta, 
[állapítandó

I juL 22. 

zámadatal 
|y tudva. 
|gja van, 

Skóczia 
I kevesebb, 

ir politi- 
I— s csak 

Az egve- 
fegv angolf 
Instone el- 

közül 18 
Ivedül déli 
[Gladstone 

hol 21

Bivnő elfo- 
lOsbomba. 
évi febr. 

knapig volt 
Ikérdésben 

kifejtette 
I melynek 
E uj kabi­
nt életbe, 

nemcsak a 
|tét tagja, 

de ketté 
miniszte- 

r kérdés- 
)n majd- 

terjesz- 
I javaslatát, 
lan történt

N.
|ia

nagyvilági, 
I társaságá­
gát. Emez 
éttel, cl bá­
laló össze- 
jtüntette öt, 
)kás, nagy­

idon neki, 
ra annak, 

|eki mond, 
oly köte- 

Icsz előtte, 
litási kísér­
li, egysze- 

feldezés-

irról érte- 
I veszi 
Ina is 
tes le­
ül ve- 
?. Nem 
-Öl, de

levet­
ítette
irzés-

vált
llcne

h pálvaud- 
rogadására,

EGYETÉRTÉS. PÉNTEK, JULIUS 23.
meg, mely tudvalevőleg 30 szóval Gladstone megve- 
retésével végződött. Nem köszönt le, de e helyett 
az általános választásokra hivatkozott, a mely pe­
dig rutul cserbehagyla. A parlament jun. 25-én 
oszlattatott fel s a jul. 1-én kezdődő választások 
már egy hét múlva gyanittaták, hogy Gladstone el­
vesztette a játszmát. A választási eredményekhez 
még meg kell jegyezni, hogy dél Tyronében a libe­
rális unionisták megverték a Parnellistákat, úgy 
liogy most ezek mindössze 85-en vannak.

Az angol kormány megalakításának esélyeiről 
igy ir a «Times» jul. 20. száma: Valószínű, hogy 
Salisbury nem csupán konzervatívakból kívánja meg­
alkotva látni a jövő angol kormányt, sőt tágas), 
alapokat keres az adminiszlráczióhoz. A kirúlynőhez 
meghivatva alkalmasint a liberális unionistákkal 
koalicziót hoz javaslatba Harlington elnöksége alatt. 
Meglehet, hogy e javaslat meghiúsul, de legalább be 
fog bizonyodul, hogy önző féltékenység vádja a konzer- 
vativeket nem érheti. A nehézséget kétségkívül a párt- 
jelszavak, s a képviselőknek választóik iránti kötelezett­
ségeik okozzák. Holott ha egy oly kormány alakulhatna 
mely csupán az ország érdekeit tartva szem előtt, 
félretenné a pártjelszavakat és pártérdekeket, egy 
oly kormány, mely a különböző elemekből alakulva, 
birodalmi politikát követne, minden tekintetben erő­
sebb és szilárdabb lenne egy tisztán konzervativek­
ből alakult kormánynál. Nézetünk szerint az ir kér­
dés nem megoldhatatlan, megoldása azonban a leg- 
magasb államférfiul képességeket kívánja: a bátor­
ságot, szilárdságot, méltányosságot, mérsékletet és 
belátást. Lord Salisburynek, ha tisztán a konzervá­
lt vekből kell megalakítani kormányát, nem lesz 
nehezebb feladata annál, mint az ir miniszter 
kiválasztása. Más ügyekben is javára válnék a 
kormánynak, ha az adminisztrácziúban annyira 
kipróbált erőket vonhatna körébe, minők' a 
liberális unionislúknúl fölös számban találhatók, 
kivált a «jámbor óhajok» veszedelmének legyőzése. 
Emlékezetbe kell hoznunk a most lefolyt választá­
suk tán legjellemzőbb és legfontosabb eredményét, 
hogy többé nem Parnell adja meg döntést az alsó­
ház pártjai közt. Az a hatalom, melylyel a múlt 
hóban Parnell élt és visszaélt, most Lord Harting- 
ton és a liberális unionisták kezében van.

1886___________

A szerb-bolgár háborúból.
Dr. Gyorgyevics Vladen szerbiai ezredesnek a leg­

utóbb lefolyt háborúról szóló hivatalos jelentését 
közli a Ludovika Akadémia közlönyének legközelebb 
megjelenő száma, a melyből közölhetjük a jelentés 
érdekes előszavát:

A nemzetek és az államok sohasem értékesítik mások 
tapasztalatait a míg saját kárukon nem okulnak, sőt 
még akkor se mindig. Epen úgy vannak, mint az egyes
emberek.

A küzdelemnek van oly első szabálya, a mely ellen 
minden kornak és minden államnak legerősebb és leg­
tapasztaltabb hadseregei is vétenek, és az a szabály az, 
hogy soha sem szabad kicsinyelni az ellenség erejét és 
sohasem szabad túlbecsülni a saját magáét. Súlyosan 
bűnhődik, a ki ez ellen a szabály ellen vét. Példákat 
idézzünk? Itt vannak a legújabb haditörténetben: Kö- 
niggrütz, Sedan, Plevna és Djunis.

Daczára a példáknak, melyeket saját szemünkkel lát­
tunk, daczára annak, hogy saját hibáinkért 1876-ban 
28 ezer emberünk halt vagy sebesült meg, s kénytele­
nek voltunk első 30 milliónyi dénár kölcsönünket meg­
kötni, mi most tiz évvel később ugyanabba a hibába 
esünk, kicsinyeljük az egyesült bolgár-ruméliai erőt, túl­
becsüljük «hadi szervezetünket» és hadi erőnk egy har­
madával lehetőleg rosszul fölszerelve megyünk bele a 
háborúba.

Az eredmény Szlivnicza.
He gy mennyi emberünkbe került e hiba, ki fogjuk mu­

latni további fejtegetésünk során a hivatalos kimutatá­
sokkal. Hogy mennyi pénzünkbe került, azt megfogja 
mondani Mijatovics a pénzügyminiszter, midőn azt a

s az első személy, kivel a nagy lépcsőn találkozott 
Oblonszky volt, ki nővére elé jött. Jó reggelt gróf! 
kiúltá feléje Oblonszky; kit vársz ?

— Anyámat, leié Wronszky, a mindazoknál szo­
kásos mosolylyal, a kik Oblonszkyval találkoztak; 
és megszorítván kezét, vele együtt ballagott felfelé 
a lépcsőn.

— Reggeli két óráig vártalak! Hová lettél, midőn 
Gherbatzkyéktől távoztál ?

— Haza mentem, feleié Wronszky; az igazat 
megválva, a tegnapi estét annyira kellemesen töl­
töttem Cherbatzkyéknál, hogy nem volt kedvem, 
máshová menni.

— A szeméről üsmerem meg a szerelmes ifjút, 
ismétlő Sztepán Arkadievits, a mint tévé ez azelőtt 
Levinnel szemben.

Wronszky mosolygott, nem mentegetődzött, de 
sietett más tárgyra átvinni a társalgást.

— S milyen légyottra jösz te ide? kérdé.
— En ? egy szép asszonynyal való légyottra.
— Igazán?
— Honni sóit qui mai y pense: e szép asszony 

a nővérem.
— Ah! Karenin umő?
— bizonyára ösmered.
— Úgy tetszik, hogy igen. Különben lehet, hogy 

csalódom, feleié Wronszky szórakozott arczkil'ejezés- 
sel. A Karenin név egy felette unalmas és szen­
velgő egyénre emlékezteié.

— De talán csak ösmered hírneves sógoromat 
Mexis Aiexandrovitsot ? Ezt mindenki ismeri.

— A mi ezt illeti, üsmeri őt hive után és látás­
ból. Tudom, hogy csupa bölcsesség, és tudomány; de 
mint tudod, ez nem hozzám való «nutin my line», vi- 
szonza Wronszky.

— Igen nevezetes ember, kissé konzervatív ugyan, 
de azért kitünü férfiú, — feleié Sztepán Arka­
dievits.

— Annál jobb reá nézve, — mondd nevetve 
Wronszky. — Ah! De íme! — kiáltá, anyjának 
egyik öreg szolgáját megpillantván a bejárat előtt. 
— Ide menj be!

Wronszky amaz általános vonzalmon kívül, mely­
lyel mindenki viseltetett Sztepán Arkadievits iránt, 
egy idő óta különösen szeretett találkozni vele. 
Ennek oka volt, hogy úgyszólván általa közeledett 
Kittyhez. Megragadta tehát karját és vígan mondd:

— Tehát bizonyosan rendezünk vasárnap vacso­
rát a diva tiszteletére ?

— Okvetlenül. Majd gyűjtést eszközlök. De mond 
csak, megismerkedtél tegnap barátommal, Levinnel.

— Igen is, de hamar eltávozott.
— Derék fiú, nemde?
— Nem tudom miért, mondd Womszky, de min­

den oroszban — kivéve természetesen azt, a kihez 
beszélek, tévé hozzá enyelegve, — van valami gú­
nyos, pöffeszkednek, haragudnak s másokat oktatni 
szeretnek.

1— Az igazi — feleié nevetve Sztiva.
Jön már a vonat? — kérdé Wronszky egyik
szolgától.

Most hagyta el az utolsó állomást, — feleié

szkupatinának előterjeszti. Hogy mennyiljvesztettünk po- 
hljivuilag, azt ma ember ki nem számíthatja.

Mit tegyünk hát?
Összetett kezekkel álljunk ott, mikor politikai pres- 

tigeünk bomladozik, zilálttá válik anyagi helyzetünk és 
belügyi igazgatásunk ? Ments isten. Ellenkezőleg, min­
den erőnkkel dolgozni kell, mert csak akarnunk kell, 

“l‘)^n*con sokkal jobban okuljunk, tapasztalataink­
ból hasznot húzzunk nemzet és állami jövőnk javára, 
mint a Jiogy Ausztria-Magyarország és Francziaország 
tették Königgriitz és Sedan után.

Ausztria Königgriitz után igazi alkotmányos állam 
lett. Francziaország Sedán után nagy katonai hatalom 
lett. Szerbia, ha okul a szlivniczai leczkén, nemcsak 
igazán szabad állam lehet, de a Balkán-félsziget urává.

Ez merésznek látszik, pedig nem az.
Mi volt Szlivnicza? Talán befejezése annak a nagy 

harcznak, melyet a szerbek és bolgárok, már Simeon, 
Sámuel, Miljutin, Deian és Dusán óta folytatnak ? Annak 
a boroznak, melyet a két teljesen különböző faj folytat 
a Balkán-félszigeten való hegemóniáért, a harezért, me­
lyet kezdetben vérontással, később könyvekkel és pro­
pagandával folytattak?

Szlivnicza nem végső pontja, hanem csak egy várat­
lan katonai intermezzó abban a nagy harezban, melyet 
már annyi század óta folytatnak, és ez a harcz, melyre 
sem az egyik, sem a másik fél nem volt eléggé elké­
szülve, tehát nem is tekinthető döntő fontosságú momen­
tumnak.

A mi utolsó összeütközésünk a bolgárokkal vollakép 
nem is nevezhető harcznak, mert az igazi harezban 
mind a két fél kifejti minden erejét és addig verekesz- 
nek, a mig egy utolsó döntő ütközetben az egyik a má­
sikat teljesen le nem veri. (Königgriitz, Sedan.) Ebben 
a mi összecsapásunkban valódi ütközetre nem is ke­
rült a dolog.

Szlivniczánál az első napon részünkről nem harczolt 
több, mint egy lovasdandár, egy zászlóaljnak 3 szá­
zada és egy teljes ezred. A második napon csak 3 
ezred s a harmadik napon csak 3 ezred, ezután elren­
delték az általános visszavonulást. Majd Dragománnál üt­
között 2 ezred, Peslcovácznál azonban csak egy ezred.

Pirót előtt csak egy zászlóalj s Pirúton túl nyolez 
zászlóalj verekedett.

Ennyi volt az egész.
Minden katona elült világos, hogy ez nem nevezhető 

igazi háborúnak. A mi erőnk nagyon kevés volt a nagy 
igazi harezhoz és n bolgárok, noha minden helyen há­
rom annyi haderőt konczentiáltak mint mi, számbeli és 
fölszerelés! előnyük daczára nem tudtak Szlivniczából 
Königgriitzet csinálni.

Mi tehát Szlivnicza ? Nem más mint egy véres kéin- 
szemle, a melyben a szerbek és bolgárok kikémlelték 
kölcsönösen egymásnak katonai erejét. Az igazi csata, az 
igazi harcz csak azután fog jönni. Es győzni az a fél 
fog, amely ebből a kómszemlóböl nagyobb hasznot tud 
huzni és mely abból többet tanult meg*.

De vájjon nem lehet-e ezt a harezot elhárítani. Hi­
szen azt mondják, «mi testvérek vagyunk I Majdnem egy 
és ugyanazon nyelvet beszéljük, egy és ugyanazon hitet 
valljuk!» Van azonban valami, a mi mindezeknél erő­
sebb: a Darvin-féle törvény, mely a nemzeti fajok közti 
harezokban is érvényes. Kételkegtek ebben? Nyissátok 
ki a szerbek és bolgárok történetét, és látni fogjátok, 
hogy ez a két nemzet a mióta tudunk felőlük mindig 
harczoltak a hegemóniáért a Balkán-félszigeten.

Simeon és Sámuel nemcsak bolgár de szerb területen 
is uralkodtak. Miljutin viszont uralkodott bolgárok fölött. 
Decan Veliblusdnál leverte a bolgárok önállósági törek­
véseit, szerb szekundogeniturát alapitolt. Dusán pedig 
joggal nevezhette magát a szerbek, görögök és bolgárok 
császárának.

Ha még kételkedtek, nézzétek azt a mozaikját a né­
peknek, melyek a Balkán-félszigetet lakják, az idegen 
politikai és gazdasági sphérak területéi, a hol oly kímé­
letlenül exploitálják szellemi és anyagi kicsiségünket és 
be fogják látni, hogy a Balkán-államok föderácziója 
rajtunk nem segíthet, mert abban azok a szphérák még 
mindig fenntartanák magukat, ott folytonosan szitlatná- 
nak a versenygések és be fogjátok látni, hogy a termé­
szet törvényei értelmében csak egy megoldás képzelhető. 
A Balkán-félsziget csak úgy őrizheti meg politikai és 
nemzetgazdasági függetlenségét, csak úgy biztosíthatja 
polgári szabadságát, ha a terület, mely Belgrádiéi Sza- 
lonikig s az Adriától a Feketetengerig terjed, csak egy 
államot fog képezni. Ez kétségkívül meg fog történni.

A kérdés csak az, hogy ez az egységes Balkán állam 
bolgár lesz-e vagy szerb ? A görög, tőrök, albán és 
kuezo-oláh oly csekély elem a szerb és bolgár tömegek 
mellett, hogy harmadik alternativa nem is képzelhető. 
E kérdés megoldásában közre fognak működni nemcsak 
az összes Balkán nemzetek, hanem a nagyhatalmak is.

De a Balkán-félsziget szerencséjére ezen nagyhatal­
mak érdekei oly homlokegyenest ellenkezők, erők oly 
egyenletesen oszolnak meg a két táborban, hogy egy­

mást kölcsönösen paralizálják. Ennek a paralizácziónak a 
bizonyítéka az, hogy ma egyálalán léteznek szerb, 
bolgár és görög államok, és ezért a szerb-bolgár háború 
fogja végleg eldönteni, hogy kié legyen a Balkán fél­
sziget.

Ha ez igy áll, és ha Szlivnicza után nincs talán egy 
szerb se a ki le akarna mondani a szerb nemzet jövő­
jéről és a ki azt akarná, hogy Szerbia egyik napról a 
másikra vegetáljon, addig a mig ismét idegen provinczia 
lesz, ekkor nekünk minden erőnket minél gyorsabban 
és minél jobban kell szerveznünk arra a nagy pillanatra, 
a mely el fogja dönteni, hogy a Szerb állam legyen a 
valóban önálló és szabad vagy pedig egyáltalán ne 
legyen.

Minket csak a munka menthet meg, mert ne ámítsuk ma­
gunkat, mi oda jutottunk, hogy Szerbiát meg kell men­
teni. Es oda jutottunk nemcsak Szlivnicza miatt, hanem 
azon állami és magán munkák egész rendszere miatt, 
melyet 1830 óta követtünk.

ÚJDONSÁGOK.
— jul. 22.

— Személyi hírek, a király és Erzsébet 
királyasszony, mint Gasteinból jelentik, végleges meg­
állapodás szerint aug. 8-án oda érkezik, hogy Vil­
mos német császárral találkozzék, aki két nappal a 
találkozó után elhagyja Gasteint. — Rudolf trón­
örökös és Stefánia trónörökösné tegnap este Aus- 
seen át Bécsbe érkezett s ma Laxenburgba ment.
— Tani tábornok japán kereskedelmi miniszter 
tegnap Wittingauból Bécsbe visszaérkezett, — Byland- 
BJieidt gróf táborszernagy közös hadügyminiszter jul. 
23-án több heti szabadságra megy Reichenhallba.
— Decrais az új bécsi franczia nagykövet Rómából 
Monzába utazott, ahol búcsút vesz Umberto olasz 
királytól s azután tovább utazik Bécsbe. — Ráth 
Károly főpolgármester pár napi tartózkodásra Pört- 
schachba, olt időző családjához utazott; ez idő alatt 
a főpolgármesteri teendőket Kammermeyer Károly 
fogja ellátni. — Bismarck herczeg és neje aug.
2-án valószínűleg Gasteinba érkezik. — Tauffcr 
Emilt a lepoglavai fegyház igazgatóját a boszniai or­
szágos fegyház igazgatójává nevezték ki. — Hubay 
Jenő a m. kir. zeneakadémia tanára tegnapelőtt 
Budapestre érkezett, a tegnap délelőtt az orsz. zene- 
akadémia dísztermében letette a hivatalos esküt.
— Zyblikievice osztrák tartományi főnök, mint 
Lembergből siirgünyzik, Szczavnicza fürdőn súlyo­
san megbetegedett tüdőgyuladásban.

— Schlauch püspök Máramarosban. M.-Szigeti le­
velezünk írja e hó 21-ikéről: Dr. Sohlauoh Lőrinez 
szatmári püspök holnap Kabola-Polyánán fejezi be a 
bérmálást és ezzel Máramarosmegyében egész bérmá- 
lási-körutját. E hó 12-én indult el Szigetről a Tisza- 
völgyre, nevezetesen: Rahóra és Kőrösmezőre. Mind­
két helyre elkísérte Urányi Imre képviselő is. Ralión 
nagyszerű kivilágítást rendezett az erdészeti kincstár, 
mely a parochia patronusa. A hegyeken szurokfáklyák 
égtek, a községben változatosjlranszparensek voltak meg­
világítva, még a tutajokon is görögtüzet gyújtottak meg. 
Kőrösmezőn az orosz lelkészek és Siposs József r. k. 
lelkész, a kincstári erdészeti tisztséggel fogadták a nagy­
nevű püspököt, kit különösen meglepett, hogy a zsidók 
is nagy tömegben, a tórával és baldachinnal eléje men­
tek. Hahón és Kőrösmezőn Láng Antal és Siposs 
József r. k. lelkészeknek üdvözletére felelt és a bérmá­
lás előtt is hatásos beszédet intézett a hívekhez. Kőrös­
mezőn a lakoma alkalmával Csopey Oreszt g. kath. orosz 
lelkész a püspököt éltetvén, hangsúlyozta, hogy a jeles 
főpapot ők is főpásztoruknak tekintik, mert csak a szer­
tartás különböző, de vallásuk és hazaszeretetük egy. 
Ugyanitt TJrányi a Tiszavölgy egyszerű, becsüle­
tes orosz népét köszöntötte fői, mely méltó a 
vidékhez, a hol lakik. Puza orosz lelkész Urányit, 
a közszeretetben álló képviselőt köszöntötte föl, 
mire a püspök is óljenzelt. A Tiszavölgyről visz- 
szajövet VÍ8SÓra indult a főpap. A petrovai ha­
táron ifj. Gyenge János vissói szolgabiró és Jónás 
Ödön műegyetemi tanár és volt képviselő fogadta. Papp 
Zsigmond földbirtokos, Jónás Ödön apósa ebédet adott 
a püspök tiszteletére és délután indultak Felsö-Vissóra, 
útba ejtvén Alsó- és Közép-Vissót, hol diadalivek voltak 
felállítva, bandériumok fogadták, az oláh lelkészek teljes

ornátusban várták. A füpászlor leszállt és megköszönte 
a megható kitüntetéseket. Felsö-Vissón Eungredcr 
György r. k. lelkésznél szállt meg, bemutnttatta a vidék 
intelligencziáját és másnap ötszáz hívét bérmálta meg. 
A zsidók e kerületben is testületileg indullak a hírne­
ves püspök elé. Felső-Vissón az iskola termében adott 
lakomán a püspököt Bungreder lelkész köszöntötte 
föl, melyet a főpap' ókgs szavakban köszönt meg, majd 
Jónás Ödön él telte az áldásos működésű, hazafias 
főpásztort. Vissóról visszajövet a kordinai határon ismét 
Jónás mondott búcsúszót, mire Schlauch püspök a 
Papp családot, Jónást és az erdészeti kincstár de­
rék képviselőjét: Schillinger Adolf vissói főer- 
dószt éltette. — A lonkai határnál Szaplon- 
czay Lajos tiszavölgy! szolgabiró kisérte az elő­
kelő vendéget az Erdész völgyig, hol a trónörökös va­
dászkastélya előtt Belházy Jenő erdészeti titkár, Mül­
ler Sándor erdészeti számtanácsos és Soós József 
erdőmérnök fogadták. Belházy igazgató helyettes min­
dent apróra megmutogatott a tudós főpapnak, kinek úgy 
a kastély, mint a regényes vidék egyaránt tetszett. 
Vörösmarton meglátogatta Szaplonczay Miklós he­
lyettes alispánt és családját s úgy tért vissza Szigetre. 
Másnap Akna-Szlatinán a bányászati igazgatóság 
részesítette újabb meglepetésben. A só-község előtt a 
bányászat jelvénye : csákány és kalapács volt diadal­
ívvé formálva, tovább negyvennyolez felczifrázolt, fello­
bogózott és zöld levélfonatokkal bevont oszlopból álló 
sor vezetett a község első fordulójánál felállított pompás 
diadalívhez, innen pedig újabb oszlopsor a plébánia 
előtti lombsátorból, hol fehérbe öltözött leánykák, a bá­
nyakincstári összes tisztviselők De Adda Sándor fübá- 
nyntanácsossal és a község lelkésze . tírló'ssy József a 
feszülettel várták az érkező püspököt. Kis mise után 
prédikácziót mondott a kitűnő főpap a bűnről, a vallás­
ról, a családról, melynek boldogságát a családtagoknak 
erényessége őrzi meg. Körülbelül ötszázan részesültek a 
bérmálás szentségében. Bérmálás után a püspök mogláto- 
ralta De Adda Sándor főbányatanácsost és Schmidt 
László fönökhelyctlest, azután gőzgépen lement a sóbá­
nyába, hol a pompás villamos világítás mellett De 
Adda liányaigazgató kalauzolta és tartott üdvözlő be­
szedet, melyet a főpap meleg szavakban köszönt meg. 
A sóvágó zenekar a nagy akna-üregben több zenedara­
bot játszott, mi olt a föld alatt kétszeresen megindított 
mindenkit. Örlőssy lelkésznél nagy ebéd volt, de csak 
egy felköszöntő, melyet a házigazda mondott a főpász­
torra s melyet ez viszonzott, éltetvén a bányászati kincs­
tárt, ennek kiváló fejét: De Adda Sándor bányataná­
csost, továbbá a derék lelkészt. Ebéd után a kisdedóvót 
tekintette meg, mely oly díszes, hogy bármely nagy vá­
rosnak becsületére válnék. A kisdedóvó most épült, 
nyolezezer forintba került és létcsüléso leginkább Do 
Adda föbányatanácsos buzgóságának köszönhető. A püs­
pök ez intézet fölépítése iránt kifejlett buzgóságot me­
legen köszönte meg a fütisztviselőnek — a humanitás 
nevében. E hó 19-ikén Sugatagon, 20-ikán Rónaszé­
kien, 21-én Bocslcón bérmált a püspök, mindenütt rész­
ben a bányászat, részben az erdészet előzékenységét 
tapasztalván. Utoljára maradt Kabola-Polyána község, 
melytől félórányira eső gyertyánligeti fürdőben fogja pár 
napig kipihenni fáradozását a fáradhatatlan és nemes- 
lelkű főpap.

— A történelmi kiállttá« rendező bizottsága tud­
valevőleg elhatározta, hogy a szeptember hó első nap­
jaiban Budavár bevételének emlékére rendezendő ünnep­
ségekre mindama hazai és külföldi hősök jelenleg élő 
családtagjait meghívja, a kik a vár ostromában részt- 
vetlok. Minthogy azonban a bizottság sem az illető csa­
ládtagok neveit, sem lakásaikat nem ismeri s igy nekik 
külön meghívókat nem kézbesíthet, összeállították a 
Buda ostromában résztveltek névjegyzékét országok sze­
rint s azokat úgy a hazai, mint az illető külföldi hely­
hatóságoknak megküldötték azzal a kérelemmel, hogy a 
mennyiben területükön a jegyzékben felsorolt hősök csa­
ládtagjai élnek, az illetőkkel a főváros nevében tudas­
sák, hogy magukat külön meghívó nélkül ezen az utón 
az ünnepségekre meghívottaknak tekintsék.

— Őszi hadgyakorlatok. A Budapesten székelő 
4-ik hadtest parancsnokság értesítése szerint a főváros

te hogy vagy ? Azt mondják, hogy ... a szerelem 
hálóiba akadtál? Annál jobb, kedvesem, annál jobb.

— Nem tudom, mire ezélzasz mamám, feleié fia 
ridegen. — Menjünk ki!

E pillanatban visszatért Karénin úrnő a kocsiba, 
hogy a grófnőtől búcsút vegyen.

— Kedves grófnő, ön megtalálta fiát, én fivére­
met, mondá vidáman, — és elmondtam önnek 
egész történetemet, többet már nem is tudnék el­
beszélni.

— Nagyon örvendtem, viszonzá, a grófnő kezét 
megragadva, — az ön társaságában az egész vilá­
got körülutaznám unalom nélkül, ön egyike azon 
szeretetreméltó asszonyoknak, kikkel ép oly kelle­
mesen lehet csevegni, mint hallgatni. A mi pedig 
fiát illeti, kérem, ne gondoljon reá; az lehetetlenség, 
hogy soha ne hagyják el egymást.

Karéninnó szemei könybe lábadtak e szavak hal­
latára.

— Anna Arcadievnának körülbelül nyolez éves 
fiúcskája van, — magyarázó fiának az Öreg grófné, 
— eddig soha nem hagyta el őt, s azért szomor- 
kodik, hogy most el kelle válniok.

— Egész utón fiainkról beszéltünk a grófnővel; én 
az enyimröl, ő az övéről, mondd Anna Areadievna 
Karenin Wronszkyhoz fordulva kedves mosolylyal, 
mely arczárói ragyogott.

— Ez elég unalmas lehetett önre nézve asszo­
nyom, — feleié Wronszky enyelegve. Kareninné 
azonban elfordult tőle, s az öreg grófnőhöz intézve 
szavait, mondá:

— Ezerszer köszönöm, a tegnapi nap igen roha­
mosan telt el. A viszontlásra grófnő!

— Isten önnel kedvesem, — feleié a grófnő. En­
gedje, hogy megcsókoljam szép arczát és egyszerűen 
a mint az öreg asszony teheti — tudtára adjam : 
hogy egészen meghódított engem.

Bármennyire köznapi volt is e kifejezés, Annának 
mégis jól esett; elpirult, könnyedén meghajtó magát 
és arczát a grófnő felé nyujtá. Azután az előbbi 
kedves mosolylyal kezet adott Wronszkynak, ki azt 
elfogadva, rendkívül boldognak érezte magát, midőn 
annak erélyes szorítását érezte.

Kareninné most egy hirtelen ugrással elhagyta a 
kocsit.

— Pompás asszony, — mondá újból a grófnő. 
Fia osztotta véleményét és szemeivel követte a fia­
tal asszonyt, a mig csak láthatta. Látta ennélfogva 
a mint fivéréhez ért, karjába kapaszkodott, s vele 
élénken társalgóit és tisztában volt arra nézve, hogy 
nem beszélnek róla, a mi őt bántotta.

— Nos mamám, mindnyájan jól vannak ? kérdé 
anyjához fordulva.

— Nagyon jól; Sándor kedves, Waria nagyon 
megszépült, arcza igen érdekes. — Azután beszólt 
mindenről, mi szivéhez közel állt: kis fia kereszte­
léséről, pótervári utjának czé^áról, s a czár jóaka­
ratáról fiatalabb fia iránt.

— íme itt van Lőrinez, — mondá Wronszky,
ószrevevén az öreg szolgát. Menjünk, már nincse­
nek sokan. *

Karját nyujtá anyjának, mig a komorna, az öreg 
inas, s egy vasúti hordár, a podgy ászt vitték. A

E vávóleremben most nagy mozgás keletkezett; 
szolgák jültck-inentek ; a csendőrük és vasúti tiszt­
viselők előjöttek, az érkezők elé sietett ösmerősök 
száma pillanatról pilllanatra növekedett, mindez a 
vonat közeledtét jelezte. Hideg volt, és a ködön ke­
resztül észre lehetett venni a téli ruhájukba öltözött 
munkásokat, a mint a keresztül kasul szeldelő sí­
nek közt járnak. Most hallható volt a vonat érkez­
tél jelző sípolás, és a szövnyalkotmány lassan kö­
zeledett.

— Nem, folytatá Sztepán Arkadievits, kinek kedve 
kerekedett elbeszélni Wronszkynak Levin szándékút 
Kitty irányában; nem, te igazságtalan vagy bará­
tom iránt; igaz hogy nagyon ideges, s azért néha 
lehet kellemetlen, de viszont igen szeretetreméltó is 
tud lenni. Tegnap talán különös oka lehetett, hogy 
nagyon szerencsétlennek, vagy igen szerencsétlennek 
érezze magát, — tévé hozzá jelentőségteljes mo­
solylyal a Wronszky irányában jelen pillanatban 
érzett vonzalom hatása alatt teljesen megfeledkezett 
ama vonzalomról, melyet tegnap másik barátja iránt 
tanúsított.

A másik megállóit és minden kerülő nélkül kér­
dező :

— Talán megkérte tegnap a sógornőd kezét?
— Valószínűleg, nekem úgy tetszik, mintha teg­

nap este akarta volna; s ha korán és rossz kedv­
vel távozott cl, ez annyit jelent, hogy kosarat ka­
pott. Oly régóta szerelmes szegény, hogy igazán 
sajnálnám.

— Ali! Igazán? De hisz előnyösebb házasságot 
is köthet még, — mondá Wronszky, tovább foly­
tatván útját. — Végre én ismerem üt, de átlátom, 
hogy igen nyomasztó helyzetben lehetett. Azért tölti 
annyi férfi idejét szívesebben a dóráknál... ; eme 
hölgyeknél legalább ha zátonyra is juttatjuk őket, 
csak erszényünk bánja meg. De ime, itt a vonat!

A kalauz megadta a szokásos jelt sípjával, s a 
legtiirelmctlenubb utasuk tolakodtak azonnal kifelé.

Wronszky, Oblonszky háta mögé állva, clkábult a 
látványon egészen megfeledkezve anyjáról. A miket 
most hallott Kittyről, örömmel tölté el; önkénytele­
nül fölegyenesedett; szemei csillogtak s a győzelem 
érzete támadt keblében.

A kalauz hozzá jött s mondá:
— Wronszky grófnő ebben a kocsiban van.
E szavak mintegy felébreszték s kötelezték, hogy 

anyjára és vele való viszonlátásra gondoljon. Anél­
kül, hogy magának bevallotta volna nem nagy tisztele­
tet érzett anyja iránt, s nem szerette őt; nevelése azon­
ban és a társadalmi szokás, melyben élt, nem engedte, 
hogy legkisebb tiszteletlenséget tanúsítson iránta. A 
mennyivel kevesebb vonzalmat és tisztelet érzett 
irányában bensűleg, annyival többet mutatott kül­
sőleg.

XVII. FEJEZET.
Wronszky követte a kalauzt. A kocsiba lépés 

közben megállóit, hogy utal engedjen egy hölgynek, 
a ki épen kimenőiéiben volt s kit a világfi ember­
ismeretével első szempillantásra a jobb társasághoz 
tartozónak ismert fel. Pár mentegető szó után to­
vább folytatván útját, önkénytclenül visszafordult s

a hölgy után tekintett, kinek nem annyira szépsége, 
kecsessége, előkelősége, hanem inkább kedves ar- 
czának nyájas és megnyerő kifejezése tűnt fel 
előtte.

A hölgy is ugyanazon pillanatban visszatekintett, 
midőn ez utána nézett. A hosszú szempilláktól sö­
tétnek látszó szürke szemeivel barátságos és jó­
akaró tekintetet vetett reá, mintha felismerte volna 
őt, s rögtön reá a sokaságban valakit keresni lát­
szott. Bármily rövid volt legyen is ezen tekintet, 
Wronszkynak elég volt arra, hogy észrevegye az 
arczkifejezés folytonos élénkségét, mely az üde aj­
kak körül játszadozó mosolyban és a szemekből 
tükröződő lélekben nyilvánult. Egész egyéniségén 
tündökölt az ifjúság vidámsága, bár azt mintha el­
rejteni akarta volna.

Wronszky a kocsiba lépett. Anyja, idős nő kis 
hajfürtökkel s hunyorgató fekete szemekkel, könnyű 
mosolylyal vékony ajkai körül, fogadta Őt, felkelt 
ülőhelyéről s átadván a kezében tartott táskát ko- 
mornájának, kezet nyújtott fiának, mit ez megcsó­
kolt, mig anyja őt homlokon csókolta,

— Megkaptad sürgönyömet ? Hál’ istennek, jól 
érzed magad ?

— Kellemesen utazott? kérdé fia, leülve anyja 
mellé, mig fülei egy az ajtó mellett beszélői női 
hangra figyeltek, tudván, hogy e hang azon hölgyé, 
kivel imént találkozott.

— Én azonban nem osztom véleményét, mondá 
e hang.

— Ez pétervári nézet, asszonyom.
— Semmiesetre, ez egyszerűen asszonyi nézet, 

feleié a hang.
— Tehát engedje meg kezeit megcsókolnom.
— A viszontlátásra, Ivan Petrovics, lásson utána, 

hol van fivérem, és küldje ide, mondá a hölgy és 
visszatért a kocsiba.

— Megtalálta fivérét ? kérdé őt Wronszky grófnő.
Wronszky most felismerte Karénin asszonyt.
— Fivére itt van, mondá, felkelve helyéről. — 

Bocsásson meg asszonyom, hogy azonnal meg nem 
ismertem; de oly ritkán volt szerencsém önnel ta­
lálkozni. hogy bizonyára nem is emlékszik már 
reám.

— De igenis, bárhol megismertem volna, mert 
kedves anyjával csaknem egész utón egyedül önről 
beszéltünk, feleié a hölgy, mialatt finom mosoly ját­
szadozott a vidámságtól ragyogó arczán. — De fivé­
rem nem jön?

— Hidd elő Alexis, mondá az öreg grófnő.
Wronszky kiment s kiáltott:
— Oblonszky, ide, idei
Karénin úrnő észrevevén fivérét, be nem várta, 

mig hozzá jön, hanem elhagyva a kocsit, eléje sie­
tett és ép oly kecses, mint heves taglejtéssel átka­
rolta, magához szorította és élénken megcsókolta.

Wronszky le nem vette róla szemeit, reá nézett 
és mosolygott, a nélkül, hogy tudná, miért. De 
végre eszébe jutva, hogy anyja vár reá, visszatért 
a kocsiba.

— Nemde, nagyon kedves, mondá a grófnő vo­
natkozással Karéninnére. Férje mellém helyezte el, 
minek »»won örültem. Egész utón fecsegtünk. És
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környékén tartandó őszi nagy hadgyakorlatokon a 10. 
•■s 4. száma huszárezredek is részt vesznek s Budapest 
közelében a megye területén lesznek elszállásolva. A 
l'O. számú huszárezred, mely jelenleg Szabadkán állo­
másozik, már e hó végén megindul Budapest felé. 28-án 
Halason, 29-én Kis-Körösön, 30-án és 31-én Szabad­
szálláson (az utóbbi napon egy század Kun-Szt-Mikló- 
son), augusztus 1-én az ezred Laczházán s egy század 
Taksonyban, 2-án Soroksáron s egy század Puszta-Szt- 
Lörinczen, aug. 3—22-ig lljpcston, aug. 22-től szept. 
1-ig Rákospalotán lösznek elszállásolva. A 4. huszárez­
red 5-ik százada, mely tolyú hó 16-ka óta Újpesten 
vun, aug. 1-én Czeglédrc megy, hol 22-ig marad, onnan 
visszajőve, ismét Újpesten szállásoltatik el, egy másik 
század aug. 22-től szept. 1-ig Kossuthfnlván, Erzsébet- 
falván és Gubacson, mig egy harmadik század ugyanez 
'idő alatt Soroksáron fog állomásozni. E századok mind­
egyike 5 tiszt, 1 tiszthelyettes, 1 kezelő altiszt, 140 
ember és 140 lóból áll.

— Natália Szarbla királynéja — mint nekünk 
Írják — Ghika lierczcgnévcl, a királyné nővérével, Rád- 
vánszky Béla báró főispánnal és ennek nejével jövő 
bélen Véghlesre megy, a hol Kisnek a várát tekinti 
meg, onnan pedig — útközben megállapodva a zólyomi 
várromnál — elmegy Könnüczbányára megnézni a 
pénzverő intézetet.

— Kiutasított grófnő. Berlinben nagy feltűnést kell 
Guillaume-Schnck asszonynak llessen nagvherczegségböl, 
a múlt szombaton történt kiutasítása. Guillaume-Sclíack 
asszony, született Sebnek grófnő, körülbelül egy év előtt 
a Majna melletti Offenbaehban telepedett le, birtokol 
veit és e módon vélte visszanyerhetni honosságát Né­
metországban, melyet azáltal vesztett el, hogy svájez1 
emberhez ment nőül. A honosság iránt benyújtott kér­
vénye hónapokon át feküdt a darmstadti minisztérium­
nál. Mikor a grófnő hosszabb távoliét után a mull 
héten visszatért uffonbaebba, megkapta kérvényére a 
választ, a kiutasító rendeletét. Felszólították, hogy még 
az nap hagyja el a hesseni nagylicrezegséget és csak 
ügvgyel-bajjal engedtek neki huszonnégy órai halasztást 
Guillaume-Sehack asszony joggal tekinthető a női, job­
ban mondva munkásnői harcz legtevékenyebb és leg­
erélyesebb elöharczosának. Az utóbbi években teljeser 
a szocziáliszlikus elveket vallotta. Fellépésének heve? 
volta, s részint pedig az előítélet miatt is, melylye! 
iránta, az előkelő német családból származott nő iráni 
viseltettek, még azok sem értették meg, kik különbéi’ 
valódi részvéttel viseltetnek a női nyomor irányában. Így 
történt, hogy mindinkább fólreszoritották, úgy hogy 
Guillaume-Sehack asszony végre a szocziál-demokrácziá- 
nál állapodott meg. A tulajdonképeni berlini munkásnő- 
mozgalom 1885. január idejére esik. (iuillaume-Schaek 
asszony volt az, a ki létrehozta, rendezte és eredmény­
képen megalapította a inunkásnük érdekét óvó egyesü­
letet. A többi németországi munkásnü-egyesület is úgy­
szólván kizárólagosan az ü müve.

— A villám pusztításai. Pozsonyban, mint or 
nan sürgönyzik, ma délután 3 ólakor nagy zivatar volt 
melynek folyamában három helyen is lecsapolt a vil­
lám. Egyik Audorfban az evangélikus iskolát és egy 
mellette levő szint érte; a szín teljesen leégett. Beülöt* 
továbbá a villám Swetlik kesztyűs házába, mely a fő 
hcrczcgi palota mellett van. A villáin itt a tetőn keresz­
tül a konyhába hatolt, egy gyermeket székéről ledobott 
de nagyobb kárt nem okozott. A gyermek sértet­
len maradt. Egy harmadik villám a Karácsonyi-féle pa­
lotába csapott le, melyben jelenleg Frigyes főherczej 
lakik. A villám itt a tetőn ketté oszolva a ruhaszárító 
kamarába és a nagy terembe hatolt; utóbbi helyen ? 
falba nagy lyukat fúrt és útját a lépcsőházba vette, hó 
épen Izabella főhcrczegnő tartózkodott gyermekeivel, kife 
azonban sértetlenek maradtak. A tetőn támadt tüzet s 
szolgaszemélyzet csakhamar eloltotta.

— Zlohy Géza gróf Gyertyán-Ligetben. M.-szi 
geti levelezőnk Írja o hó 21-dikérül: Zichy Géza gróf 
a nagyhírű zongora-művész és ismert iró, e hó 17-ikér 
este érkezett városunkba. Egy estét Dubraviczky Elei* 
jószágigazgatónál töltött és másnap vele érkezett család 
jával együtt kirándult a Szigettől két órányira fekvC 
Gyertyán-Ligetre, hol három hetet szándékozik tölteni 
A kies fekvésű, balzsamos levegőjű vasas fürdő pár nap 
alatt igen megtetszett a művész grófnak és családjának 
A fürdő telisded tele van messze földről érkezett vendé­
gekkel ; a grófot, mikor a park elé érkezett, az égés? 
közönség éljenzéssel fogadta. A gróf érkezésének és iV 
idüzésének hire sokakat vonzott az idén e fürdőbe. — 
Zichy Géza gróf kilátásba helyezte, hogy egy hangver­
senyt a fürdőben, a másikat M.-Szigetcn adja a megye1 
közkórház és a amáramarosi közművelődési egye-

mini a kocsiból kiléplek, nagy tömeget láttak futni 
a vonat vége mögé, s követte őket az állomás- 
főnök. Valami baleset történt, s mindenki ugyanazor 
irányban szaladt.

— Mi történt ? hol ? leesett ? elgázolta tolt ? — 
kiálták minden oldalról. Slépane Arkadievits és nő­
vére szintén visszatértek, és clrémülve a kocsi mellé 
vonultak, hogy a tömeget kikerüljék.

A hölgyek a kocsiba vonultak vissza, mig Wronszky 
és Oblonszky a baleset után tudakozódtak.

Egyik részeg munkás a nagy hideg ellen beköt­
vén füleit, nem hallotta a vonat érkeztél és elgá­
zoltakat.

A hölgyek már az inas által értesültek a balesef 
felől, mielőtt az ural: — kik az eltorzított hullát 
megtekinték — visszatértek volna; Oblonszky egé­
szen elérzékenyült, s csaknem sirt.

— Borzasztó! Ha láttad volna. Anna! Iszonyú! 
mondá Oblonszky.

Wronszky hallgatott; szép arcza komoly volt, de 
egészen nyugodt.

— Ah! Ha látta volna grófnő, — folytatá Stepán 
Arkadievics; és a felesége ott van, — rettenetes; 
az asszony férje holt testére vetette magát. Mond­
ják, hogy nagy családnak volt egyedüli fenntartója. 
Mily szerencsétlenség ?

— S nem lehetne az asszonyon valamivel segí­
teni? mormogd Kareninné.

Wronszky reá nézett.
— Mindjárt jövök anyám, — mondá a grófnő 

felé fordulva és eltávozott.
Pár perez múlva visszatérve, Slépane Arkadievics 

már az uj énekesnőről beszélt a grófnőnek, ki tü­
relmetlenül nézett ki az ajtóból.

— Most mehetünk, — mondá Wronszky.
Mindnyájan elindultak, Wronszky ment elől any­

jával, utánuk Anna és fivére. Az állomás-főnök 
Wronszky után szaladva, utolérte őket.

— Az állomás-főnöknek kétszáz rubelt méltózta- 
tott átadni. Nem volna szives uram tudtomra adni, 
mily czélra szánta ez összeget.

— Az özvegy részére, — feleié Wronszky vállát 
vonva, miért kérdez ?

— Annyit adtál? — kiáltá Oblonszky háta mö­
gül és megszorítván nővére karját, hozzá tévé:

— Nagyon helyesen, igen jól van 1 nemde derék 
fiú? Van szerencsém grófnő.

Ezzel megállóit nővérével, hogy ennek komomá- 
ját keresse.

Midőn kiértek a pályaházból, a Wronszkyék ko­
csija már eltávozott, mindenfelé csak e balesetről 
beszéltek.

— Mily borzasztó halál! mondá egyik mellettük 
elmenő. — Azt mondják, hogy kelté van szelve.

— Mily szép halát 1 mondá egy másik, — egy 
pillanat alatt vége volt.

— Miért nem tesznek hatályosabb óvintézkedése­
ket, mondá egy harmadik.

Kareninné felült a kocsiba, s fivére csodálkozva 
vette észre, hogy ajkai renjegnek, s hogy nagy erő­
feszítésébe kerül könyeit visszatartani.

— Mi lelt Anna? kérdé, midőn elindultak.
(Folytatása következik.)
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sülét» javára. Mindenki el van ragadtatva már előre, 
hogy a nagynevű zongora-művészt hallani fogja.

— Baleset. Gyászos baleset történt a héten Montes­
quieu-'Volvesti eben, Francziaországban. Kötéltánczosok 
játszottak a község főterén. Az esti előadásnál a néző­
téri körülvevő fáklyák világították meg az előadást. A 
körön kívül is nagy közönség tolongott; a tolongás köz­
ben egy fiatal leány elbukott s az égő fáklyára esett, 
mitől ruhája meggyűlt. A tömeg a helyett, hogy segített 
volna, rémülten futott szét. Mire pedig a kötéltánezosok 
egyike oda futhatott, hogy a leány égő ruháit eloltsa, 
a boldogtalan oly súlyos sebeket szenvedett, hogy más­
nap belehalt.

— Republikánus tüntetés. Marseilleböl táviratoz-
zák mai kelettel: A Solei! du Midi szerkesztősége elleni 
tüntetések alkalmával tegnapelőtt elfogott 500 zavargó 
közül 350-et, a kik magukat igazolták, tegnap reggel 
szabadon bocsátottak, mig 150-ct fogva tartottak ős a 
törvényszéknek adnak át. A monarchista elveiről ösme- 
retes Isuardo volt zászlóaljparancsnok, kinek több ér­
demjele és rendjele van, tegnapelőtt több tisztbarátjával a 
zavargás színhelyének közvetlen közelében volt és a 
biztos által elfogatott. Tegnap Isuardot azért vonták fe­
lelősségre, hogy egy hatósági személyt hivatalos köte­
lessége teljesítésében megakadályozoit, s bár a jelen 
volt tisztek az ö javára fölmentőleg vallottak, egy hónapi 
fogságra ítélték cl.

— A franczin köztársaság elnöke falun. Grévyt, 
a franczia köztársaság elnökét Mont-sous-Vaudreyben, 
hová nyaralni ment, a város elöljárósága és lakossága 
tüntetéssel fogadta. A város bírája tartotta a fogadó­
beszédet, megemlékezvén Grévynek a köztársaság elnöki 
székébe újonnan lett megválasztatásáról is. Grévy vá­
lasza a következő volt: a Kedves városbirám! Köszö­
nöm a helyhatóságnak, valamint a lakosságnak fogad­
tatásomban kifejtett buzgalmát. Önök meglehetnek győ­
ződve az ország intézményei iránti odaadásomról. Mikor 
a nemzet képviselői újra elnökké választottak, régi bi­
zalmuknak adtak irántam kifejezést.» Grévy nyaralóját 
az elnökségi palotával telefonnal kötik össze a na­
pokban.

— Az amerikai magyarság köréből. A new-yorki 
magyar társulat igazgatóságának jun. 28-án tartott 
ülésén Schnitzer Markus igazg. tag indítványára elvben 
határozatikig kimondták, hogy a társulat a «Deutsche 
Schutzverein» mintájára pénzváltó és hajójegy-árusító 
irodát fog felállítani: az állandó helyiség szerzése czél- 
jából kiküldött bizottság pedig utasittatott, hogy helyisé­
get az úgynevezett «magyar negyed »-ben vegyen bérbe. 
Malocsay Ferencz ügyvédet a társulat jogtanácsosául 
választották, társulati orvosokká pedig, kik a szegény 
beteg bevándorlót díjtalan kezelésben részesítsék Dr. 
Weisberger, dr. Morvay és dr. Fischer Armin jelöltettek 
ki. Végül a new-yorki magyar dalárda átiratát olvasták 
fel, melyben az igazgatóságot az c hó 28-án tartandó 
és részben a «Magyar Társulat» javára rendezendő első 
magvar dalárünnepélyre meghívta. Az ünnepélyen a társulat 
testületileg vesz részt. — A new-yorki magyar dalárda 
julius havi rendes gyűlését e hó 1-én tartá, melyen a 
dalünnepély rendező bizottsága jelentést tett eddigi mű­
ködéséről. Az ünnepély sorrendje a következőkben álla­
píttatott meg: E hó 28-án d. u. 2 órakor találkozás az 
egylet helyiségében; együttes kivonulás az ünnepély 
színhelyére (Wendl-féle Íílm park a 92-ik utcza és 9-ik 
Av.-en), hol a rendező-bizottság elnöke üdvözli a da­
lárdát; az ünnepélyt d. u. 5 órakor az ünnepély elnöke 
Kleinmann Manó nyitja meg egy beszéddel, mely után 
a 8 pontból álló hangverseny fog megtartatni s Malo­
csay Ferencz és Rózsafy Mátyás (ki az ünnepélyre 
Washingtonból New-Yorkba utazik) alkalmi beszédeket 
tartanak. A hangverseny után társas étkezés következik, 
a szokásos felköszöntőkkel. Ezután táncz. A hangver­
senyben a dalárda énekét zenekar fogja kisérni, 
s lesz alkalmi költemény, melyet egy hölgy fog 
elszavalni. — A new-yorki osztrák-magyar va­
dász-szövetkezet legutóbb tartott tisztújító közgyű­
lése alkalmával a pénztári titkár kivételével, mely ál­
lásra Schnitzer Dávid választatott meg, a volt tisztikart 
választó meg ujjolag, ez által beigazolandó az őszinte 
ragaszkodást ama férfiak iránt, kik a szövetkezet alkotói 
voltak, kik a fiatal egyletből rövid idei fennállása da­
czára is oly tekintélyes társulatot tudtak csinálni. A 
szövetkezet növekedése óriási léptekkel halad s julius 
1-én, mint az alakulás évfordulóján nagyszerű ünnepé­
lyességgel avattatott fel a szövetkezet -í-ík és 5-ikzászló 
alja a Kaudcrs-félc Florence Hallban, mely alkalommal 
Alexander Lipót a szövetkezet fáradhatlan elnökét re­
mek müvü értékes emlék-éremmel lepték meg a 
tagok. — Dr. Gyulai E. J. magyar ember 
jun. hó 11-én meghalt Kansas állam Halstacd nevű vá­
rosában, hol mint kitűnő orvos, nagy keresettségnek 
örvendett. Az elhunyt 1873-ban vándorolt Amerikába, 
annak nagy részét beutazta, s hosszabb ideig Califor- 
niában tartózkodott. Hátrahagyott irataiból sem szárma­
zási helyét, sem a hazában élő rokonai nevét és tartóz­
kodási helyét megtudni nem lehet. Ha valaki a Magyar- 
országból az elhunytat illetőleg bővebb felvilágosítást 
óhajtanak nyerni, forduljon az elhunyt barátjához: 
Fischer Gyula Halstacd Ks czim alatt.

— Sikkasztó Jegyző. Dermes Péter vidombáki 
jegyzőt, mint a Brassó Írja — letartóztatták. A jegyző 
több vidombáki polgár kárára sikkasztást követett el. 
Az elsikkasztott pénz 13,000 irtot meghaladja. ív mint 
mondják, a jegyző a manipulácziót már 5 év óta űzi. 
Most hogy a dolgot tovább folytatni nem lehetett, a 
szerencsétlen ember önkényt jelentkezett a kir. ügyész­
ségnél.

— Tüntetés a gályarab képviselő mellett. For- 
liban. mint már ismeretes, az e hó 18-án megejtett pót­
választások alkalmával, a gályára Ítélt Ciprianit válasz­
tották be a parlamentbe. Azóta csaknem naponkint for­
dulnak elő zavargások, a melyek tegnap érték el tető­
pontjukat. A néptömeg vörös zászló alatt «Éljen Cipriani» 
«éljen a gálya» kiáltásokkal vonult végig a városon s 
beverte a konzervatívok ablakait. A zavargók nagy része 
vörös vagy zöld sapkát viselt, mint az életfogytiglan 
vagy bizonyos időtartamra, bagnora ítélt fegyenczek jel­
vényét. A közbelépő őröket és karabinieriket füttyökkel 
és kiabálással fogadták, de ezek csakhamar helyre állí­
tották a rendet. Számos elfogatás történt. Cipriani meg­
választatását nem fogják megsemmisíteni, hanem a reá 
(sett szavazatokat nyilvánítják egyszerűen érvénytele­
neknek s az utána legtöbb szavazatot kapott jelöltet 
tekintik megválasztottnak.

— Meggyilkolt községi bíró. Er-Selinden (Bihar- 
megye) szomorú véget ért Tóth Mihály, a község főbí­
rája. Mint a Sz—0-nak Írják, a főbíró egyik elmúlt 
éjjel a korcsmából hazafelé ment, hirtelen két sötét 
alak ugrott elő s addig ütötték, a mig ki nem adta lel­
két. A tetteseket, mint a vizsgálat kiderítő, boszu ve­
zette gonosz müvükben. Nevük: Papp István és Molnár 
György. Mindakeltö érmihályfalvai lakos.

— Dublin nyomora. Nagy a nyomor Dublinban. 
Lakosai közül U,036 a szegények házában él; 4281 
olthon kap segélyt; 19,332-nek nincs semmi mestersége 
vagy fonlartási eszköze. Ez körülbelül 30.000-re megy 
a 250.000 lakost számitó városban. S a hivatalos szegé­
nyek mellett hány van még olyan a ki palástolja nyo­
morát. A levelező ki után c sorokat írjuk ezt mondja : 
Ez Ínség először a Liffey rakodó parton tűnt szemembe, 
egy fiatal bomlott öltözetű nő képében, ki szemét földre 
szegezve, tétova nélkül, vontatva haladt előre. Mezítláb 
volt,nyakára egy sárgás kendő kötve, mely alig takarta be fo- 
nyadt kebelét; hozzá egy hajdan fekete szinü fakó selyem­
szoknya, melynek rongyai közül egy istenadtának ezombja 
minden lépésre kiütüdött. Halvány és hallgatag volt, elme­
rülve mintegy a komor gondolatokban. Megszólítottam, nem 
felelt. Egy pénzdarabot nyomtam markába, melyet szó nél­
kül, köszönés nélkül vett át s haladt tovább. A Shanvan 
Vockt-ot «a szegény vén asszonyt» véltem magam előtt 
látni, mint az irek fájdalmasan hazájukat hívják. A nő 
egyenesen a rendőrségre ment. Követtem. A rendőrség 
udvarán emberi arczu lények csoportja guggolt oly ron­
gyosan és piszkosan, hogy Ausztrália őslakóit, a föld 
legnyomorultabb teremtményeit kellett bennük látnom. 
Jobbára nők voltak. A férfiak fönt, a fal mellett állot­
tak, mint ez Dublin munkanélküli egyéneinek szokása.

— Az árulkodó bécsi városatya. Pfister Bécs 
városának bizottsági tagja politikai ellenségeskedésből 
egy bécsi polgárt, Mayer hentest fölségsértés miatt föl­
adott, kit aztán a törvényszék 6 hónapi fogságra bün­
tetett. Pfister ellen általános lett a felháborodás Bécsben, 
annyira, hogy mandátumát is lekellelt tennie. Ez alka­
lommal azonban Pfister sértegető levelet intézett a köz­
ségtanács ellen. E levelet a jogügyi osztály véleménye 
alapján tegnap tárgyalta a községtanács. Az előadó azt
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ajánlotta, hogy mivel a levélíró merőben jelentéktelen 
egyén, kinek véleménye a polgárok előtt számba nem 
megy, tegyék levelét ad acta. Ellenkező vélemények me­
rülvén fel, elnök szavazásra bocsátotta a dolgot s 6 sza­
vazat az előadói vélemény mellett, 6 ellene adatott be. 
Ennek következtében a Pfister ügyet a közgyűlés elé 
viszik.

— Rablók az okkupáit tartományokban. Szara­
jevóból írják: Kél rablócsapat e hó 11-én ugyanegy időben 
rácsapolt a Kulararlagirban és a Bramlovicziban legelő 
jószágra s több lovat, ökröt és tehenet magával vitt. 
A lakosok üldözték a rablókat, a kik a zsákmány egy 
részének visszahagyása mellett Dobojevónál a közeli 
montenegrói határra vonultak vissza. Mint Cajnicából 
jelentik, Pavics Golub, a hires prcoraci rablóvezér, ki 
eddig Törökországban tartózkodott, Focsánál ismét bos- 
nyák területre lépett. Elrendelték az üldöztetését. A 
gacskói kerületben lévő Dobridukba a hires Sjeviv Luka 
vezetése alatt 8 felfegyverzett rabló tört be, megtámad­
ták az albirúnak Stijacic Stojánnak házát, a tulajdonost 
több puskalövéssel fején megsebesítették s különböző 
tárgyakat raboltak. A rablók azután szintén Monte­
negróba vonultak vissza.

— Családi dráma. Mint a «Berliner Tageblatt» irja, 
súlyos szerencsétlenség érte a gros-weisenseei Hollweg 
családot. E hó 10-én volt a nevezett birtokosnak ezüst 
lakadalma, melyre fiai — az öregebb a diisszeldorfi 
művészi akadémia növendéke s a fiatalabb a heidelbergi 
egyetem hallgatója — is megérkeztek. A fiatal emberek
— s még többen a környékbeliek körül — a fegyverek 
használatáról, különösen a heidelbergi tanuló által leirt 
ismétlő fegyverek szerkezetéről vitatkoztak ; előadotta­
kat magyarázattal kísérendő, bementek a vadászszobába, 
a melyben különféle fegyverek voltak felaggatva. A fia­
talabb Hollweg, a nélkül, hogy megnézte volna, vájjon 
meg van-e töltve, egy kétcsövű puskát akasztott le a 
szegről és magyarázata közben felhúzta a kakasát; de ujja 
kicsuszottsakakas lecsapódván a fegyver elsült s az ajtóhoz 
támaszkodó fivére mellben találva a szomszédos szobába 
bukott, a melyben épen hölgyek is vollak jelen. Leirhat- 
lan jelenet következett most. Iszonyú volt a zavar a vé­
rében fetrengü fiaiul művészhez sietett vendégek között. 
Az anya és a család több nő rokona elájult, mig a fér­
fiak felfogván a komoly helyzetet, a fiatal embert ágyba 
fektették, a mit a fiatalabb Hollweg szó és köny nélkül 
merőn nézett. Szerencsére a meghívott vendégek között 
volt dr. Kirchner fizikus is, a ki a sebet bekötözvén oda 
nyilatkozott, hogy a sérülés nem életveszélyes. Mialatt 
odakint a sebesülttel foglalkoztak a szomszéd szobában 
egy lövés dördült el. Mindenki oda rohant. A fiatalabb 
llollvcg nem bírván elviselni a fájdalmat s a szemrehá­
nyás!, hogy bátyja gyilkosává lett, szobájába ment s 
golyói röpítvén agyába szörnyet halt. Az ezüst menyeg­
zőnek ez lelt a borzasztó vége. A vendégek szótlanul 
távoztak, csakis a legközelebbi rokonok és az orvos 
maradtak olt. Ez utóbbinak sikerült is az öregebb IIoll- 
weget eszméletre térítenie. Arra a kérdésére, hogy hol 
van fivére, kilérőleg válaszoltak.

— Shakespeare nyugvóholye. Jóllehet az «Avoni 
hattyú» dicsősége a zenitben áll, s hírének glóriája egész 
századokra kihat, még sem bírnak Angliában annyi 
pénzt összeszedni, hogy a Shakespeare földi maradvá­
nyait maga alá záró emlékjelet, a tökéletes pusztulástól 
megóvják. A Shakespcare-társulat tehát az amerikaiak­
hoz és az indiai gyarmatokhoz folyamodik és a művé­
szeket is fel akarják hívni a közreműködésre. Azt hi­
szik, hogy ennek nagy sikere lesz. Augusztus elején 
egész Angliában felhívást fognak közzétenni, a melyet a 
Capföldre, Indiába, Amerikába és Ausztráliába is el 
fognak küldeni. Ez ideig még nem lehetett Shakespeare 
csontjait az angol Panthconba átszállítani, mert a sírkő 
felirata, melyet maga a költő csinált, mindenkit elát­
koz, a ki «a költő nyugalmát és földi maradványait za­
varni merészelné.» Reményük Angliában, hogy a befo­
lyandó összeg elég leend úgy a költő szülő- és atyai 
házának, mint az emlék teljes elpusztulásának megaka­
dályozásra és átalakítására, úgy hogy az nemzeti bú­
csúján) helyévé váljék a jövő nemzedéknek is.

— Kempelen Imre a mohai Agnes-forrás tulajdo­
nosa, a kolera ellen való hasznos óvszer gyanánt 4000 
palaczk Agnes-vizel bocsátott a fiumei polgármester 
rendelkezésére. Ez adományból 1000 palaczk a kórhá­
zakat, 1000 palaczk az ottani tűzoltókat és családjaikat, 
1000 palaczk a honvédkerületi parancsnokságot illeti, 
1000 palaczk pedig a város elöljáróságának belátása 
szerint lesz elosztandó. Kempelen Imre a honvédtábor­
nak Pécsre, Lúgosra, Kassára, Nyitrára, Marosvásár­
helyre 200—200 palaczk Agnes-vizet küldött, a Ludo- 
vika akadémiának 500, a honvédmenháznuk 500 palaczk 
Agnes-vizet bocsátott rendelkezésére.

— Csoportosítható bérleti jegyek kiadása a 
m. kir. államvasutak vonalaira. Az utazó közönség 
figyelmét felhívjuk a in. kir. államvasutak vonalaira 
fenálló bérleti jegyekre, melyek bármely tetszés 
szerinti vonalra összeállíthatók és azt az előnyt 
nyújtják, hogy a keleti futárvonat egyedüli kivéte­
lével minden menetrendszerinti vonat, tehát a 
gyorsvonatok használatára is jogosítanak és hogy 
az utazás e jegyekkel annyiban is igen kényel­
mes, hogy a gyakori jegyváltás, lebélyegzés, vagy 
a személypénztárakkal való egyéb érintkezés szük­
sége elesik. Figyelemreméltó továbbá, hogy azok alap­
ján a rendes podgyász-szabadsuly is engedélyeztetik 
és végre, hogy az árak oly olcsón vannak megszabva, 
hogy többszöri használat mellett igen jelentékeny díj- 
mérséklés éretik el. A í. évi június 1-én életbe lépett 
uj menetrend állal Iétesitett kedvező vonatcsatlakozásra 
való tekintettel, e bérleti jegyek az eddigi viszonylatokon 
kivid Budapestről Szabadkán át Szegedre, to­
vábbá Aradon át Temesvárra, valamint viszont szán­
dékolt utazásokra is ajánlhatók, megjegycztelvén, hogy 
miután ily jegyek az arad-temesvári vasút vonalára nem 
adatnak ki, az Aradról Temesvárra történő utazásnál ez 
utánfizelés Temesvárig a kocsiban, minden utánvállási 
pótlék nélkül a kalauznál eszközölhető, mig a Temes­
várról Budapest felé utazásnál egyszerűen Temesváron, 
Aradra szóló közönséges jegy a pénztárnál váltandó. 
Budapest és L/m. Bruck illetve Bécs közti utazásra 
is használhatók ily bérleti jegyek, a mennyiben Bécsbe 
való utazásnál a bruek-bécsi vonalra nézve útközben 
eszküzlemlü az utánfizelés, az ép említett módon, mig 
Pécsből történő utazásnál Bécsben váltandó Bruckba 
szóló jegy a péntárnál. Említett bérleti jegyek a folyó 
évre 100 kilométerig terjedő távolságoknál, illetve üssz- 
hosszaknál 1, 2, 3 hóra valamint 5 hónapra illetőleg a 
f. é. végéig terjedő időre, nagyobb távolságoknál pedig 
csak deczember végéig való érvényűvel válthatók. E je­
gyek a in. kir. államvasutak városi menetjegy- 
irodájában (Bpest, Mária Valéria-utcza Hungária 
szálló) adatnak ki, hol erre vonatkozó bármely szó­
vagy Írásbeli felvilágosítás nyerhető, valamint a bérleti 
díjszabás is díjmentesen kapható.

Rövid hírek. Nagyváradon egy asszonyt 
hamis ezlistpénz forgalomba hozatalán csíptek meg. 
Az asszony igazolta magát, s az általa meg­
nevezettek ellen a vizsyálatot megindították. — 
Pozsonyban tegnapelőtt éjjel egy ismeretlen em­
ber a Dunába öl le magát. Ruházatáról Ítélve, intelli­
gens ember lehetett. Holttestét mégnem találták meg. — 
A Jókai-emléktáblának Pozsony-Széleskuton aug. 
7-ére tervezett fölállítását bizonytalan időre elhalasztot­
ták. — Horvátországban Kesinczi községben 
Ruksanovics György boszubúl orozva meggyilkolta 
Gálik András odavaló lakost. — Újfalu községben 
(Temesmegve) a villám felgyújtotta és elhamvasztotta a 
község tulajdonát képező 850 frt értékű takarmányt. — 
Galgócx községben egy terhesszekérről leesett 
hordó agvonzuzolt egy nyolez éves kis fiút. — 
Sxeksxárdon Albanich György tekintélyes polgár 
ez évben tartja meg gyémántlakodalmát nejével 
Trajber Julia urasszonynyal. — A líadetxky-em- 
lékre Bécsben eddig 00,501 frt gyűlt be. Érdekes, 
bár nem meglepő dolog, hogy az adakozók névso­
rában eddig még egy magyar név sem fordult elő.
— Körös-Ladányban a múlt szombaton a köz­
ség közepén tűz támadt, mely egy házat és ennek 
melléképületeit elhamvasztotta. — Gyomán e hó 
lö-án Diószegi József boszuból félgyujtolta a mos­
toha anyja szomszédjának házát, arra számítva, 
hogy mostoha anyjának háza is elpusztul. A tüzet 
elfojtották. — Somoskesxen e hó 16 én a villám 
agyonütötte Szász Juon odavaló lakost, linkarest- 
ben Wohlfahrt Ede bankár, ki 1 és fél millió márka

adósság hátrahagyásával megszökött Frankfurtból, 
főbe lőtte magát. — Szeged alsótanyai részén 
László Lajos lány áj án Szeged alsó tanya elnevezéssel 
aug. 1-én uj postahivatal kezdi meg működését.

= Az angyalföldi gyilkosság áldozatának, Lüwen- 
thal Armin kereskedőnek, holttestét ma délelőtt bon- 
czolta föl a Rókus-kórház halottas kamrájában dr. 
Földvárig Elek egyetemi tanársegéd. A bonczolást vé­
gig nézte dr. Ajtay Sándor egyetemi tanár, Zsarnay 
Győző rendőrkapitány, dr. Glück Ignácz törvényszéki 
orvos, dr. Hozsajfy rendőr-főorvos és dr. Jámbor 
Jenő vizsgálóbíró. A külső vizsgálatot dr. Ajtay végezte 
s ő csavarta le a halott nyakáról a zsinegeket is, me­
lyet oly erővel szorítottak rá a gyilkosok, hogy mélyen 
belevágódott a húsba. A halált természetesen fül ad ás 
okozta. A légcsőben és tüdőben homokot is találtak, a 
mi arra mutat, hogy a gonosztevők arezra fektették ál­
dozatukat, ki a gyors lélekzés alatt szívta magába a 
homokszemeket, a halott arczán és jobb karján zuzó- 
dások voltak, melyek valószínűleg akkor támadtak, mi­
kor a gyilkosok beletaszitolták Lüwcnthalt az árokba. — 
A szerencsétlen kereskedő holttestét délután négy óra­
kor vitték ki a kerepesi-temelőbe s ott a legnagyobb 
csöndben takarították el. — A gyilkosságról irt kimerítő 
tudósításunkat megtoldjuk még a következő részletekkel: 
A gonosztevők egy újpesti boltban vették két krajezárért 
a czukorsüvegről leoldott zsineget s négyfelé vágták, hogy 
összekötözhessék az áldozatnak lcezét-lábát is. De utóbb 
meggondolták, hogy ez sok időbe kerülne s abban álla­
podtak meg, hogy egyszerűen megfojtják. A mint bele­
lökték Löwenthalt az árokba, utána ugrottak. A szeren­
csétlen ember föl akart lápászkodni, de Bogdán úgy 
oldalba rúgta, hogy megint elesett, Goldstein pedig föl­
vette az árok fenekéről félezipőjét, mely ugrás közben 
levált a lábáról s agyba-főbe ütötte sarkával az öreget.
— A gyilkosok fölháboritó czinzmussal vallottak meg 
mindent. Nem mutatnak semmi bünbánást. Jellemzők 
azok a szavak, melyeket Goldstein mondott, mikor Zsar­
nay kapitány elé állították. «Jobb nekem — igy szólt
— hogy elfoglak, mert különben a világ legnagyobb 
gyilkosa lelt volna belőlem. Ez a gyilkosság sikerült, 
mist már a másodiktól sem riadtam volna vissza; igy 
legalább, ha föl nem akasztanak, még becsületes ember 
js válhatik belőlem. Mi hasznom van most az egész do- 
jogból ? Alig maradt egy forintom.» — A gyilkosok 
egyikéről, Goldstein Izidórról azt beszélik, hogy másfél 
évvel ezelőtt a budapesti hóhér mellett dolgozott hosz- 
szabb ideig. Nagy hajlama volt a bakó undok mester­
ségére s Kozarek jó hasznát is vette, mert nagy ügyes­
séggel végezte ki az összefogdosott kóbor ebeket. Az 
akasztásoknál is szeretett volna közreműködni, de fiatal­
sága miatt nem volt hozzá bizalma a mesternek. Ugy- 
lálszik, hogy nem tudott várni addig, a mig a földi 
igazságszolgáltatás szent nevében, büntetlenül ölhe­
tett volna embert.

= Elrlsztott betörők, A múlt éjszaka a Vörös­
marty- és dob-uteza sarkán levő ház előtt több gyanús 
ember ólálkodott. Az egyik czipőit levetve, be akart 
mászni a házmester szobájának nyitva hagyott ablakán, 
de az arra járó rendőr észrevette, mire a betörök gyors 
futással elmenekültek. Az ablak alatt egy pár czipöt és 
egy szalmakalupot hagylak hátra. A rendőr utánuk ira­
modott, de a mikor már közel ért hozzájuk, egyikök 
visszafordult s két golyót röpített feléje. Erre aztán abba 
hagyta.,az üldözést.

= Öngyilkossági kísérlet. Vcnczel József czi- 
pészlegény ma este tiz óra tájban mellbe lőtte megát a 
városligetben. A lövés zajára nagy néptömeg csődült 
össze s hívtak rendőröket is, a kik a haldokló fiatal­
embert bevitték a Rókus-kórházba.

== Halott az élők közt. a váczi-körut 18. számú 
házában egy fiatal napszámosnő halt meg ma este 
gyanús betegség tünetei közi. Halála előtt pár órával 
teljesen egészséges és vidám volt. A házmester jelentést 
telt a főkapitányságnak, kérve, hogy szállítsák el laká­
sából a halottat, mert abban a kis szobában, melyben 
ki van terítve, nyolez élő ember lakik s azoknak e 
szomszédság éppenséggel nem válik egészségükre. A 
főkapitányságtól a kerületi kapitánysághoz, onnan meg a 
haloltkémhez küldték a szegény embert, míg végre tel­
jesítette kívánságát a rendőrfőorvos, a kit lakásán kere­
sett föl. A halottat éjfélután vitték be a Rókus-kórház 
halottas kamrájába, a házmester családja az udvaron 
tanyázott addig.
= Kiürített lakások. A IV. kér. elöljáróság ez évi 

julius hó 19-én megvizsgálta éjnek idején az éji szállá­
sokat 12 helyen s a túlzsúfolva találtaknak azonnali 
kiüríttetését rendelte; továbbá a városház-uteza 4. sz., 
a régi posta-uteza 9. sz., a váczi-ulcza 8. a. házak ár­
nyékszékei nyitottak, s fertőtlenítésük daczára is bűzö­
sek, minélfogva azoknak klozetlekké leendő átváltozta­
tása elrendeltettél. Ugyancsak a régi posta-ulezai 9. sz. 
ház kutvize ürülő anyagokkal lévén telve, annak hasz­
nálata betiltatott s a vízvezeték bevitele meghagyatott. 
A Lipót-ulcza 50. a. házban a házmesteri lakás sötét 
és nedves, miért is azt kiszállásoltalni határozták. A 
piaczok vizsgálata alkalmával a Duna-utcza 2. sz. a. 
baromfi-kereskedésben egy büzhödt lúd találtatván, 
nyomban elkoboztatvtt s tulajdonosa ellen az eljárást 
megindították.

SZÍNHÁZ, és művészet.
— Prielle Kornélia a., a budapesti nemzeti színház 

kitűnő művésznője, aug. 1-én Dunaszerdahelyen 
fog vendégszerepelni. Háromszor lép fel: a «47. czikk», 
«Női harcz» és a «Holt szív» czimü darabokban. Mint 
értesülünk, a művésznőt ünnepélyesen fogja fogadni a 
külön e czélra alakult rendező bizottság.

— A népszínházban holnap pénteken, a régebben 
nem adott «.Lili»-1 adják F. Hegyi Arankával, Kas­
saival és Plischard szerepében Németh Józseffel. Az 
«■Ördög a földön» próbái javában folynak s ez újdon­
ság már e hó végén fog szinrekerülni.

— A krisztinavárosi színkörben Nagy Vincze 
színtársulata ma tartotta bucsuelőadását, mely alkalom­
mal O’Donell grófnőnek «A férfigyülölők» czimü müve 
került színre. Az operettet, — mely Nagy Vinezének 
legjobb kasszadarabja volt az egész évszak alatt, — 
nagyszámú közönség nézte végig.

— Reyer Sigurd czimü dalművének a történetéből 
mulatságos adatot közöl a párisi a Voltaire». Midőn 
Reyer dalmüvét a párisi nagy opera igazgatójához, 
Halanzierhez benyújtotta, feltűnt ennek a szereplő sze­
mélyek jegyzetében a Hilda név. Halauzier, csakhogy 
akadékoskodhasson, azt ajánlotta a zeneszerzőnek, hogy 
Hildát kereszteljék inkább Bildának; ez sokkal lágyad­
ban és szebben hangzik. Reyer azonban erősen ragasz­
kodott a Hildához s midőn Halanzier nem akart a vál­
toztatástól elállani, végre igy kiáltott fel a boszus zene­
szerző : «Bilda ? Mért Hilda ? Épp oly joggal kihatnám 
én önt akkor Balanziernek.» S ez az érv döntött.

— Az általános Wagner Rikhárd-egylet 30,000 
márkával járult a bayreutíii ünnepi előadások költségé­
nek fedezéséhez. Ez az összeg mindazonáltal nem aján­
dék, mert a rendező bizottság megfelelő értékű jegyeket 
küldött az egyletnek, a mit az tagjai között fog ki 
osztani.

SPORT.
— A szabadkai torna-egyesület versenybizottsága 

julius 20-án tartotta meg ülését a palicsi versenyek 
ügyében, mely alkalommal határozatba ment, hogy a 
nevezési zárnap julius 25-éig hosszabbittatik meg. A 
versenyek kihirdetése óta Palics gyülhelye a bácskai in- 
telügencziának, a trainirozó és a versenyekre készülő 
athlétáknak. Eddig a magyarországi tornaegyletek szö­
vetkezetén kívül tömeges részvétüket a «Hunnia» vas- 
paripa-klub, a «szegedi vasparipa-egylet», «újvidéki 
vasparipa-egylet», «zentai athletikai klub», a «hódmező­
vásárhelyi ath. klub», a szegedi tornaegyesület» jelen­
tették be. A sportvilág nevezetesebb féríiai közül a «Cyc­
lists Touring klub» és az «Allgemeine Radfahrer Union» 
tagjai Wilkens Henrik, Sprickmann-Herkerink Friedrich 
vasparipa-főkonzulok vezetése alatt távirati értesítés sze­
rint, nagy csapatban indultak el \V: rzburgból. Az ülés 
továbbá tudomásul vette Szigethy l.onedek Gyula ver­
senybíró bejelentését, a melyben hajlandónak nyilatko­
zik a már február hóban kihirdetett nemzetközi kard- 
vivó-versenyben az 1000 frt tiszteletdijért és a világ 
kardbajnoka cziméért bárkivel kiállani. E versenyre 
azonban csak Hartl bécsi és a «Socióta Lombards ath- 
lelika» vivómestere, Tonini Poloni Roberto Juanelli je­
lentkezett. E versenyek szintén augusztus 1-ón tartatnak

meg. A szabadkai hölgyek dijáért (értékes ezüst serleg) 
az «Achilles-egylet» és a «budapesti vaspnripa-klub» 
tagjai fognak mérkőzni. Dr. Kanyurszky György egyetemi 
tanár és Mmnuzsits Lázár Szabadka szab. kir. város 
polgármestere által felajánlott tiszteletdijak a palicsi 
versenyekre fognak kitüzetni. Egyhangúlag elhatározta­
tott, hogy a tiszta jövedelem 25o/0-a a magyar hírlap­
írók nyugdíjintézetének javára fog fordittatni.

Balaton-Füred, jul. 22. (0. E.) A «Slefáma-yacht- 
egylet» mai egyleti dij versenyén Nemo kapitány «-AI- 
moma-ja Károlyi László gr. <iArámi>-\a. felett 5 perez 
és 53 másodperczczel győzött

fővárosi”ügyek.
— A tiszti főorvosi hivatal e hó 21-iki napi ki­

mutatása szerint a fővárosban a következő heveny-ra­
gályos betegségek fordultak elő: himlő 5, vörheny 11, 
kanyaró 4, roncsoló toroklob 2, torokgyík 3. —- Kórházi 
beteglétszám: Szt-Rókus kórház 1350, Szt-János kór­
ház 212. Általános napi halálozás 36. Halál-okok: agy- 
és idegbajok 6, tüdőbajok 11, vérkeringési bajok 2, 
gyotnorbélhurul és lob 4, himlő 1, vörheny 1, roncsoló 
toroklob 1, egyéb kórok 9. ....

— Közegészségügyi kimutatás. A tiszti főorvost 
hivatal jelentése szerint a mai nap t folyamán a fővá­
rosban a következő hevenyragályos betegségek fordul­
tak elő: hagymáz 1, himlő 8, vörheny 14, kanyaró 2, 
torokgvik 1. Kórházi beteglétszám: Szt-Rókus kórház 
1366, Szt.-János kórház 215. Általános napi halálozás 
4-2. Halálokok: agy- és idegbajok 6, tüdőbajok 9, gyo­
morbajok 8, himlő 3, vörheny 3, torokgyík 2, egyéb 
kórok 10.

— Hírek a tanácsból. A tanácsnak Kamermaycr 
polgármester elnöklete alatt megtartott ülésén a legutóbb 
megválasztott Abafy Alajos, Rosenbaum István és Wcisz 
István kerületi esküdtek a hivatalos esküt letelték. Rad- 
vaner harmadik kerületi esküdttől nem vették ki az es­
küt, mert a megválasztására vonatkozó ügyiratokat for­
mahiba miatt az igazoló választmányhoz kell átküldeni. 
A tanács engedélyezte a svábhegyi kápolna közelében 
megtartandó hetivásárt. Ezenkívül több utcza gázvilúgi- 
tási költségvetésének összeállítására utasította a tanács 
a számvevőséget.

EGYLETEK, TÁRSULATOK.
— Az anlhropologlal múzeum legutóbb nagy be­

csű gyüjtcménynyel gazdagodott dr. Täufer Emil tepog- 
lavai fegyháziguzgaló adományozásából. A gyűjtemény 
750 fegyenez arczképét tartalmazza, az állatok elkövetett 
bűntények szerint csoportosítva. Dr. Täufer gyűjtemé­
nye több külföldi kiállításon is általános elismerést 
aratott.

TÖRVÉNYSZÉKI CSARNOK.
— A kerepesi-uti merénylet ügyében aligha tart­

hatják meg e hónap 26-dikan a véglurgyalást. Lissauer 
Henrik kereskedő, kit a vádlott, Jeitelcs Vilmos megtá­
madott, beadványt küldött Ausseeból a törvényszéknek 
s tudatja, hogy a szenvedett sérülésekből még nem gyó­
gyult ki annyira, hogy 26-dikán hazajöhetne a láz- 
gyalásra.

— Vógh Ignácz tudvalevőleg két beadványt intéz* t 
legutóbb a törvényszékhez. Az egyikben ártatlanságának 
igazolására pótvizsgálatot sürget, a másikban pedig vizs­
gálatot kér több kiváló egyéniség ellen. Dr. So ás Kál­
mán kir. alügyész e beadványok egyszerű elutasítását 
ajánlja indítványában, melyet ma nyújtott be.

— A liplk-pakráozi takarékpénztár titkai. Zág­
rábból írják julius 22-iki kelettel: A Wiener és Saxl 
ellen indított pör ma uj fordulatot vett, miután a fötanu 
dr. Kirchner Becsből, kinyilatkoztatta, hogy ő a Wiener 
által kiadott nyilatkozat mellett foglal állást, miután 
meggyőződött, hogy Wiener ót nem akarta megcsalni 
és hogy az okozott károkról nem tehet. Dr. Kirchner 
minden a vádban felhozott terhelő vallomást visszavon.

— A Crawford-Dilko-pör. Ismerik már olvasóink 
e botrányos válóper tényállását, melyben a bíróság a 
végelválasztási a nő házasságtörése alapján kimondta, s 
ugyanakkor Dilkc-l, kire a nő rávallolt, mint bűntársára, 
felmentette. A királyné proktora azon az indokon, hogy 
«anyagi tények nem hozattak a törvényszék tudomá­
sára», uj tárgyalást rendelt el a pikantériákban gyö­
nyörködő közönség nagy mulattatására. Az újonnan fel­
veti tárgyalás folyamán o hó 19-én húrom uj tanút hall­
gatott ki a törvényszék Londonban. Ellen Darke, ki 
Rilke szobaleánya volt, azt vallja, hogy tudo­
mása szerint ura soha sem fogadta Crawfordnét; hogy 
villás reggeli után nem szokott menni hálószobájába 
s hogy naponta csak egyszer vetette meg az ágyát. 
Második tanú Soul a ve asszony volt, egykor szintén Dilkc 
szobalánya. Most önálló háztartása van, s a pürben az 
volt mondva, hogy épen nála tartották összejöveteleiket 
Dilke és Crawford né. A tanú mindezt tagadja. Elismeri 
ugyan, hogy volt egy bútorozott üres szobája, melybe 
Oroszországból hazatérő testvérét várta, a melybe ven­
dégeket fogadni szokott. Azonban — igy szélt — soha 
sem történt meg, hogy egy ur és egy nő együtt jöttek 
volna lakásomra, s négyszem közt magukra maradlak 
volna szobámban.» A harmadik tanú Rogerson asszony, 
Dilke anyjának barátnéja elmondja, hogy 1884-ben meg­
látogatta Crawfordnét, ki betegesnek látszott. Crawfordné 
panaszkodott előtte férje miatt. Majd meg szerelmi viszo­
nyát vallotta meg Dilkevel, mit ö hinni nem akart s kérte is 
CrawfordnéP, hogy hagyjon fel a viszonynyal. Crawfordné 
ugyanakkor még két más udvarlójáról is lelt neki emlí­
tést, kikkel színién házasságtörést követelt el. Ezek egyike 
a pörböl már ismert Forster. Az elnök a tárgyalás foly­
tatását ezzel clha'asztolla.

— A bécsi katonaszabadltók. A bécsi ügyészség 
ma állította az esküdtszék elé dr. W'internitz Efraim 
és dr. Braun Móricz orvosokat, a kik az osztrák fővá­
ros legveszedelmesebb katonaszabaditói voltak. Az ügyész­
ség csalás kísérletének bűntettével vádolja őket, mert 
elhitették Gasll József háztulajdonossal, hogy fiát föl 
tudják szabadítani a hadkötelezettség alól. Dr. Braun, a 
ki Győrből került Bécsbe, házi orvosa volt Gastlnak s ő 
ajánlotta neki, hogy forduljon dr. Winternilzhez, a ki 
nagy összeköttetései révén kiszabadíthatja a fiát. Név­
jegyet is adott, hogy a fiú menjen el vele dr. Winter- 
nitzhez, de szívességét nem vették igénybe. Pár nappal 
később Winternitz maga ment el Gastlhoz s fiát sza- 
badkozása ellen megvizsgálva, a katonai szolgálatra tel­
jesen alkalmasnak nyilvánította. Ijesztgette az öreget, 
hogy fia okvßtetlenül katona lesz, ha kiszabadítására 
nem áldoz 500 forintot. Később már elfogadott volna 
négyszázat is, de Gasll nem ment rá a lépre. Fia igy 
is megszabadult, mert régi betegségben szenvedett. A 
vádlottak persze kizzel-lib ial védik magukat a csalás 
vádja ellen, s mig Braun azt akarja elhitetni, hogy ő 
csak felebaráli szerétéiből cselekedett, Winternitz azt 
erősügeti, hogy egyszerűen megvizsgálta a hadkötelest, 
mert Braun, mint háziorvos, tudni kívánta, vájjon bevá­
lik-e katonának.

A tárgyalás lefolyásáról a következőket közölhetjük:
A vádlevél felolvasása után először is dr. Braun Mórt 

hallgatták ki, a ki azt vallja, hogy már 9 éve házior­
vosa Gastlnak, a kinek kereskedelmi ügyekben is adott 
felvilágosítást. Ez év február havában elhívták Gastlhoz, 
a ki egy kocsi emelésénél megsérült s munkaképtelen­
nek hitte magát. Egy pár napig gyógykezelte s egy 
alkalommal, midőn nála volt, Gastl elkeseredve mondta, 
hogy fia sorozás alá kerül. Ezért nem kell oly izgatott­
nak lennie, mondó neki. Nem is, felelte Gastl, hiszen 
testvérem dr. Gasll Gíeshiibelben majd fog az ő érde­
kében valamit tenni. Mikor pedig fivére megírta neki, 
hogy ebben a pillanatban nem tehet a fiáért semmit, 
azt tanácsolta neki, hogy vizsgáltassa meg s miután dr. 
Winternitz gyakrabban kért tőle foglalkozást, hozzá uta­
sította Gastlt.

Elnök: On Gastl, mikor Winternilzhez utasította, 
névjegyet is adott neki, melyen az állt, hogy: «Kollega 
ur 1 ajánlóin az átadót szives kezelése alá» mit értett 
az alatt, hogy «szives kezelés V» Vádlott: Ez csak 
olyan szólúsmód, a melyei rendesen használok, lm pa- 
czienseimet más orvosnak ajánlom.

Elnök: Hiszen nem kellett azt gyógykezelni. Az ál­
lamügyész ur azt hiszi, hogy ön mindenesetre kezelni 
akarta, de nem orvosilag. A vizsgalat czélja csak az 
volt, hogy megtudják, all;almas-e a fiatal ember, vagy 
nem. Miért irta tehát, hogy «szives gyógykezelésre.» 
Vádlott: Nagyon el vagyok foglalva s alig van időm 
egy pár sort irni. Gastlt nem akartam megcsalni, én 
csak Wintcrnilznek akartam klienst szerezni, de én az 
ö jellemét nem is ismertem.

1886
Elnök : On azt mondotta Gastlnak, hogy a dolgot 

mással ne közölje, mert pórul jár. Vádlott : Ez csak 
puszta állítás.

Elnök : Volt ön katona ? Vádlott: Tartalékos főor­
vos voltain.

Elnök : A vád gyanúsnak találja, hogy mint házi­
orvos nem ön vizsgálta meg a fiatal Gastlt: mikor 
önnek mint tartalékos főorvosnak jobban kellene ismer­
nie a katonai viszonyokat mint Winterintznek, a ki soha 
sem volt katona. Vádlott: Epen olyan kevés katonai 
tapasztalataim vannak, mint inás polgári orvosnak. De 
meg nem is akartam haragot vonni magamra.

Elnök : Miféle haragot ? Vádlott: Hírneves orvos 
lévén, nein akartam magamat blamirozni azáltal, hogy 
az általam alkalmatlannak jelzett fiatal embert a soro­
zásnál esetleg alkalmasnak találják.

Az elnök egy kérdésére azt feleli dr. Braun: «Ha­
szonlesésről vagy csalásról szó sem lehet, nevem kezes­
kedik arról: Dr. Braun a nevem.

Most következett a másik vádlott dr. Winternitz Efraim 
kihallgatása.

Az elnök ama kérdésére, hogy vájjon bűnösnek érzi e 
magát, azt feleli: «Epenséggel nem.» Csakis dr. Braun 
1 ivánságára ment Gastlhoz, hogy annak fiát megvizs­
gálja. A katonai kötelék alóli felszabadításról szó sem 
volt. Az elnök kérdésére azt válaszolja vádlott, hogy ü 
törvényszéki orvos és mint ilyen gyakorlattal bir a katonai 
alkalmasság megvizsgálása körül. A vádlott azt is 
tagadja, hogy Gasll fiát teljesen alkalmasnak találta, és 
ajánlkozott volna, hogy mindazállal 5UÖ Írtért egy évre 
lelszabaditlatja. Az elnök leiolvastatja a katonaorvosok 
jegyzőkönyvét, mely szerint az ilju Gasll testi fogyat­
kozásai miatt hadiszolgálatra alkalmatlan. A törvényszéki 
orvosok jegyzőkönyvében ugyanez állittatik, és az is 
ki van benne mondva, hogy az az orvos, a ki nem 
teljesen tudatlan, rögtön felismerheti, Gastlnak szolgá­
latra való alkalmatlanságát. Elnök ezekből azt a követ­
keztetést vonja, hogy vádlott vagy felismerte Gastl 
alkalmatlanságát és azt elhallgatta, vagy pedig nem 
ért a vizsgalathoz. Elnök ama kérdésére, hogy az első 
kihallgatás alkalmával mért tagadott ? vádlott azt feleli, 
hogy féli, hogy a Heller ügybe is bele vonják.

Dr. Braun a kihez több kérdést is intéztek, ismétel­
ten állítja, bogy a Winternitz és Gastl között elöfordul- 
takrúl semmi tudomása s igy kiált fel: «Legszentebb 
becsületszavamat adom«. AUamügyész: «Kérem 
egy vádlott nem adhatja becsület szavát». Vád­
lott: (hevesen.) «Kérem én dr. Braun vagyok.»

Elnök: Kérem egy kissé csendesebben. Ezután 
Gasll József tanút hívják elő. Dr. Bachruch, Winter­
nitz védője tiltakozik az ellen, hogy Gastlt megesket- 
lessék, de az államügyész indítványára az törvényszék 
elhatározza a tanuk megesketését.

Tanú előadja az egész dolgot s azt mondja, hogy 
Winternitz 500 majd 450 s végre 400 frtért akarta ma­
gára vállalni fia kiszabadítását s hogy nagyobb nyoma­
túkkal bírjon szava, egy tekintélyes törzstiszt névjegyét 
mutatta föl, mint a kinek a dologban nagy befo­
lyása van.

A védbeszédek meghallgatása után az esküdtszék 
visszavonul. Az ítélet: dr. IVinternitzet S szóval négy 
ellenében bűnösnek találták, mig dr. Braunt 8 
szóval négy ellenében fölmentették. Winternitz 
18 hónapi súlyos börtönre Ítéltetett.

MULATSÁGOK.
— Az Egyetértés budapesti fórfl-dalegylet aug.

1-én a kőbányai régi serfőzde helyiségében nyári ünne­
pélyt re.idez. A kőbányai férfi-dalegylet és a budapesti 
szobrász önképzö-egylet dalkörének közreműködése élén­
kíti a változatos programmot.

— Az erzflébetfalvl önkéntes tűzoltó-egylet 
pénztára javára augusztus 8-án Erzsébetfalván az olvasó- 
egylet helyiségében nyári tánczmulatságot rendez.

HÁZASSÁG.
— Esküvők. Mándy Udön borzovai földbirtokos 

julius 25-én vezeti oltárhoz Rátz Erzsikét, liátz Mik­
lós fehérgyarmati földbirtokos leányát. — Walter Ká­
roly a szegszárdi kir. postahivatal főnöke, julius 27-én 
tartja esküvőjét Jasek Lujza kisasszonynyal Himesházán,

GYÁSZROVAT.
Csernek! és tarkeöi Deosewflfy Zslgmond, volt 

48/49-iki honvéd tüzérszázados, mint lapunknak írják, 
julius 19-én, 56 éves korában Kassán meghalt. Az álla- 
nosan tisztelt férfi elhunyta mély részvétet keltett, te­
metése jul. 21-én volt. A megboldogult, mint a névtelen 
hősök egyik legkiválóbb alakja nem csak katonai bra- 
vourjaiért volt ismeretes, de mert magában egyesité az 
emberi és honfiúi erények legszebbjeit. Egyenes, rendit- 
hetién jellemű, — jótékony, szókimondó s e mellett 
magas műveltségű férfiú volt, ki az életet nagyon ös* 
merte s cly magasztos elveket vallott, hogy példáival 
jótékony befolyást gyakorolt a körülötte fejlődő ifjabb 
nemzedékre. A galambősz, de örök vig kedélyű és szel­
lemes férfi, soha senkit meg nem szólt s a pletykát 
maga elölt semmi körülmények közt sem tűrte. Azért 
is volt u a családban az utolsó, megapellálhatatlan 
lbrum s tiz vármegyének általánosan szeretett «Zsiga 
bácsi»-ja. Rendiilletlen bátorságának nem csak a csata­
téren, hanem az életben is számos bizonyítékát adta. 
De főleg a csatatéren tűnt ki; igy például, midőn a 
Kasimiri csatában a dandárt, a melyhez tartozott, már- 
már bekerítették; Pöltembcrg, akkor a 4-ik számú 
(Sándor huszárok) ezred parancsnoka, átlátva a veszélyt, 
felszólította, hogy lovas ütegével kövesse, mert ö a 
körülzárolást befejező vasas németeken huszárjaival ke­
resztül vágja magát; a fiatal (akkor 18 éves) ütegpa­
rancsnok azt felelte, «a gyalogság ágyúim nélkül ment- 
hetlenül el van veszve, én maradok. Pöltemberg huszár­
jaival keresztül vágta magát. Dessewffy Kasimir felé nyo­
mult s a faluból kiüzönlö vérteseket kartács távolra bevárva, 
oly öldöklő tűzzel fogadta őket, hogy a szétrobbantott 
lovasság zűrzavarát felhasználva, úgy ütegét, mint az 
egész gyalogságot néhány jól irányzott kartács által 
sikerült megmenteni. Ez alkalomból tanúsított bátor­
ságáért és gcniálitásáért érdemrenddel tüntették ki. Nem 
kevésbé jellemzi a boldogultál, hogy az ötvenes évek­
ben, a midőn egy magas államhivatalnak őt akkori 
mostoha anyagi állapotából kisegítendő, magas hiva­
tallal kínálta meg, lakonikus rövidséggel azt fe­
lelte; «Ispán leszek, de se vicz-ispán, se főispán nem.» 
A gyászoló család a következő gyászjelentést adta ki: 
Cserneki és tarkeöi Dessewffy Gyula és neje szül. Zer- 
dahelyi Izabella, valamint leánya Melanie férjezett Daceó 
Fcrenczné, továbbá Dessewffy Dénes és gyermei: Arisz­
tid és neje szül. Dessexvy Zsófia, Árpád, Emma és szá­
mos rokonok nevében mélyen szomorodott szívvel jelen­
tik forrón szeretett fivérük, sógora, illetve nagybátyjuk 
cserneki és tarkeöi Dessewffy Zsigmond, volt 48 49-iki 
honvéd tüzér-századosnak hosszas szenvedés után 56 
éves korában f. hó 19-én reggeli 6 órakor történt el­
hunytál. Az elhunyt hült tetemei f. évi julius hó 21-én 
délután 4 érakor lógnak az ágostai hitvallás szerfartásai 
szerint a kovács-ulcza 11. sz. házból örök nyugalomra 
helyeztetni. Kell Kassán, 1886. julius 21-én.

Soar!» Emil drezdai opera- és kamara-énekes ma 
blasewitzi birtokán szélütés következtében meghalt. Apja 
két évvel ezelőtt az őrültek házában Gráczban balt 
meg; ö pedig oktalan spekulácziók következtében nem­
rég majd minden vagyonát elvesztette.

Weber untait, a vallás- és közoktatásügyi minisz­
térium műszaki építészét nagy veszteség érte: édesanyja 
üzv. Weber Antalné szül. Kugler Éva életének 85 ik 
évében julius 20-án meghalt. A boldogult hült tetemei 
julius 22-ón délután 5 órakor a halottas háznál: Buda­
pest, VII. kér. Rottenbillor-utcza 19. sz. a. fognak a 
r. kath. egyház szertartása szerint beszenteltetni és a 
kerepesi-ul melletti sirkerlben örök nyugalomra he­
lyeztetni.

Piloty Károly, a müncheni művészeti akadémia 
igazgatója, mint Münchenből táviralozzák, ma meghalt. 
A hires német festő 1826 október 1-én született Mün­
chenben. Atyja Piloty Ferdiuánd, a ki ismeretes rajzoló 
volt, Münchenben kőnyomdát alapított. Piloty Károly 
1841-ben a müncheni festészeti akadémiába lépett s 
1844-ben átvette az atyja által alapított müintésetet; 
festészeti tanulmányait folytatta Belgiumban, Francziaor­
szágban és Angliában. Első festménye által a mely «A 
haldokló anya és a dajka» czimet viselt, magára vonta 
a közfigyelmet. 1858-ban a müncheni királyi aka­
démián a festészet tanára, s Kaulbach halála után 
igazgató lett Műtermét csakhamar nagyszámmal keres-
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 23.
ték föl az ifjabb festői generáczió jelesebb erői, a kik­
nek elsősorban köszönheti hírnevét. Ezek voltak Ma- 
tejko, Defregger, Lenbach, Kaulbach Ágost. Makart stb. 
legjelesebb képeinek egyike. «Nero a felgyújtott Róma 
romjai közi sétálva» a magyar nemzeti muzeum tulaj­
dona. A Vilmos császár ellen elkövetett merénylet után 
Piloty több művész társát följelentette, a kiket aztán 
el is ítéltek!

1880 _______

A hivat, lap julins 22-iki számából.
Kinevezés A vallás- és közoktatásügyi magy. kir 

miniszter Simo Béla szolnok-dobokamegyei kir. segéd- 
tai felügyelőt, — egyelőre ideiglenes minőségben — Torda- 
Aranyosmegye királyi tanfelügyelőjévé nevezte ki ; — 
Scháfferné Sebe Zsuzsán :a kaposvári polgári leány­
iskolái rendes tanítónőt, Ludvig Erzsébet vajda-hunyadi 
állami elemi iskolai rendes tanítónőt, jelen állásukban vég­
leg megerősítette.

TÁVIRATOK.
Becs, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.; Szögyény-Marich László külügyi osztályfőnök 
holnap egy napra lseidbe megy.

Insbrnok, jul. 22. A tartománygyülés ma megnyit­
tatott.

Prága, jul. 22. A csehországi takarékpénztár igazga­
tósága a helytartóságnak 1U0U irtot adott át a Bécsben 
fölállítandó Radeczky-emlékszoborra.

Brünn, jul. P2. (Áz Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az itteni kereskedelmi kamara a kereskedelmi 
miniszter köriratára válaszolva Bacquehem marquishoz 
feliratot intézeti, melyben mindenek elölt élénk rokon- 
szenvének ad kifejezést miniszterré kineveztelése fölött, 
azután pedig azt a kívánságát fejezi ki, hogy az ipar- 
kereskedelmi törvényjavaslatokat a parlament elé ter­
jesztés előtt, juttassa a kamara tudomására. A kamara 
reményű, hogy a miniszter a hazai ipar elvesztett pia- 
ezát visszaszerezni és újakat nyitni törekszik. Végül 
megigéii, hogy a minisztert ipar-kereskedelmi érdekek­
ben támogatni fogja.

Gastein, jul, 22. (Az Egyetértés tudósítójának 
távirata.) Vilmos császár szigorúan megtartja kitű­
zött programmját. A császár fürdő után egy óráig 
sétált szárnysegédével. Fél kettőkor a császár meg­
látogatta Grüne grófnét a Straubinger szállodában. 
A két emeletet bámulatos könnyűséggel járta be, 
egy óra bosszant maradt a gróíhénál. Délután 4 
órakor udvari ebéd voll, melyen Tinin gróf hely­
tartó is megjelent, ebéd után aztán búcsút vett a 
császártól, mert holnap visszautazik Salzburgba, 
mire a császár szívélyesen megköszönte neki, hogy 
Salzburgtól Gasteinig elkísérte.

Berlin, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Ba­
den, Württemberg és Bajorország pénzügyminiszte­
reinek rövid idő előtt Pforzheimban tartott megbe­
szélése alkalmával szóba jött az uj páiinkaadó-ja- 
vaslat is, melyet a National Zeitung szerint nagy 
titokban tartanak.

Brüsszel, jul. 22. (Az Egyetértés tudósilójának 
távirata.; Montebello gróf ma átnyújtotta a király­
nak elhívó iratát. Még ma elutazik Konstantiná­
poly ba

Kissingen, jul. 22. Kálnoky gr. külügyminisz­
ter ma délután 1 órakor ide érkezett.

London, jul. 22. (Az Egyetértés tudósi- 
tójának távirata.) A miniszterválság Salis­
bury távolléte és a királyné Osborneban 
való időzése miatt némileg halasztást szen­
ved. Hartington még mindig erősen vonako­
dik a kabinéiba való belépéstől, meglehet, 
hogy Göschen és Argyll belépnek. Mielőtt 
Salisbury a királynő által fogadtatnék, a je­
lentékenyebb pártvezérekkel értekezni fog. 
A jövendő minisztérium tagjai felől számta­
lan hir kering. (N. Fr. Pr.)

London, jul. 22. (Az Egyetértés táv­
irata.) A kabinet megalkotása valószínűleg 
csak lassan fog előre haladni, mivel Salis­
bury a minisztériumnak whig színezetet 
akar adni. Ha a kísérlet meghiúsul, Salis­
bury arra fog törekedni; hogy Hartingtont 
jóakaró semlegesség Ígéretére bírja. Hírlik, 
hogy Göschen, továbbá Argyll s Westminster 
herczegek hajlandók egy tory kabinetbe 
belépni.

Pária, jul. 22. A Boulanger hadügyminiszter és La- 
reinty szenátor közt végbement párbajnál jelen volt ta­
nuk helyreigazítják a lapok téves állításait, nevezetesen 
azon állítást, mely szerint Boulanger hadügyminiszter a 
párbaj alkalmával a levegőbe lőtt volna.

Pária, jul. 22. A pénzügyminiszter jelentése kon­
statálja a pénzügyi helyzet kedvező voltát. A bevé­
telek csökkenését és a póthiteleket részben a meg­
szavazott hitelösszegek föl nem használása egyen­
súlyozza. A kölcsönre az első befizetések könnyű 
szerrel folynak be. A függő adósság tetemesen csök­
kent és a kincstár rendelkezésére álló összegek le­
hetségessé tették, hogy a szeptember hóban esedé­
kes fizetések már előre teljesittessenek.

Madrid, jul. 22. A miniszterválságról szóló hirt meg- 
czálolják.

Róma, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Robi- 
lant gróf legközelebb négy hétre elmegy Becsbe, hol 
a magyar királylyal és Kálnoky gróffal log konfe­
rálni. A gróf bécsi tartózkodása négy hétre van szá­
mítva.

Róma, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. 
Corr. Franczia lapok ama jelentése, hogy az olasz 
kormány Francziaországgal tárgyalásokba bocsátko­
zott, hogy az uj hajózási szerződés megkötéséig mo­
dus vivendi állapíttassák meg, nem felel meg a va­
lóságnak, mert az alkotmány értelmében az olasz 
kormány nincs jogosítva arra, hogy a parlament 
jóváhagyása nélkül modus vivendit állapítson meg. 
Az uj szerződés tárgyalása alkalmából az olasz kor­
mány azt fogja kívánni, hogy a franczia kamara 
fogadja el a szerződést, mielőtt azt az olasz kabi­
net a parlament elé terjeszti. Umberto király, ki 
Genuábúl visszatérve, Monzába megy, olt Deprelis 
miniszterelnököt kihallgatáson fogadja és ugyanak­
kor a Nápolyban eszközlendő közegészségügyi mun­
kálatok foganatosítására vonatkozó rendeletét is alá 
fogja írni. Deprelis miniszterelnök pénteken vagy 
szombaton fürdőbe utazik, hol augusztus közepéig 
marad.

Belgrád, jul. 22. (Az Egyetértés tudósí­
tójának távirata.) A felirati vita ma kezdő­
dött. A felirati bizottság két felirati javasla­
tot terjesztett elő, egyik a haladó-párti 
többségé, a másik az ellenzéké. A radikális 
és liberális képviselők egy klubot alakítottak. 
Theodorovics Pera missziója: a radikálisok 
elválasztása a liberálisoktól s kibékíteni őket 
a minisztériummal nem sikerült. (N. Fr. Pr.)

Nis, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
Milán király legutóbbi az alkotmány felülvizsgálatát 
illető nyilatkozatára vonalkozólag megjegyzik, hogy 
a haladó-párt az alkotmánynak mindig illat tört, s 
annak érdekében fáradott, csakis a radikális párt 
államellenes tartása, mely az 1883. felkelést is 
okozta, hiúsította meg mindeddig az alkotmány fe- 
lülvizsgálhatásáL Ha utóbbira meglesznek az előfel­
tételek, úgy sem a király, sem a haladó-párt nem 
log ellenvetést tenni a jelenlegi alkotmány átalakí­
tása ellen. Az előfeltételek azok, hogy a radikális 
párt tagadja meg a negáizió elvéi, indy azt ciüe

vezérelte, és vegyen cselekvöleg részt az állami vi­
szonyok megállapításában. A radikálisok jelenlegi 
vezére, fcodorovics legutóbbi nyilatkozata szerint, 
remélhető, hogy a radikális párt meg fogja változ­
tatni magatartását a kívánt módon, úgy hogy az 
alkotmány felülvizsgálata lehetővé lesz téve.

Nis, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) A radi- 
kahs-párt vezére Theodorovics közbenjáróként akart 
fellépni az ellenzék1 Ns'XGarasanin között, ez a tö­
rekvése azonban meghiúsult. Garasanin naponkint 
érintkezik Theodoroviescsal. A radikálisok úgy nyi­
latkoznak, hogy a haladó-párttal a kibékülés még 
lehetséges. Garasaninnal azonban soha. A liberáli­
sok azért léptek ki az ellenzéki klubból, mert a li­
berálisok viszályt akartak a parlamentben és min­
den a haladó-párttal való együttességet megta­
gadtak.

Nis, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) Pol. Corr. 
A kormány indemnitási javaslatát valószínűleg a 
jövő héten fogják a szkupstinában megvitatni;" kor­
mánykörükben biztosan hiszik, hogy a javaslatot 
nagy többséggel el fogják fogadni. A közlekedésügyi 
minisztérium vasúti osztályának igazgatója, Richter 
ez év augusztus 1-jével kilép az állami szolgálat­
ból ; állását egyelőre nem töltik be.

Szófia, jul. 22. (Az Egyetértés távirata). Pol. 
Corr. A szobranjéban tehetetlen ellenzék, szenvedé­
lyes buzgalommal agitál most a nép között; tevé­
kenységét különösen a kisebb városokban és falvak­
ban fejti ki, és agilácziójánál főleg azt használja 
fel eszközül, hogy Sándor fejedelem protestáns vol­
tára mutatva, azt állítja, hogy protestáns nem lehet 
az orthodox egyház védője.

Pétervár, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) 
Gladstone visszalépése és Salisbury által való he­
lyettesítésére vonatkozólag a hivatalos Novojc Vremja 
megjegyzi, hogy ebből a londoni kabinetváltoztatás­
ból még nem következtethető az, hogy Anglia im­
már Auszlria-Magvarországgal és Németországgal 
együttesen Oroszország ellen fog fordulni.

Konstantinápoly, jul. 21. (Az Egyetértés 
távirata.) Pol. Corr. Az a hir, hogy a porta Péter- 
várott egy jegyzéket terjesztett elő a Batum kér­
désre vonatkozólag, eddig még nem nyert meg­
erősítést.

A KOLERA.
Aradon e hó 21-én üzv. Farkas Istvánná kolera- 

nostras betegségben meghalt.
A fővárosi tanáé» a fenyegető koleraveszélylyel 

szemben a tiszti főorvos helyettesének javaslatára ma 
több rendbeli óvintézkedést rendelt el. Lung tanácsno­
kot utasították, bogy a kerületi elöljáróságokkal folytas­
son tanácskozásokat, ltogy az esetleges kolerabetegeket 
hová lehetne szállítani és ha e czélra alkalmas helyiség 
nem akadna, barakkok felállítására vonatkozólag tegyen 
előterjesztéseket. Feladatává tették Lung tanácsnoknak, 
hogy gondoskodjék betegszállító kocsikról, a nagyobb 
vállalatokat pedig figyelmeztetni fogják arra, hogy kole­
rába cső munkásaik elhelyezéséről maguknak kell gon- 
doskodniox.

A honvédelmi minisztérium szintén szükségét 
látta annak, hogy a koleraveszélylyei szemben intézke­
déseket foganatosítson. Szigorú rendeletben utasította a 
honvédcsapatok és intézetek parancsnokságait, hogy 
saját hatáskörükben az egészségügyi óvintézkedéseket 
gonddal foganatosítsák.

A tural kolera esetre vonatkozólag, illetékes hely­
ről nyert éltesülés alapján állíthatjuk, íiogy az közön­
séges kolera-nosiras (kolerin) a milyen nyáron rendesen 
elöszokolt fordulni.

Triesztből írják julius 21-iki kelettel: A Triesztből 
és Fiúméból érkező áruk vesztegzárolását illetőleg a 
Lloyd igazgató tanácsa a következőképen rendelkezett: 
Trieszt és Dalmáczia között Zárában leendő vesztegzá- 
rolás mellett, továbbra is fentartják a forgalmat, a 
trieszt-metkoviczi hajózási vonal Spalalóban vesztegzá­
rol ; az Isztriába és Fiúméba közlekedő hajók nem köt­
nek ki Fiúméban, hanem Mavtinsizzában maradnak. A 
horvát-dalmát vonal, miután Martinsizzából indul ki, 
vesztegzár nélkül marad, de utasokat nem vesznek fel. 
A fiume-zára-anconi vonalon a közlekedést beszüntetik 
és a Fiume-Metkovicz és Fiume-Kattaró között közle­
kedő hajók Zárában vétetnek vcszlegzár alá. — Délután 
bárom kolera eset fordult elő; a tegnap megbetegedet­
tek közül egy meghalt. Az itteni tengeri kórházban és 
Bűdében Castra mellett egy-egy gyanús betegedési eset 
fordult elő.

Burchard brazíliai főkonzultól a következő értesítést 
kaptuk: «A brazíliai császári kormánytól vett táviratai 
értesülésem szerint a Fiúméból és Triesztből Braziliába 
érkező hajók f. évi julius hó 18-ától kezdve az ilha- 
grandei vesztegintézetben szigorú veszteglés alá esnek; 
a monarchia többi kikötői pedig koleragyanusnak nyil­
váníttatlak és az onnan érkező hajúk megfigyelés, sül 
gyanús megbetegedési esetek előlordultával vesztegzár 
alá vettetnek.» (B. C.)

K ŐZ GAZDASÁG.
A vánmáboru Romániával és az 

erdélyrészi ipar.
II.

Vegyük szemügyre az erdélyi ipartermékek for­
galmút Romániával, mire nézve a romániai vám­
hivatalok kiadványai nyomán készült, lehetőleg meg­
bízható adatokat gyűjtöttem össze a kolozsvári ka­
marai jelentésből.

Erdélyi iparczikkek Romániába három határvám 
hivatalt érintve szállíthatók. E három pont Predeal, 
Ojtoz és Verestorony. Ha az Erdélyben előállított 
vámhivataloknál megvámolt összes árukat Erdély 
iparának tudom be, azt hiszem inkább nagyobb, 
mint kisebb forgalmat tulajdonítok az erdélyi pro- 
veniencziának.
H|A következő iparczikkekből, mint czipész- és csiz­
madia-áruk, nyerges- és szijgyáiTó-áruk, gyapjúszö­
vetek. üvegáruk, nemezáruk, kötelek, zsinegek, szőtt­
es kötött-áruk lenből stb; kész ruházatok, fa és 
famunka, faáruk, cserépedények, agyagcsövek, kocsik 
és szekerek, sajt, füstölt hús és kolbászok stb., mik 
felölelik az összes Erdélyben előállítóit, felemlitést 
érdemlő készítményeket. Kivitetett Romániába 1883- 
ban a felsorolt vámhivatalokat érintve és a határ­
széli forgalom bevonásával:

Predealon keresztül: 7.312.000 frank érték.
Ojlozon » 966.400 » »
Verestorony » 1.529.300 » »

Összesen: 9.807.700 frank érték.
Magyarország összes kiviteli forgalma Romániába 

iparczikkekből, a határszéli forgalommal együtt, 10 
millió Irtva tehető; ezen forgalomnak 60%-a esnék 
tehát Erdélyre, ami kétségkívül több az azon részt 
valóban illető hányadnál.

A Romániával folyó vámháboru kapcsán Magyar- 
ország feladata mindössze annyiból áll, hogy ezen
3—4 millió Irt értékű ipavezikkeknek az elvesztett 
romániai piacz helyett, más piaczot teremtsen. Ez 
nem könnyű, de éppen nem megoldhatatlan feladat; 
de semmi esetre sem oly nagy érdek, hogy az 
egésznek és nem a résznek jogos közgazdasági igé­
nyeit tekintve, a vámháborunak kapitulációval le­
endő befejezését indokolhatná. Hisz maga a több­
ször említett kolozsvári kamarai jelentés igen he­
lyesen megjegyzi, hogy: «Az országos érdekek ösz- 
szességévcl szemben a parcziúlis érdekek nem irány­
adók».

Az erdélyi ipar helyzete kétségtelenül komoly, 
azonban komoly volta vámháboru által csak fokoz- 
tatott, de nem idéztetett elő. Nehány példának fel- 
hozására szorítkozom. Brassóban a hetvenes évek­
ben 38 bőrgyáros dologozott; a bőrgyárosok száma 
a román szerződés fennállása mellett leapadt 8-ra.

Gyapjuáruk gyártásával ma felényi kéz sem foglal­
kozik, mint ezelőtt 15 évvel; csupán Disznódon 
1871-ben 500 iparos dolgozott e szakban, jelenleg« 
340. Most egész Erdélyben 400 önálló gyapjuszövő- 
iparos működik, összesen 3000 férfi és női munkás­
sal. Szőtt- és kötöttáruk előállítását lenből, ruhá­
zati ipart, cserépedény készítést és pamutszövészetet 
(az utóbbiak 200 /szövőszéken Szepsi-Szt-Györgyön 
és Székely-Kereszturon) sokkal kevesebben űzik, 
mint a múlt évtizedben.

A romániai szerződés tehát nem tartóztathatta 
fel az erdélyi ipar hányatlását a múltban és még 
kevésbbé tudná megállítani a jövőben, midőn Romá­
nia az eddiginél sokkal hathatósabban védelmezi és 
fejleszti saját iparát. A kis- és háziipar mindenütt 
kénytelen tért engedni a gyáriparnak. Az utóbbi 
diadalmas versenye okozza Erdélyben is a fájda­
lommal észlelt ipari pusztulást. Más országok vi­
gaszt találnak abban, hogy kisiparukat saját gyár­
iparuk emészti fel. Nekünk ez a vigasztalás sem 
jutott, mert a mienket idegen nagyipar teszi tönkre. 
Ennek orvoslata azonban nem a romániai szerző­
désben keresendő és található fel, hanem az ön­
álló vámterületben, azon egészséges nemzeti politika 
folytatásának lehetőségében, a mit Románia is, a 
saját érdekében, igen helyesen követ.

Románia emanczipálni akarja és fogja magát az 
erdélyi ipartól. Elmúlt már amaz idő, mikor neki 
csak paraszt csizma, kerek kalap, paszomántos szűr, 
festett cserép és tulipántos láda kellett. A hajdan 
Bukarestben egész utczát elfoglalt «brassoneriák» 
ideje múló félben van. Német, angol, franczia, 
svájezi és olasz iparkészitmények nem csak erdélyi 
kezdetleges, hanem az osztrák és magyar fejlettebb 
igényeket is kielégíthető gyártmányokat leszorítja a 
klizdtérről; nemcsak Erdély, do egész Ausztria- 
Magyarország ipari bevitele Romániába évről-évre 
csökkent.

Ezek tények és a tényeken igen keveset segítene 
oly vámszerződés, a minőt ez idő szerint Romániával 
köthetnénk. Folytatni kell tehát egész erélylyel a 
vámháborut, de másfelől segíteni kell minden erővel 
az erdélyi iparon, a mig leküzdi az átmenet nehéz­
ségeit és beletalálja magát uj helyzetébe.

Igen is, uj helyzetről van szó. Én nem tartozom 
azok közé, kik illúziókat táplálnak a romániai vám­
háboru tartamára nézve. Áz nem múló jelenség, 
hanem az állandóság minden jellegével biró állapot. 
Meggyőződésem szerint tévednék azok, o kik a vám­
háboru által teremtett állapotot Romániára nézve 
fölötte károsnak, vagy éppen elviselhetetlennek tart­
ják. A vámháborut Románia éveken át folytathatja 
és kiállhatja, csak úgy mint Magyarország. S ha 
vége lesz is a vámháborunak valamikor, nem a régi 
viszony fog helyére lépni, hanem megközelítően 
olyan szerződés, a minőt Svájczozal és Francziaor­
szággal kötöttek; olyan szerződés pedig erdélyi ipa­
runknak igen kevéssel ér többet a vámháborus álla­
potnál; a mellett az erdélyi ipar jelen fejlettségé­
ben fenn nem állhat, vagy legalább a romániai 
piaczot nem tarthatja meg.

Románia gabonatermésének értékesítésével nincs 
többé ránk utálva. Szerencsés termelési viszonyai, 
számos kikötői és forgalmi eszközei, nemzetközi ke­
reskedelmi összeköttetései fúggetlenitették piaczaink- 
tól. Egyedül állattenyésztésének értékesítését keresi 
nálunk, azt pedig Magyarország érdekei tiltják, hogy 
megengedtessék; ez utóbbit Románia nem érheti el 
szerződéskötéssel sem. Így tehát sem Romániának, 
sem Magyarországnak nincs miért sürgetni a vám­
háboru megszüntetését, csakis Ausztriának van, a 
mely természetesen készséggel feláldozná saját ipari 
érdekeinek a mi mezőgazdasági érdekeinket, ha erre 
mi is ráállanánk, de a mi reményiem, nem fog meg­
történni,

Romániával a szerződéskötés elmaradhat tőlünk 
akár meddig. De épen azért, mivel előreláthatóan a 
romániai piacz hosszabb időre elveszett iparunknak 
s kivált a legszorultabb erdélyi iparnak, ez utóbbi 
megmentésére maradandó eredményt ígérő intézke­
dések teendők.

A kormány részéről kilátásba helyezett eddigi se- 
góly-akczió ép oly elégtelen, mit gyakorlatiatlan.

Minden segély-akezió hathatósságának első feltétele 
a gyorsasáig. A kormány már hetek óta tanácsko­
zik, puliatol és deliberál, de még máig sem történt 
semmi. Időközben a szegény iparosok egyik része 
küzd az éhséggel, elbocsátja munkásait és teszi 
mindazt, a mit Bariba Miklós oly megkapóan leirt 
az «Ellenzék»-ben; másik része pedig megragadja a 
vándorbotot s uj hazát keres a boldogabb Romá­
niában, mely elég okos, elég erélyes gazdasági po­
litikáját tisztán saját érdekeinek megfelelően csinálni.

A kormánynak első kötelessége lett volna azonnal, 
mikor a vámháborut mnginditotta, előrelátva követ­
kezményeit, a gyenge, tőkeszekény, napról-napra a 
vásári eladásból élő erdélyi iparosokra nehány 
százezer forintot folyóvá tenni, külön miniszteri biz­
tost küldeni és a segélynyújtást az iparkészitmé- 
nyekre adandó előlegek alakjában megkezdeni.

Ez lett volna az első lépés. Ha ez történik Erdély­
ből nem hallatszanának a különben jogosult feljaj- 
dulások, de melyek kompromitálják, gyengítik állás­
pontunkat a vámháboruban úgy Romániával, mint 
iőkép Ausztriával szemben.

A második lépéssel azonban a temporär segély- 
akezió keretén túl, a piaczszerzés terére kell lépni. 
Erdélyben piaczot nem teremthetni a fölöslegnek, 
tehát keresni kell oly fogyasztókat, kiknek szükség­
lete hasonló a romániai árukéhoz; ez annál szük­
ségesebb, mert — mint jeleztük — állandó és nem 
rövid ideig tarló helyzet előtt állunk.

A magyarországi román nemzetiségűek viselete 
hasonló a Román királyság népességéhez. Az elő­
leggel megterhelt, valamint az utóbb készülő áru­
kat tehát Aradon, Temesváron, Lúgoson, Verseczen, 
Szatmáron és egyéb tömeges román népességgel 
biró városokban felállítandó árucsarnokokban kell 
pirezra hozni.

A kolozsvári és brassói, mintegy 9000 fejre menő 
csizmadia, nyerges és szíjgyártó' iparosság készítmé­
nyeinek, úgyszintén a faiparnak Magyarországon 
piaczot teremteni könnyű lesz. Vasúti szállítási díj­
kedvezmények mellett az erdélyi ipar készítményei 
meghonosulhatnak az egész Alfóldön. Legnehezebb 
lesz a 9 erdélyi üveggyár és az ottani vasipar ter­
ményeinek értékesítése, de az sem lehetetlen. Végre 
a több mint 400 millió forint értékű idegen gyárt­
mányt behozó Magyarország czélszerü intézkedé­
sekkel csak képes lesz elhelyezni a hazai piaczon 
azt a 3—4 millió frt értékű erdélyi készítményt? 
Ez nem is szenved kétséget. Persze, hogy a keres­
kedelmi minisztériumnak szakítani kell bürokratikus 
lassúságával és nehézkességével. Tegyék le az er­
délyi ügy megoldását gyakorlati férfiak kezébe és a 
siker nem marad el.

A helyzet szerintem világos. Szerződést Romá­
niával nem köthetünk, nem is azt kell sürgetni. 
Azonban nemcsak Erdély, de egész hazánk közgaz­
dasági életének nevében igen is sürgessük és szo­
rítsuk a kormányt kötelességének teljesítésére; szo­
rítsuk arra, hogy gyakorlati intézkedésekkel, lehető 
gyorsasággal tegye jóvá azokat a károkat, miket 
Erdély már eddig is a mulasztások folytán szen­
vedett. Enyedi Lukács.

VEGYES KÖZLEMÉNYEK.
£ A magyar királyi államvaantak igazgatósá­

énak végleges újjászervezése végéhez közeledik. Miután

már minden alkalmazóit tisztában van az iránt, hogy 
augusztus elsejével hova fog beoszlatni élénk mozgalom 
uralkodik közöltük. A költözködések megkezdődtek 
már most jbár az áthelyezési okiratban ki van 
mondva, hogy csak augusztus végén hagyják el 
az alkalmazottak. ;.régix beosztáshelyeiket. Legutóbb 
mint lapunk minapi’ 'szobában már említettük a dijno- 
kok sorsa is el vanx döntve 16-ot kivéve kiknek 
nem találtak helyet. Ezeknek azonban még nem mon­
datott föl a szolgálat, mert esetleg még szükség esetén 
alkalmazzák továbbra is őket. A nyugdíjazásokra 
vonatkozó okmányok is mind kiadattak már az 
illetőknek. A múltkori számunkban közűiteken kí­
vül még a következő hivatalnokok nyugdijaztattak: 
Riedl Ede üzletvezető Szolnokon, Ló'w Gusztáv fel­
ügyelő, Ráták Antal üzletvezető-helyettes Miskolszon, 
Takács Antal főellenör, Lencek György főellonőr, 
Schindler Frigyes főellonőr, Vincze Dániel főellonőr, 
Duschl Fcrencz főellenőr, Párdutz János főellenőr 
VárJconyi István főellenőr, V észter Árpád és 
Martin Károly főmérnökök, br. Zornberg Ká­
roly és Vukelio Tivadar állomás-főnökök, továbbá 
Dossier Emil, Schupica Lukács, Hoffer Fe- 
rencz, Usztoics Rafael, Goth Dávid, Farkas Szil­
vert, Frcindl János, Szedoglavics Adolf, Haasz 
Márton. Löw József, Denk Antal és Scheiner Jakab 
hivatalnokok. Továbbá Törscky Dénes ideiglenes minő­
ségű hivatalnoknak a létszám csökkentése folytán a szol­
gálat felmondalott. A szolgálati rendtartás szerint a 
nyugdíjazottak a fölmondás napjától (1886. augusztus 
1.) számítandó három hónapig rendes szolgálatban ma­
radnak és csak azután lépnek a tényleges nyugdíj él­
vezetébe. A deczentralizáczió következtében azonban 
miután e nyugdíjazott alkalmazottak a szolgálatra fölös­
legesek, legnagyobb részének elengedtetett e tovább, 
szolgálat, ezek tehát augusztus 1-éo kikapják három 
havi illetéküket és negyedévi lakbérüket és szabadokká 
tétetnek.

£ A vámilletékeknek ezüstben történő fizetésénél 
vagy biztosításánál a törvény értelmében szedendő 
aranyárkelet-póllék, 1886. évi augusztus hóra huszünüt 
és fél (25£) százalékban állapíttatott meg.

£ A vámháborti és a Duna-gözhajózásl társa­
ság. Ama konferencziákról, melyek, a romániai átme­
neti forgalmi hajózási tarifák ügyében tartattak, a N. F. 
P. a következő újabb részleteket közli: A tanácskozáson 
Szögyény-Marich László osztálytanácsos elnökölt. Az 
osztrák kormányt Kalehberg és Buschmann bárók, a 
magyar kormányt Szabó Jenő miniszteri tanácsos kép­
viselte. Először arra utaltak, hogy a román tarifaegyez­
mény felmondásának hatása sokkal később nyilvánul, 
semhogy a romániai várnhábomnál eszközül szolgál­
hatna; továbbá, hogy a Duna-gőzliajózási társaság bevoná­
sával az utóbbi időben kötött kartellek azt a veszélyt 
teszik kézen fekvővé, hogy a monarchia vámpolitikája az 
egyes társulatok larifarendszabálya által ellensulyoztatik. A 
konferenczia tehát állapítsa meg azokat a rendszabályokat, 
melyeket ez irányban foganatosítani kellene. A magyar 
közlekedésügyi minisztérium képviselője egész sorozat 
követelést formulázotf, hogy azokat úgy a közös kor­
mány, mint az osztrák és magyar kormányok a Duna- 
gozhajózási társasághoz intézzék. De minthogy a konfe­
renczia több tagja, úgy látszik alapos kételyt táplált az­
iránt, vájjon van-e a kormányoknak törvényes joguk a 
Duna-gőzhajózási társaságot e kifejezett kívánságok rög­
töni teljesítésére hajtani, a konferenczia egyelőre abban 
egyezett meg, hogy a két kormány identikus jegyzékkel 
fordul a társasághoz, melyben azok lényegesebb kívá­
nalmaikat kifejtik. Ezenkívül a társasággal tárgyalá­
sokba is bocsátkoznak.

£ Ax újabb ausztrállal aranyleletekrol a Mor­
ning Herald legutóbbi száma érdekes részleteket közöl. 
A kimberleyi aranyerek kizsákmányolására több mint 
5000 ember kötött ki a Cambridge és Port Derby öb­
lökben. A Sidneyben megejtett vizsgálatok a talált ara­
nyat kitűnő minőségű alluvial és szemcsés aranynak 
bizonyitotlák. Az is bebizonyult, hogy a felfedezett 
aranymezők igen kiterjedtek, roppant mennyiségű ara­
nyat tartalmaznak és talán Ausztrália legkiadóbb bá­
nyái. A rendszeres bányászás és tervezés terén mind­
addig mitsem tehetnek, mig a tartós esőzések ideje be 
nem áll, ez pedig csak két hónap múlva következik be. 
A környék jellege hegyes, zord, sok helyt kopár, a czi- 
vilizáczió központjaitól meglehetős távol esik, s ez az 
oka, hogy fémgazdagságáról mindeddig semmit sem tud­
tak. Uj-Délwales környékén is fedeztek fel aranyereket. 
A felfedezést Flee bányafelügyelő tette, kit a kormány 
küldött ki a környék megvizsgálására. Ma már 500 
munkás dolgozik a bányákban. 126 tonna kvarczból 
245 unczia aranyat nyertek. Queenslandban, Broad- 
Sound környékén szintén értékes ereket fedeztek fel az 
aranyásók, hol átlag egy tonna kvarcz 85 unczia ara­
nyat adott.

IPARÜGYEK.
— A magyar Ipar kiviteli érdekel. A bécsi kül­

ügyminisztérium a nem rég Bécsben alakult osztrák­
magyar kiviteli egyesület érdekében körlevelet intézett 
az összes osztrák-magyar konzulátusokhoz. E körlevél, 
mely a magyarországi kereskedelmi- és iparkamaráknak 
is megküldetett s általában a közgazdasági szakintéze­
tek körében terjesztetik, szó szerinti szövegében a kö­
vetkező :

«A Bécsben székelő oszt,-magy. tyvileli egylet már 
egy év előtt tartott közgyűléséből azt a határozatot 
hozta, hogy hazai iparunk, illetőleg az osztrák-magyar 
termelőképességnek a legkiterjedtebb körökben való is­
mertetése érdekében, más államok példája szerint, Bécs 
városában egy kiviteli mintaraktárt léptet életbe. 
Tekintettel arra, hogy e terv immár megvalósult és f. é. 
junius hó folyamán Bécsben, a Dominikánusok épületé­
ben elhelyezett kiviteli mintaraktár megnyílt, a nevezett 
osztrák-magyar kiviteli egylet ama kérelemmel fordult e 
minisztériumhoz, hogy a cs. és kir. konzulátusok is e 
közhaszna nemzeti vállalatra figyelmeztessenek, és hogy 
ez intézmény pártolás végett nekik melegen ajánltassék. 
Megfelelvén e kérelemnek, felhívom a — cs. és kir. 
konzulátust, saját hivatala kerületében oda hatni, hogy 
az említett kiviteli minta raktár a legkiterjedtebb kö­
rökben ismeretessé tétessék, és hogy ez intézet netaláni 
kérvényei a lehetőség szerint gyorsan és pontosan elin- 
téztessenek és általában annak czéljai minden tekintet­
ben, esetleg kellő közhírré hozás és a nyilvános lapok­
ban való beiktatás által kellő módon támogattassanak. 
Végiére még megjegyeztetik, hogy az osztr.-magy. kivi­
teli egylet szándékában van, minden egyes konzulátus­
nak, valamennyi világnyelvben fogalmazott hirdetménye­
ket oly ezélból megküldeni, hogy azok mindazon keres­
kedelmi irodákban, melyek az osztrák-magyar készítmé­
nyek bevitelével foglalkoznak, felragasztassanak. Ugyanez 
alkalommal több nyelven kiadandó katalógusok is fog­
nak a konzulátusoknak oly ezélból megküldetni, hogy 
azok a kerületükben lévő kereskedelmi ezégek közt 
szétoszlathassanak. A külügyminisztérium nevében 8zö- 
gyény s. k.»

Az osztrák-magyar kiviteli egyesület, mint ezekből 
látszik, működését tényleg már megkezdte. Mivel úgy 
vagyunk értesülve, hogy e dualisztikus elnevezés alatt 
létesült és működő egyesület a magyarországi érde­
kekre nem nagy súlyt fektetve, sőt ez érdekeket illetőleg 
alig van helyesen informálva, mivel a fönebbi közlemény­
ből kitűnik, hogy e kiviteli egyesület az osztrák, főleg 
pedig bécsi ipar kivitelének előmozdítása érdekében 
már az egész föld kerekségén lévő konzulátusok utján 
megkezdte agilatorius működését, nagyon helyén volna, 
ha a mi kereskedelmi múzeumunk igazgatósága is 
megkezdené tevékenységét és legalább is a bécsi egylet­
tel pararell ismertetné meg kivitelképes ezégeinket a 
külfölddel. Vagy oda kellene hatni, hogy a bécsi egylet 
czimónek megfelelőleg a magyar érdekekre is figyelem­

mel legyen, vagy pedig haladéktalanul meg kellene 
nyitni a mi kereskedelmi múzeumunk irodáját és en­
nek működésével ellensúlyozni a bécsi egyesületet. Ez 
intézkedésnek most talán lehelne némi aktuális fontos­
sága is, mikor az erdélyrészi ipar számára uj piaczokat 
és megrendelési forrásokat keresünk. Es ha most nem 
fejtünk ki egy kis erélyt, ha megengedjük, hogy az 
osztrákok a külföldön megelőzzenek bennünket, később 
sokkal nehezebben érvényesíthetjük hazai ij.arunk kivi­
teli érdekeit, kivált ha figyelembe veszszük, hogy konzu­
látusaink szervezetüknél és hajlamaiknál fogva jobban 
húznak Bécs felé, mint hozzánk.

— A budapesti czipóez- ós cxlzmadla ipartes­
tületek egyesülése tárgyában a budapesti czipész- 
ipartestület az elöljárósági ülések határozatából a követ­
kező átiratot intézte az elöljárósághoz: Ama ténykörül­
mény által, hogy Budapest főváros területén az alapjában 
egy iparágat képező lábbeli készítő mesterek két : észre 
oszoltak és külön a csizmadia és külön a czipész szak­
mát létesítették, — számos bonyodalom és viszásság 
magvát hintették el. De e ferde helyzet főleg azzal te- 
léztetett be, hogy, midőn a földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium 39266—84. sz. rendeletével a 
képesítéshez kötött mesterségeket megállapította és a 
csizmadia iparágat a czipész iparágtól clkünlönilve sorolta 
fel, ez alaki megkülönböztetésből az a balvéleinény ke­
letkezett, hogy Budapest főváros területén a fenti rende­
letben egyenkint felsorolt minden egyes iparágakra nézve 
külön ipartestület alakítandó. így keletkezett a Budapest 
fővárosi csizmadiainartestület és igy alakult meg a bu­
dapesti czipészipartestülef, egymástól különválva. De e 
ferde nézetet rövid idő alatt nemcsak a gyakorlati élet 
döntötte meg, hanem annak helytelensége magában az 
ipartörvény 123. §-ában is ki van mondva. E szakasz­
nak ugyanis az az értelme, hogy Budapest főváros te­
rületén az ipartestületek, iparágak vagy iparcsoportok 
szerint alakíthatók. Már psdig szerény véleményünk sze­
rint az iparcsoportok kifejezése alatt mást nem érthe­
tünk, mint azt, hogy a fenti rendeletben külön iparágnak 
feltüntetett egyes rokoniparágak egyesülnek és e több 
iparágból képeztelvén egy iparcsoport, ez alakit egy kü­
lön iparlesiületet. így például a könyvkötők, tímárok, 
keztyüs és sísrvkötők, nyerges és szíj gyártók, valamint a 
böröndösök, liaisjr a fenti miniszteri rendelet szerint 
ötféle külön iparág"*! képeznek, mégis iparuk rokonságá­
nál fogva csoportosan egy közi^r iparlesiületet alakítot­
tak. Ugyan igy van ez a"puskamüveséknél, a lakatosok­
nál és a késes iparágoknál, mely háromféle szakma egy 
közös ipartestületben egyesült. Es ezt tovább folytat­
hatnánk a sütök, ezukrászok és mézeskalácsosok ipar- 
testületével; de ennyi is elég a helyzet megvilágítására. 
Csakis a budapesti csizmadia- és czipész-iparosok vál­
tak külön és nem csoportosultak úgy, miként azt a 
gyakorlati élet megkövetelte volna. Őrömmel tapasztal­
tuk azonban az ipartestületek rövid fennállásának ideje 
alatt azt, hogy mivel a budapesti czipész-ipartestiilet 
vagyon, söl szép ház felett is rendelkezik és tag­
jainak száma is, mintegy kétezerre rúg; ezen 
oknál fogva ez a csizmadia szaktársakra nézve sok­
kal nagyobb vonzó erőt gyakorol, mint maga a csiz- 
madia-ipartestület, melynek tagjai nehány százan van­
nak ; vagyona pedig alig nehány száz forint. 
Ily körülmények között tekintettel arra, hogy a csizma­
dia- és czipésziparág sem elméletileg, sem gyakorlatilag 
egymástól el nem különíthető és sem a csizmadia, sem 
a czipészmesterek egymástól meg nem különböztethetők, 
hanem legtöbben mindkétféle lábbelit készítenek; és igy 
a csizmadia iparágra szóló iparigazolványnyal biró ipa­
rosok vagyis csak az ekként megkülönböztethető csiz­
madia iparos mesterek tömegesen jelentkeznek a czi­
pész ipartcstületbe leendő fölvétel végett. De azon eset­
ben, ha itt tagokul felvétetnek, a fölvételi és tagsági dij, 
sőt sok esetben a szellemi erő is elvonatik a csizmadia 
ipartestülettől, avagy a tagsági dij esetleges elengedése 
folytán megtörténhetik az is, hogy ha valaki a csizmadia 
és a czipészipartestiilet tagjának is állítja magát, a tagsági 
dijakat sem egyik, sem a másik ipartestületnél sem fizeti; 
sőt mivel egyik ipartestület a másik ipartestületnek 
belső ügyvitelét nem ellenőrizheti, oly eset is fordulhat 
elő, hogy valaki egyik ipartestületnek sem lenne tagja, 
és igy a fizetési kötelezettség alól bár ki is teljesen ki­
bújhatna. De a legnagyobb baj és viszásság a segédek 
bejelentése, a tanonezok fölvétele és felszabadítása körül 
merülhet fel; a mennyiben a segédek és tanonezok a 
fent jelemzett bizonytalanság folytán nem ellenőrizhetők 
kellőleg, sőt a selejtesebb elem felszabadítás végett 
egyik ipartestülettől a másikhoz menne út ós igy a fel­
szabadítás körül kicsinyes okból versenyzés keletkez­
nék. Mindezen indokok arra bírták az alulírott buda­
pesti czipész ipartestület elöljáróságát, hogy a Budapest 
főváros csizmadia ipartestületet az egyesülésre, esetleg 
az egybeolvadásra felhívja. Felkéri tehát a Budapest fő­
város csizmadia ipartestület tekintetes elöljáróságát, 
hogy ezen átiratot tárgyalás alá venni, bölcs belátása 
és a tapasztaltak szerint határozni, az eredményről 
pedig a budapesti czipész iparlesiületet értesíteni mél- 
tóztassék. Félreértések kikerülése végett előre is megje­
gyezzük, hogy ezen egyesülés és összeolvadás a beteg- 
segélyező és temetkezési egyleteket nem érinti, hanem 
azok, miként eddig voltak, fenállanak és külön vagyo­
nuk a tagok tulajdona marad. Abban az esetben pedig, 
ha ezen átiratunk kedvező fogadtatásban részesül, mi 
részünkről előre is kötelezöleg kijelentjük, hogy az egyes 
tagoknak az iparlestületben szerzett jogait, főleg a dijak 
fizetése tekintetében elismerjük, az egyesülés módozatai 
pedig kölcsönös érintkezés utján volnának megállapi- 
tandók.

— A honvédség és a magyar Ipar. A Külmayer
és társa arany- és ezüsthuzal-gyár Pozsonyban, készít­
ményeinek a honvédség felszerelésénél leendő tekintetbe­
vétele tárgyában, a honvédelmi miniszterhez felterjesz­
tést intézett, melyből kiemeljük a következőket: «Nagy 
pénzáldozatokkal és fáradsággal állítottuk fel ez osztrák­
magyar monarchiában egyetlen gyárunkat, melyben az 
összes katonai arany és eziislkészletek, a nyers anyag­
tól kezdve egészen azoknak végbefejezéséig készíttetnek, 
s melyben az arany és ezüst gyártmányok és az azok­
ból készült katonai e szakmába végó szükségletek 25°/o 
aranyozástól kezdve fokonkint 50 és 95°/0-ig elő- 
állittatnak, úgy hogy arany-gyártmányunk és az ab­
ból készült czikkek, majdnem a valódi arany­
gyártmányt megközeliti. Bátorkodunk e részben az 
általunk már is bemutatott árjegyzékre, és az abban 
felsorolt előnyökre utalni. Gyártmányunk jóságáról, tar­
tósságáról, szépségéről és tetszős alakbani kiállításáról 
nemcsak az tesz tanúságot, hogy mi az összes úgy kül­
földi mint honi kiállításokon, és nevezetesen az utolsó 
budapesti országos kiállításon, a legelső jutalommal ki­
tüntetve lettünk, de az országos műcsarnokban általunk 
elhelyezett gyártmánynak, szakértők által történhető 
megvizsgálása, ebbeli állításunk valódiságát igazolni 
fogja. Ama kezelő bizottságok, melyek nálunk készletei­
ket eddig megrendelték, szállítmányainkkal meg vannak 
elégedve, a mi iránt esetleg tudakozódások eszkö- 
zülhetök, és nemcsak gyártmányaink jóságát, hanem 
azok tarthatóságát és szép alakbani kiállítását dicsérik. 
A pozsonyi és budapesti kezelő bizottságok eddig is 
szükségleteik nagy részét nálunk fedezték; de mint 
egyetlen magyar gyárosok e téren, kik az összes kül­
földi hasonló gyártmányokkal minden tekintetben verse­
nyezhetünk, az e részbeni tekintetbe vétellel megelé­
gedve nem lehetünk, és már tekintettel arra is, hogy 
áraink nemcsak nem magasabbak, sőt alacsonyabbak 
mint a külföldi enemü czikkeké, méltán véljük ez 
utón kérelmezhetni, gyártmányaink megfelelő pártolását. 
Mert oly czikknek nyitunk Magyarországon tért, mely 
a külföldi kormányok által a legnagyobb figyelemben és 
támogatásban részesittetik. Nagy pénz áldozatokat hoz­
tunk e gyár felállításánál; több mint 100 munkást fog­
lalkoztatunk, és ha a nm. minisztérium gyártmányunkat, 
épen mert kiválólag katonni czélokra forditlatik, a kellő 
figyelemben részesítene, oly helyzetbe jutnánk, hogy 
bármily igényeknek is megfelelhetnénk.

— A heti vásárok és ax ipartörvény 50. §-a.
Az uj ipartörvény életbelépése óta számos panasz me­
rült fel az 50. §. intézkedése ellen, mely szerint heti 
vásárokon élelmi szerek, kerti és mezei termények, va­
lamint házi iparczikkek kivételével más iparkészitménye- 
ket csak a helyben lakó iparos van jogosítva 
eladni. A minisztérium is tapasztalta, hogy a törvény­
nek ez az intézkedése nem csak a vásárló közönségnek, 
hanem igen sok esetben az iparosoknak érdekeit is sérti, 

mennyiben a vidékükön tartott hetivásárokon, ha mind-
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(árt az illető községben hasonló szakban foglalkozó ipa­
ros nera is lakik — iparczikkeket áruba bocsátani jo- 
geriiva ninceonek, egyes vállalkozóknak — régebbi ko- 
resetlorrásu tol megfosztva — megélhetésük vált kunle- 
sessé, a v.iíarió közönség pedig verseny hiányában 
ugyanazon iparcikkeket kénytelen drágábban megvásá­
rolni vagy e izéiből más községek heti vagy országos 
vásárait s esetleg a távoleső nagyobb városokban lakó 
iparosokat felkérni. E bajok orvoslása tárgyában az 
ipar- és kereskedelemügyi miniszter níost körrendeletét 
intézett az összes törvényhatóságokhoz, melyben felhívja 
őket, hogv mi -lőtt c részben " további intézkedéseket 
tenne, esetleg a törvény módosítását hozná javaslatba, 
az említőit körülményekre és viszonyokra a saját hatás­
körükben tett tapasztaltakról tegyenek hozzá kimentő 
jelentést és indokolt javaslatot az iránt, vájjon a ható­
ságuk területén fennálló viszonyok és helyi körülmények 
indokolttá toszik-e általában az idézett törvényes intéz­
kedés megváltoztatását, vagy hatályon kívül helyezését s 
igenlő esetben mily irányban vélnék az említett sza­
kasz módosítását czélszerünek és indokoltnak.

KERESKEDELEM ÉS TŐZSDE.
** Az oástrák-magyar czukorfiuomltók tegnap 

értekezletet tartottak Prágában, melyen egyhangúlag el­
határozták, hogy az összes finomítók egyforma minimá­
lis árakat tartanak a nagyban való eladásra Prága, 
Brünn és Becs piaezairól. A többi kereskedelmi piaco­
kon és logyasztó városokban úgy szabályozzák az ára­
kat, hogy a mcglelelő fuvardíjakat hozzávetik. A július 
7-ikén megállapított minimális ár az összes ezukorfa- 
jokra nézve 1 frtlal fölemelteiéit és ez az ár kötelező 
úgy az effektiv eladásokra, mint az augusztusra es 
szeptemberre való szállításoknál. A jelen nem volt fino­
mítókat táviratilag értesítették a határozatokról és fclmv- 
lák őket a hozzájárulásra. Végre elhatározták, hogy a 
Iinomitúk legközelebbi gyűlésüket augusztus 3-ikán tart­
ják Brünnbcn.

** A pácai sértéshizlaló és előlegezést társaság
a kőbányai szállások mintájára építendő szállástelep fel­
építésével Kovács József kőbányai vállalkozó ácsmes­
tert bitfta meg.

** A gálszócs-terebeal hitelbank csödlömeggond- 
noka értesíti a részvényeseket, hogy a 100 frl névér­
tékben kiállított, de csak 50 frt erejéig befizetett rész­
vények után, a névérték kiegészítéséig hátralékos és 
darabonkint 50 htot tevő utánfizetést a csődválasztmány 
elrendelte.

** a hnza állása. A földmivelés-, ipar- és keres­
kedelemügyi minisztérium hivatalos kimutatása a búza 
állásáról Julius 20-án az állandó gazdasági tudósitók"- 
által beszolgáltatott adatok alapján:
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I. Felvidék .
II. Dunántúli 

megyék . .
III. Alföld észa­

ki része . .
IV. Alföld déli 

része ....
V. Erdélyi me­

gyék ....
Országos fő­

összeg . . .
Százalékokban:
volt 1886. jul. 

12-iki állapot

EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 23. 1886

Bevotclt
ter 11 lot 

k. holJaklan 
(t.tíO.1 □ Cl)

Kát. hold
közönén Kát. hold Kát. hold 

középen 
felüli

647,975 239,249 383,890 24,836

919,653 152,550 669,714 97,389

1.024,001 139,241 650,649 234,111

1.660,543 124,886 1.208,552 333,105

503,950 19,989 287,160 196,801

4.762,122 675.915 3.199,965 886,242

lOUu/o 14-2 <*/o 67 2 % lti"6 ®/0

’ 100»/o 12 0 •/, 70-6 «/a 17-4 o/„

BUDAPESTI ÁRU- ÉS ÉRTÉKTŐZSDE.
— Julius 22. —

Gabcaa-tőesde.
A buza-üzlet iránya ma jelentékenyen ellanyhult. A 

kínálat ugyancsak mérsékelt volt, de igen sürgős. Mal­
mok nagyon tartózkodók voltak és árengedményeket, 
követtek,'mit azonban tulajdonosok nem akartait meg­
adni. A forgalom ennek következtében vontatott volt es 
csak mintegy 9CKX) métermázsára szorítkozott, mi köz­
ben az árak úgy ó, mint uj búzánál 10 krral csökken­
tek. Tengeri keresett és szilárd volt és mintegy 5 krral 
drágábban ad:. t>tl el; egyéb gabonanemekben csak gyér 
volt és irány meg árak teljesen változatlanok maradtak. 
—• Eladatoít:

Ó 3nza: Tiszavidéki ICO mm. 80 le. és 100 mm. 
78.5 le. 8.25 frt, 1U0 inni. 79.3 le. 8.10 frt, 100 mm. 
79 k. 8.15 frt, ÍUO mm. 78.5 k. 8.10 frt, mind három 
hóra.

Fehérmegyei 1300 mm. 77 k. 8.15 frt, három 
hóra.

Marosi 1800 mm. 77.8 le. 8.05 frl, három hóra.
Aradi 103 mm. 77 k. 7.90 fit, három hónapra.
Uj búza: Tiszavidéki 700 mm. 81.5 k. 8.17J frt, 

100 mm. 80.5 k. 8 frt, 200 mm. 80 k. 8.10 frt, 100 
mm. 79.3 k., 100 mm. 78.5 le. 7.75 frt, mind három 
hóra.

Pestvidéki 100 mm. 80.5 le. és 100 mm. 79 le. 
7.95 frt, 400 mm. 80 le. 8.05 frt, 100 mm. 79 k. 
7.90 Irt, mind három hóra.

Éizakmaqyarországi 100 mm. 80.5 k. és 100 
mm, 80 K. 7.90 frt, mindkettő három hóra.

Rozs ó 300 mm. (i.15 frt, készpénzen.
Zab 200 mm. 6.30 frt, 200 mm. 0.40 frl, 100 

mm. 5.80 frt, mind készpénzen.
Mai hivatalos effektiv árak:

loss

Rose
Arp«

Zab
Tengeri

Köles

uj bánsági.............
» tiszavidéki .... 
» pestvidéki .... 
a fehérmegyei . . .
» bácskai.............
» északraagyarorsz.
» ..................
» takarmány .... 
» égetni való....
» Böríűzuci..........
».............................. ...

ó bánsági...
» másnemű . . ..

uj, káposzta 
a bánsági .

76-81% 
76-81 » 
76-81 » 
76-81 » 
76-81 » 
76—81 » 
70-72 » 
60—62 » 
62-61 » 
6-í—66 » 
39-41 » 

75 » 
73 »

Mt«

780
7.70
7.80
7.80

írtig

8Í20
8.10
8.30
8.25

6.10 6.30

6.10
5.20
5.15

!).—
8.-

6.50
5.25
5.20

9.50
8.50

Határldöüzlet mérsékelt forgalom mellett daczára 
az alacsonyabb íiowyorki gabona árfolyamoknak, az 
üzérkedés vásirlására szilárd irányban nyílt meg, de ké­
sőbb a készáruüzlet lanyhasága következtében cllanyhult. 
— Köttetett:

Délelőtt:
Sackványbnza őszre mintegy 2iX)00 mm. 7.64, 7.05, 

7.64, 7.03, 7.02, 7.00 6s 7.01 irt.
Szokványbuza tavaszra mintegy 20000 mm. 8.15, 

8.10, 8.17, ti. 18, 8.10, ti. 15, 8.14 és 8.13 frt.
Uj tekeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 

5.40, 5.47, 5.46, 5.45, 5.44 fi ion.
Szokványzab őszre mintegy 5000 mm. 6.01, 6.99 

és 5.93 lit.
Déli tőzado.

A déli tőzsdén gyenge volt a forgalom és az irány 
lanyha maradt. — Köttetett:

Szokványbuza Őszre mintegy 10000 ram. 7.G2, 7.61, 
és 7.62 lóriul.

UJ tengeri május—júniusra mintegy 5000 mm. 6.45, 
6.46 forint.

Déli 1 órakor hivatalosan zárainak:
Szokványbuza őszre.........................  frt 7.61 — 7.63—
Szokványbuza tavaszra.................... » 8.12 — 8.14—
Tengeri julius—augusztusra............ » 5.18 — 5.26 —
Szokvány zab őszre......................   » 5.97 — 5.99—
Káposztavepcze auguszt. szcpt.-re . . » 9.J — 9.J —

Délutáni forgalom.
A délutáni forgalom gyenge volt, az irány tengeri­

ben esöliirekre ellanyhult, egyéb határidőkben pedig, 
daczára az alacsonyabb berlini gabonaárfolyamoknak 
nyugodt maradt. — Köttetett:

Sfokv&nybuza őszre mintegy 6000 mm. 7.61 
és 7.62 forint.

Szokvány búza tavaszra mintegy 5000 mm. 8.11 
8.12 Irt.

UJ tengeri május—júniusra mintegy 20000 mm. 
5.44, 5.42, 5.41, 5.40 és 5.41 forint.

flzokványiab őszre mintegy 5000 mm. 6.99 és 
6.98 frt.

Esti 6 órakor zárainak:
Szokványbuza őszre . . . ,.............. frl 7.61 — 7.68 —
Szokványbuza tavaszra.......................... 8.11 — o.ld—
Tengeri julius—aug.-ra.........................« 5.16 — o.lti
Uj tengeri 1887. május-juniusra . . . . « 6.40 — p.42—
Szokványzab őszre............................. « 6.97 — 0.99 -
Káposztarepcze augusztus - szept.-bérré « 9.J — »•«

Terménytőzsde.
Terményekben gyenge volt a' forgalom.
Szilva szilárdabb, szerbiai zsákáru szokványminőségü 

október—novemberre 6.75 írton köttetett 66 kilogram­
munkra!.

Szllvalz szlavóniai áru szeptember —októberre 16 
iYton köttetett.

Értéktőzsde.
Kedvezőbb politikai hírekre a hangulat a tőzsdén ma 

is határozottan szilárd volt, különösen osztrák hitelrész­
vények és járadékok iránt. A forgalom azonban szűk 
határok közölt maradt. Délután és este teljesen pangott 
az üzlet.

Blotőaode.
Az elötőzsde csekély forgalom mellett szilárd irány­

ban indult. Osztrák hitelrészvény 277.80—277.70-en 
vásároltatott, maradt 277.70 pénz, magyar aranyjáradék 
105.75—105.70—lOa.774, magyar papirjáradék 94.70, 
magyar leszámítoló és pénzváltó bank 94—94.15.

11 óra 30 percekor zárulnak: Osztrák hitelrészvény 
277.70—277.80, magyar aranyjáradék 105.75—105.77

Déli tőznde.
A déli tőzsdén mérsékelten javult az irány. Osztrák 

hitelrészvény 277.80—278.30-on vásároltatott, maradt 
278.20 pénz, magyar hitelbank 285.75—286-on kötte­
tett, maradt 285$ pénz, pesti magyar kereskedelmi 
bank 606—606.50-en, magyar leszámítoló- és pénzvál- 
tóbank 93,90-en vásároltatott. Befektetési értékek közül 
forgalomba jöttek: magyar aranyjáradék 105.77^— 
105.90-en, magyar papirjáradék 94.72^-en. Az első ma­
gyar ált. biztositó társaság részvényeiből egy nagyobb 
tétel 3100-on, magyar-lranczia bizt. részvények 19ti|-on, 
Pannónia viszontbiztosító SOO-on vásároltattak. Váltók és 
valuták lanyhábbak.

1 óra 30 perozkor zárulnak: Osztrák hitelrész­
vény 278.20—278.30, magyar hitelbank 285.75—286, 
magvar aranyjáradék 105.874—105.90, magyar papirjára­
dék'"94.70- 94.75.

Fraamlmntislei: Osztrák hitelrószvóüy holnapra 
1.55—1.75 forint, nyolca napra 4—4.50 forint, egy hóra 
8.50—9 forint.

Utótőzsde.
Az utótőzsde üzletfélen maradt és csak egy kötés jött 

létre osztrák hitelrészvényben 278.20-on maradt 278.40 
pénz.

Esti tőzsde.
Az esti tőzsdén osztrák hitelrészvény 278.10-en köt­

tetett : magyar aranyjáradék 105.85, magyar papirjára- 
tléJvt 91.72 J'névlcg.

5 órakor zárul: Osztrák hilelrészvény 278.10— 
278.20, magyar aranyjáradék 105.85—105.87J, magyar 
papirjáradék 94 72£—94.75.

Sertéabesreakedelmi csarnok«
Budapest-Kőbányán.

Kőbánya, jul. 22. Az üzlet változatlan. Magy. urasági
öreg nehéz------írtig, fiatal nehéz-------45 frtig, fiatal közép
45—46 fftig, fiatal könnyű 454—46 forintig, közönséges 
(szedett) nehéz 44—44forint, közép 4-14—^5 forint, 
könnyű 45—454 frt- — Romániai, bakonyi, átmeneti 
nehéz —------forint, átmeneti közép------------fo­
rint, átmeneti könnyű---------forint, eredeti (Sta­
chel) nehéz —.— forint, álmeneti közép .— forint. — 
Szerbiai nehéz 44—444 közép 4-4—444 frt, köny-
nyü 44—444 forint. — Hízó 1 éves —.—.— fo­
rint, hízó két éves makkos élősúlyban 4°/o ——— 
forint, 1 éves hízó a vffsutról mázsáivá —.—.—. az 
árak hizlalt sertéseknél páronkint 45 kilós és 4°/0 levo­
nással kilogrammonkint értendők. Makkos sertés, élősúly­
ban 4°,e-os levonással —.—.— forint. — Romániai és 
szerbiai sertések, melyek mint átmeneteliek adattak át, 
vevőn- s páronkint három arany vám fejében megtérít­
tetnek.

BÉCSI ÉRTÉKTŐZSDE.
Előtőzudo.

BéoH, jul. 22. (Az Egyetértés távirata.) A békés po­
litikai helyzet, mit Károly Lajos főherczeg oroszországi 
utazása bizonyít, a mai előtőzsdén szilárdabb irányt idé­
zett elő, mit még a Nordd. Alig. Ztg czikke a császár­
találkozásról is erőteljesen támogatott. Később meg az 
utóelhelyezésnél, darabhiány és magasabb deport is mu­
tatkozott, mire" az üzérkedés fedezésekre vásárolt, mitől 
a hitelrészvény és magyar aranyjáradék árfolyama emel­
kedett. Valuták szilárdabbak.

11 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 278.10, 
magyar hitelbank 285.50, uniobank 70.60, osztrák-ma­
gyar állainvasut 229.60, Károly Lajos-vasut 192, déli 
vasút 116. májusi járadék 85.20, magyar aranyjára­
dék 105.87, magyar papirjáradék 94.75, huszfrankoa 
arany 10.0UÍ.

Déli tBsstio.
A déli tőzsde elején névlegesek voltak az árfolyamok, 

mert üzlet nem jött létre. — Jegyeznek: Osztrák hitel­
részvény 278, magyar hitelbank 285.50, osztrák tarto­
mányi bank 222, angol-osztrák bank 113.75, unióbank
70.60, bankegyesület 103.50, osztrák-magyar államvasut
229.60, déli vasút 115.75, Károly Lajos-vasut 192, el- 
bavölgyi vasút 165 50, tramway 194, májusi járadék 
85.20, magyar aranyjáradék 105.87, magyar papirjára­
dék 94.75 íiusz frankos arany 10.004.

Később üzérkedés! értékek és járadékok iránt határo­
zottan megszilárdult az irány és a vételkedv is élénk 
volt. A sorompón nem volt üzlet. Váltók és valuták 
megszilárdullak,

2 órakor zárulnak: Osztrák hilelrészvény 278.60, 
angol-osztrák bank 113.75, uniobank 70.40, bankegye­
sület 103.25, magyar hitelbank 286, osztrák-magyar ál- 
lamvasut 229.30, Károly Lajos-vasut 192.50, duna- 
gőzhajúzási részvény 399, Lloyd-részvény 578, észak- 
nyugati vasút 171.25, elbavölgyi vasút 165.75, tramway
194.25, déli vasút 115.75, májusi járadék 85.22, osztrák 
aranyjáradék 119.35, magyar aranyjáradék 105.90, osz­
trák 1864-ik: sorsjegy 168.60, bécsi községi sorsjegy
124.75, húsz frankos arany 10.004, német birodalmi 
márka 91.60, magyar papirjáradék 94.75, északi vasút 
2277.

Béoa, julius 22.(Magyar értékek hivatalos zár­
lata). Magyar földtehermentcsitósi kötvények 105.20, 
Erdélyi földtehermentesitési kötvények 105.25. 6>/a0/o-os 
magyar földhitelintézeti záloglevél —.—. Erdélyi vasút
189.25. Magyar keleti vasút 120.—, Magyar ny. sors­
jegy 122.86. Szőlődézsmaváltsági kötvényük 100.—, 
00/o-os aranyjáradék —.—. Tiazavőlgyi sorsjegy 125.25 
Magyar 4°/o-os aranyjáradék 105.92, Magyar vasúti köl­
csön 154.75. Magyar hitelbank 286.10. Alföldi vasút 
192.— Magyar északkeleti vasút 175.—. Keleti vasúti 
elsőbbség 101.—, Tiszavidéki vasut-részvóny 253.—. 
Magyar leszámítoló- és pénzváltóbank részvény 94.— 
Kassa-oderbergi vasút részvény 163.—. Magyar papir­
járadék 94.75. Dohány-részvények —. Leszámitoló- 
bank —.—. 'femes Béga —.—.

Béos, julius 22. (Osztrák értékek hivatalos zár­
lata.) Osztrák hitelrészvény 278.50. Déli vasút 115.75. 
4°/0-os aranyjáradék 119.35. Váltó Londonra 126.—. Ká- 
roly-Lajos vasul 192.75. 1864-es sorsj. 168.60. 1860-as 
sorsjegy 142.25, Török sorsjegy 18.—. Angol-osztrák 
bankrészvény 113.75. í^o/o-os ezüstjáradék 86.—, Osz­
trák államvasut 229.25, 20 frankos IO.6O4, 4-2o/0-os pa­
pirjáradék részv. 85.25. Osztrák hitelsorsjegy 178.—. 
OÁtrálc-magyar bankrészvény 873.—. Csász. kir. arany 
5.90. Német bankváltók 61.90. Elbavölgyi vasút részv.
165.75. Wiener Hankverein részvény 103.60. Dunagőz- 
hajózáai 1 észv.-társ. 399. Hullámzik.

Délutáni én esti magánforgalom.
Béon, jul. 22. (Az Ecetért és tudósilójának távirata.) 

A délatáni magánforgalom alatt csekély forgalom 
mellett az irány szilárdan tartva maradt. Osztrák hitel- 
részvény 278.75 és 278.60 után 278.55, magyar arany­
járadék J 05.97.

Az esti magánforgalomban maradt osztrák hitel- 
ény 278.83.

Praemluműzlet a bécsi értéktőzsdén.
Béon, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

A díjtételek alig változtak. Osztrák hitelrészvény hol­
napra 14—Íj- frt, nyolez napra 34—4 frt, egy hónapra 
8—9 frt, három hónapra 17—18 frt; osztrák-magyar 
államvasut egy hónapra 124—134 frt» Károly-Lajos-vasut 
egy hónapra 10—11 frt; déli vasút egy hónapra 7—8 frt, 
magyar aranyjáradék egy hónapra 1$—2 százalék, há­
rom hónapra 3$—4$ százalék, h

Magánkamatlab: Első váltóra 2J—3| százalék, távo­
labbi látra és telepitett váltóra 3j)—3J százalék.

BÉCSI GABONATŐZSDE.
Bóos.jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának távirata.) 

Búza őszre néhány tételben 7.91 és 7.89 írton és uj 
tengeri 1887. május—júniusra 6.75—5.78—5.75 frton 
köttetett és a mai tőzsde egész forgalma csak ebből 
állott. Ezeken kívül jegyeznek: Búza tavaszra 8.38— 
8.40, zab őszre 6.38—6.40, rozs őszre 6,48—6.50 frton. 
A nagymérvű pangás mellett az irány alig állapítható 
meg, de jobban hajlott a lanyhaság felé.

Délután búza őszre 7.86 frlig esett, de ismét emel­
kedett 7.87 frtig, tavaszra 8.35 frtig, zab őszre 6.37, 
tavaszra 6.63, uj tengeri 5.70 frton köttettek és lany­
hább magatartás mellett igy is zárulnak mint áru. Rozs 
őszre inkább névleg 6.46—6.48 frt, tengeri augusztus­
szeptemberre 5.48—5.50 frtig.

Kész áru a fogyasztások kedvtelensége következtében 
lanyha irány mellett üzlettelen volt.

Szesz ára tartott. Kész áru 25$ frton adatott el.

KÜLFÖLDI ÉRTÉKTŐZSDÉK.
Trieszt, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­

irata.) Az irány szilárd, de az üzlet csendes. Váltó Lon­
donra 126, olasz bankpiaczokra 50, Napoleon d’or 10, 
magyar aranyjáradék 106, magyar papirjáradék 94.80, 
májusi járadék 85.25, osztrák hilelrészvény 278.60, 
Lloyd-részvény 578, olasz járadék 98.80, olasz bank­
jegy 60.

Berlin, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Káínoky gróf kissingeni utazása következtében szi­
lárd az irány, de az üzlet mindenütt rendkívül csen­
des. Később osztrák-magyar államvasut és osztrák déli 
vasút emelkedtek. Kamatláb 14 százalék.

Berlin, jul. 22. (Tőzsdei tudósítás.) Az üzlet szilárd. 
Járadékok kedveltek. Magyar és egyiptomi járadékok 
előnyben részesültek. Bányaórtókek lanyha irányt kö­
vettek.

Berlin, jul. 22. (Utótőzsde.) Magyar aranyjá- 
ralék 854. osztrák hitelrészvény 449, osztrák-magyar 
államvasut 371, osztrák déli vasul 189, Károly Lajos 
vasút 78. Szilárd.

Frankfurt, jul. 22. (Esti tőzsde.) Magyar arany­
járadék 854,osztrák hitelrészvény 2244, osztrák-magyar 
államvasut 186J, osztrák déli vasút 944- Szilárd.

Pária, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Szilárd irány mellett 2 óra 35 perozkor je­
gyeznek: 3%-os franczia járadék 82.80—82.9q, uj 
járadék 82.10, olasz járadék 99.17, spanyol járadék 
60.18, török vasúti kölcsön 14.95, magyar aranyjára- 
dók 85.12, egyiptomi kölcsön 362,50, ottomán bank 512. 
Szuez-részvény 2010, Panama-részvény 410—414, Rio- 
tinto 267, osztrák-magyar államvasut 460, osztrák déli 
vasút 38.

3 óra 40 perozkor zárulnak: 3%-os franczia 
járadék 82.87, 44%-os franczia járadék 110.45, törleszt- 
hető járadék 84.85, magyar aranyjáradék 85J, osztrák­
magyar államvasut 460, osztrák déli vasul 237, ottomán 
bank 512. Szilárdabb.

Párle, jul. 22. (Az Egyetértés tudósítójának táv­
irata.) Az utótözsdén szilárd irány mellett magyar 
aranyjáradék hausseirozott.

5 óra 48 perozkor jegyeznek: Magyar aranyjára­
dék 8512, Panama-részvény 416, spanyol járadék 60 06, 
váltó Londonra 252.15, orosz rubel 24.56. Magán- 
kamatláb 24%. Pénz bőven.

London, jul. 21. Magyar aranyjáradék 84, osztrák 
aranyjáradék 95, osztrák ezüst járadék 68, angol conso- 
lok 101 »/in, ezüst 43.18/,0. Nyugodt.

New-Yorlr, jul. 21. (Kábel-sürgöny) Váltó Berlinre 
400 márkáról (60 napi látra) 95$ váltó Londonra 
4.852, 4%-os tőkésített kölcsön 1877-ből 126%, Erie- 
vasut 334, váltó Párisra 6.18$.

Külföldi írtiktöisdék 1 áriát*
A r árfolyamok az lUetfl helyi «totoinrok nwtoj kiepitobio, m.ilira 
TBgv ultimór* órtendSk, e rwrint * molUk»U putli* U Uuptant jut 
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ll-mel. or ultiméra CT-ral vannak 1 h?,rT •“
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ullimo-úrlolycmokhoz azonkívül még a mindenkori budapeiU pro ongacz.ó- 
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• 5V«°/o"oa * «•••«.
Osztrák-magyar államvaiut . • . •
Oiztrák déli vasút • L
•Osztrák roidhitoVréizvenytársaság • 
•Franczia tórloezthetö Járadék . • • 
Osztrák 4%-oa nranyjáradek 
Magyar vasúti kokain ............................. 0
Magyar Jolzáloz-bitolbank. . . • t
Hédi unió-bank ...................................... „
Magyar aranyjiradék •••••• 2

&Ä p/nzváttó-bink I 

Magyar orszigoe bank............................“

BEÜLI S.
Osztrák «,°/o-oepapirjáradék- ,

• ífyo-oi « . .
« 4|°/o-os ezUitliradék: .
• é5/e-oi aranyjáradék. .

Magyar aranyjiradék ....
• 60/e-oi papirjáradék . .
» keleti vuut! kötvények.

Keleti Ws-oi v. eliöbbi. kótv. .
Osztrák nitelrésxvóny .....
Magyar hitelbank.................... .... ■ . V
Oiztrák-magynr illemvaint . ... U 
Osztrák déli vaeut ....... O
Károly-Lajos vasút  ..........................O
Kassa-oderbergi vasat..........................K
•Román vasúti részvények ....
Orosz bankjegy........................................
Váltó bécsi pinezra .................... ....
•Keleti kOiceón II. klboosiUi ...
Magyar Jelzálog-hitelbank...................... A

« leszámítoló íe pénzváltó-bank A
• országos bank............................A'

FBANKFüRT.
Osztrák 4»%-os papirjáradék . , : . E

• M/o-oe • ... .A
• 4,°>os ezllstjáradék . . . , K
« *“/o-os aranyjáradék . . . .A

Magyar aranyjáradék ... . . . D
ffiSSt

Osztrák-magyar bank 
" "(-magyar állami

Osztrák
áradék

Osztrák-magyar áliimvasnt
Károly-Lajns vasat..........................
Osztrák deli vaeut..........................
Erzsébet osztrák nyugoti vasat. , 
Magyar-gócsorszAgi vasat . .
Tiszavldoki v. olsobbs. kötvények .
Váltó bécei placzra..............................
*’'tVo-os fOluhltollntézetl záloglevél. . A 
Magyar leszámítoló és pénzváltó-bank A
Magyar hitelbank....................................Ü
Magyar jelzálog-hitelbank.......................A
Magyar országos bank * « • • • •
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110.47 
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82.25 
00.75 
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449.—

371.-
189.—
78.85
62.-
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161.40
61.25
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85.40 
70 05

223 75
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185.25
166.50 
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81.—
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229.16
116.—

102.40
86.34

119.66
105.85
94.90

101.13
129.10
277.07

22940
110.80
193.59
153.61
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61.89

85.49
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80.28
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105.73 

95 02
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192 50
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178.80

61.80
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osztr. értekben

+ 0.45

0.82 
0 02 
0 55 
0.13 
0.01 
0.12 
0.23 
0.05

o!ci
1.28
0.03
0.27

— 0.00 
— 0.04

0.66 
0.13 
0.15 
0.60 
0.01 
0.13 
0.16

— 0 51
— 0.30
— 0 20
+ 0.32
— 0.37

— 0.07

KÜLFÖLDI ÁRUTŐZSDÉK.
Trieszt, jul. 21. A czukorpiacz változatlanul szilárd, 

czentrifugal-pilé tartott 194—19$ frt. Kávé igen szilárd. 
Petroleum 9$ frl. Szesz tartott 18 frt mint áru.

Boriin, jul. 22. Búza, rozs és zab lanyha, szesz 
szilárd, olaj nyugodt.

Pária, jul. 22. Búza és liszt csendes, olaj szilárd, 
szesz lanyha.

P&rla, jul. 21. Nyers ezukor 88° 304—30$ frank, 
nyugodt. Fehér ezukor folyó hónapra 33$ frank, 
augusztusra 34 frank, októbertől 4 hónapra 35* frank. 
Raffinade 95—96 frank.

Hamburg, jul. 21. Petroleum szilárd, helyben 6.60 
márka, augusztus—deczemberre 6.60 márka,

Lonflon, jul. 21. Búza nyugodt, tartott; orosz búza 
mérsékelten keresett; kontinentális árpa és bab szilárd; 
zab ronytie, legfinomabb orosz zab szilárd. — Egyéb 
nyugodt, tartott. — Havannaczukor névleg 12$ frt. — 
Felhozatal: Búza 10840, árpa 5210, zab 61040 impe­
rial quarter. —• Időjárás: szárazság.

Íu*" 21- Finomított petroleum helyben 6.40 
márka. Tartott.
. Antwerpen, jul. 21. Finomított petroleum helyben 
16í trank. Nyugodt.

Newyork, jul. 21. (Kábel-sürgöny.) Gyapot Novr- 
Yorkban 94, Neworleansban 0-/lc. — Petroleum fino­
mított 70° Abel Test Newyorkban júliusra 7. — Fila- 
delfiában júliusra 7. — Nyers petroleum 6. —
United pipe line certificates 65$.— Liest 8.—. — Piros

őszi buza helyben 87$ cent (— 8.32 frt), augusz­
tusra névleges—, szeptemberre 87£ cent (•— 8-29 /°* 
rint), októberre 88 cent (= 8.39 forint) 100 kilonkint.
— Tengeri 47. — Czukor (Fair rafining Muscovados) 4$,
— Riokávé 96. Zsir (Wilcox jegyű) 6.90. (Fairbank je­
gyű) 7. — Gabona-fuvardij imperial-quarterenkint 
Eszak-Amerikából az angol kikötőkbe s az ezekkel 
egy magasságon fekvő kontinentális kikötőkbe 2$ 
= 0.67 frt 100 kilonkint.) — Napi felhozatal gyapotból 
—.— bál. , -•>

KttlTOIdl etoloMj
Átszámítási árfolyam » ném.t piaozokra 100 márka vi.ta 61.95 frt, 100 trk

iKUlönbósat is
Budapesti utolsó zárlat- 
egyenleg I hoz képestJulius 22.

p Abis.
Basa folyó hóra . . .

— augusztusra . . •
— utolsó 4 hóra • • -
— novembertől 4 hóra 

Liszt 12 márkás folyó hóra .
— augusztusra . • •
— utolsó 4 hóra . . .
— rvwemhetlól 4 hóra

Olaj folyó hóra....................
— augusztusra • . . .
— utolsó 4 hóra . . •
— ellő 4 hóra. . • •

Szesz folyó hóra . . .
— ougusz!u«ra . . .
— utolsó 4 hóra . - -
— első 4 hóra . . . .

BBBLIS.
Bnsa jullus-aug.-ra . .

— szeptember-októberre
Bőse juliue-aug.-ra . .
_ szeptember-októberre

Zab jultas-angusztusra .
— szcptcmber-ok tóberro . 
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Busa Jullus-augusztusra . .
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— jullus-augusztusra . .
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Beyoxe...................................
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Busa júliusra . . . ;
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Bopoxe..................................
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ÜZLETI TUDÓSÍTÁSOK.

Budapesti húsárak.
Budapest, julius 22.

Őkörlius 100 kilogr............................ 47—51 forint
Tehénhus « «   42—46 «
Borjúhús « « ........................ 50—52 «
Bivalyhua « « ........................ 38—42 «

Marhavásár.
Budapest, julius 22. (Braun József éa fia ezég je­

lentése az Egyetértés számára.) Felhajlatott: 716 db 
magyar ökör, 909 db magyar telién, 410 drb szerbiai 
ökör, 71 db szerbiai telién, 193 drb bivaly és 39 db 
bika, összesen 2337 drb vágómarha, a húsnak gyenge 
kelendősége folytán a mai felhajtás is több volt mint a 
heti szükségletnek megfelelt volna, ennélfogva daczára, 
hogy ma sok vidéki vett részt a vásárlásban, az üzlet 
menete mégis lanyha irányzat mellett nehézkes hangu­
latban folyt le. Az egységi árak változatlanok marad­
tak. Következő árakat jegyeztünk:
Magyar ökrökért .....................  47 forinttól 52 forintig,
Magyar tehenekért ..................  46 » 48 »
Szerbiai ökrökért...................... 48 » 53 »
Bivalyokért.................................. 40 » 44 »
Bikákért..................................... 46 » 49 »
inélermázsánként.

A fővárosi vásárigazgatóság hivatalos jelen­
tése szerint a mai vásárra felhajlatott: 2719 darab 
nagy és 359 db apró marha. Ebből eladatott u. m.

39 darab bika dbja . . . . . 90-135 frt
1384 u ökör párja . . . . . 180 -350 a
837 H v. telién párja . . 110—175 a
310 a f. telién dbja . . 95—150 «
169 « bivaly párja. . . . 130—180 «
359 « borjú dbja . . . . 14— 22 «

— « bárány párja . — — a
Bzurómarhaváaár.

Béos (Szt-Marx), jul. 22. (Távirat.) Felbozntott 2725 
borjú, 2238 élő sertés, 342 leszúrt sertés, 216 leszúrt 
birka és 351 bárány. A hangulat kedvfelen volt. Elada­
tott : Elő borjú 24—26, elsőrendű 40—50, leszúrt 34— 
46, süldő 37—41, leszúrt nehéz sertés 36—42, malacz 
44—50, leszúrt birka 30—60 kron kilonkint és bárány 
5—10 frton páronkint.

Lóvásár.
Budapest, jul. 22. Fülhajlás 303 darab. Ebből elada­

tott összesen 205 darab. Bécsbe vittek 42 darabot. Az 
árak a következők: csekélyebb minőségit lovak dbja 
14—20 frt; jobbak, igába valók 40—75 frt; erősebbek 
60—100 frt; könnyű iiánios lovak 110—230 frt; nehéz 
igás lovak 80—130 frt darabonként,

Juhváaár.)
Budapest, jul. 22. (Braun József és fia jelentése az 

Egyetértés számára.) A tegnapi birkavásárra felhajlu- 
tott 3575 drb. A felhajtáshoz képest a vevők csekély 
számban jelentek meg a vásáron, ennélfogva az üzlet 
kedvezőtlen hangulatban folyt le. Körülbelül 600 darab 
eladatlan maradt. Következő árakat jegyeztünk: Páron­
kint 6 írttól 15J frtig. Súly szerint 32 krtól 36 krig 
kilogrammonként.

Pozsony, jul. 22. (Távirat). A mai julivásárra 2578 
drb juhot hajtottak fel. Meglehetős élénk irányzat mel­
lett a következő árak jegyeztettek : kivitelre szánt juh 
18—24 frt, legelőjuh 7—17 frt páronkint.

Béos (St.-Marx), jul. 22. (Távirat.) Felhajtatott 2686 
birka. Meglehetősen élénk forgalom melleit jegyeztek : 
kivitelre való juhok 18 -23 frtoi, legelő-birkák 6—14 
frton páronkint, elsőrendű a helyi fogyasztásra 53 kr 
kilonkint.

Párln (La Villelle), jul. 19. Felhajtalott 18378 db 
juh. Az irány csekély javulása mellett fizettek 75—95 
centimet j kilonkint.

Pária (La Vihette), jul. 22. Felhajtatott 17,207 drb 
juh. Az üzlet változatlan.

Faplaozról.
(B.) A közelebbről különösen széles méretű fenyő 

fűrészelt anyagokra nyilvánult kereslet folytán, a fa­
piaca helyzete némileg föllendült ugyan, azonban az 
árak nemcsak hogy nem szilárdultak meg, de sőt né­
mely helyeken a romániai favámtételekkel kapcsolato­
san fokozódó gácsorszftgi verseny következtében, hatá­
rozottan sülyedtek is. Németországból vett értesülések 
szerint olt a fenyőfélékre a kereskedelmi viszonyok szin­
tén igen kedvezőtlenek, n minek igazolására elég annyit 
felemlíteni, hogy a magas favámok daczúra, az árak ott 
is folytonosan iejebb szállnak. A lágy anyagokra létező 
eme nehéz helyzettel szemben némi megnyugtatást nyújt 
az az élénk érdeklődés, moly a tölgy épület- és mü- 
szerfa iránt most is mutatkozik, úgy hogy e téren a 
vállalkozási kedv oly mértékű, hogy nagyobb pónzösz- 
szeget igénylő befektetésektől sem riad vissza.

Az egyes piaczokról a következő ártételeket közöljük.
M.-Sziget. Egy m3 bükk tűzifa 2 Irt. Egy in3 24 m 

h. jegenye- és luez szálfa középátmévö szerint 6.86— 
4.27 frt. Egy m3 16 m h. jegenye- és Inez szállfa kö- 
zépálmérő szerint 6.43—3.90 frl. Egy m8 10 m h. je­
genye- és luez szálba középátmérő szerint 5.99—3.54 frí. 
Egy ms luez- és jegenyefenyü rönkö minőség szerint 
7.26—5.69 frt. Egy m3 4—6 in h., 1.3 cm v., 26 cm. sz. 
luez- és jegenyefenyő deszka 14.04 frl. Egy m3 4—6 m h., 
4 cm. v. 26 cm. sz. luez- és jegenyefenyö deszka 13.72 fit. 
Egy m8 4—6 m. h., 8 cm v„ 26 cm. sz. luez- és jege­
nyefenyő deszka 13.41 frt. Egy m3 luczfcnyő lécz, minő 
ség szerint 11.65 --12.21 frl. Ezer darab fenyőzsintlely, 
hosszúság szerint 9.90—5.50 frt. Egy darab szarufa

0 75—0.60 frt. Egy darab evező rúd. 0.45—0.3G irt. 
Szász darab fenyődonga ‘d;őO frt.

Szolnok. Egy m8 cserhasáb tűzifa 4.o0 frt. Egy m3 
bükk- gyertyán-, kőris-, nyír-, hasáb tűzifa 4 fit. Egy 
ms tölgy hasáb tűzifa 3.50 frt. Egy m3 szil-, és hars 
hasáb tűzifa 3.50 frt. Egy m3 fenyő hasáb tűzifa 3 frt. Egy 
m3 fűz hasáb tűzifa 2.50 frt. Egy db 4m h.,6cmsz. és 3 cm. 
v luezfenyő lécz 0.08 frt. Egy drb 5 m li., 0 cm >z. 
és 3 cm v. luczfcnyő lécz 0.10 fit. Egy drb 6 m h., ö 
cm sz és 3 cm v. luezfenyő lécz 0.12 írt. Egy nV 
luezfenyő szúllfa 5.94 fi t, egy m* tölgy szálba 21 frl, 
e„v m:i szil szálba 3.80 írt. Ezer drb fenyő zsindely 47 
cm h. és 8—9 cm sz. 6.50—7 fit. Ezer drb tölgyla 
hordódonga 10 cm h. 16 cm sz. és 4 cm v. 
160 frt. Egy drb fenyölieveder 2.60 frt, egy drb 
evezőrud 0.60 frt, egy drb kormány száll 1.06 frt Egy Tb kerék talp 0.04 frt. Egy drb küllő 0D2 frt.

Komárom. Egy m3 cser hasáb tuzifa 4.35 frt. Eg> 
m:: bükk-, gyertván-, nyír hasáb tűzifa 3.50 frt. Egy mt 
tölgy hasáb tűzifa 3 25 fit- lr-SY m" nyár hasáb tűzifa 
o 2f, fi t E«y m3 fenyő hasáb tűzifa 2.25 frt. Egy mi 
fríz hasáb tűzifa 2.25 frt. Egy m* cser dorong tűzifa 
3.85 frt. Egy m3 bükk-, gyertyán-, nyír dorong tűzifa 
3 frt. Egy m1 tölgy dorong tűzifa 3 frt Egy m3 fényt 
devon» tűzifa 2 frt. Egy drb5m li., 29 cm sz. 24cm v. lucj 
fenyő deszka 0.76—0.36 fit. Egy drb 5 mii., 29 cm sz. 2 4 cm 
v. jegenye fenyő deszka 0.62—0.57 frt. Egy drb 5 jr 
h., 29 cin sz., 2.4 cin v. vörös fenyő deszka 0.72—0.55 
frl E»v drb 5 m h., 7 cm sz., 2.4 cm v. fenyő lécj 
0.10—0.11 frl. Ezer drb zsindely 4.20—6 frt. Száz drb 
keréktalp 8.60 frt, száz drb küllő 3.50 fi t.

Szeged. Egy m3 cser hasáb tűzifa 3.50 frt. Egy ml 
bükk-, gyertyán-, kőris- és nyír hasáb tűzifa 3.50 frt. 
Egy m3 tölgy hasáb tűzifa 3 frt, egy m3 szil- és 
hars hasáb tűzifa 3 frl, egy m3 nyár hasáb tűzifa 
2 forint, egy m3 fenyő hasáb tűzifa 1.75 forint. 
Egy ?«.3 fenyő deszka 15—lti irt, tölgyfa deszka 36—44 
frt, fenyő padló 15—18 frt, fűrészelt épületfa 16—18 
frl, fenyő lécz 16 frl, szálfa 6—9 frt. Száz drb 47 cm. 
h. és ti—9 cm. sz. fenyőzsindely 0—6.50 frt. Egy drb 
fenyő heveder 80 kr. Egy drb kormányszál 50 kr. Egy 
drb szarufa 1.50 kr. Tiz drb keréktalp 45 kr. Tiz drb 
küllő 25 kr.

Miskolez. Egy m3 bükk-, gyertyán-, nyír hasáb 
tűzifa 2.90 frt. Egy hektoliter kemény faszén 0.50 frt. 
Egy m3 luez fenyő deszka 21 frt. Egy m3 jegenye fenyő 
deszka 16 fit. Egy m3 tölgyfa deszka 32 frt. Egy mt 
bükkfa deszka 36 frt. Egy drb 4 m li., 3 5 sz. fenyő 
lécz 0-18 fit. Egy drb 12 m h. szállfa vastagság sze­
rint 2.20—17 frt. F.zer drb fenyő zsindely 6.50—7.50 
frt. Ezer drb tölgyfa donga 50—100 frt. Egy in luez- 
fenyő cserkéreg 3 frt. Egy m tölgy cserkéreg 2 frt. Egy 
m mázsa gubacs 15 fit. «Erd. Dap.»

GAZDASÁGI KÖZLEMÉNYEK.
* A m. k. állatorvosi tanintézeten a beiratkozá­

sok az 1886/7 tanévre ez évi szeptember hó 1-én ve­
szik kezdetüket s szeptember 8-ig tartanak.

* Az országos gazdasági egyesület könyvtárat
nagybecsű gyüjteménynyel gazdagította a képviselőim a 
néhai Gliyczy Ignácz-féíe tisztán mezőgazdasági szak- 
müveket tartalmazó könyvtárral, mely 2000 kötetből álL 
A képviselőim azzal a kikötéssel adta ál a könyvtárt, 
hogyha bármikor elhatároztatnék a mezőgazdasági szak­
irodalom felvétele, a képviselőliáz bármily okból kívána­
tosnak vélné a munkák visszavételét, az egyesület min­
den nehézség nélkül köteles legyen azokat visszaadni. 
Ezzel együtt most a gazdasági egyesület könyvtára 6000 
szakmunkából áll.

* Felső-magyarországi általános tejgazdasági 
kiállítás. A kiállítás f. évi szeptember hó 23-tól 23 ik 
napjáig bezárólag, a kassai m. kir. gazdasági tanintézet 
telepén — a kiállilás czéljainak megfelelően építendő 
helyiségben, továbbá az intézet főépületében tartatik 
meg. A kiállítandó termékek és eszközök olyformán kül­
dendők be, hogy — a vajai kivéve — 21-én estig ok­
vetlenül ide érkezzenek. A vaj — továbbá egynémely 
gyorsan romló csemege-sajt, legczélszerübben postán 
küldendő, olymódon, hogy szept. 22-én délig érkezzék 
ide. Hazai vasutainktól, nevezetesen az osztrák-magyar, 
a kassa-oderbergi és a magyar északkeleti vasutastól 
sikerült úgy a kiállítandó tárgyak, mint a maguk a ki­
állítók részére is kedvezményeket kieszközölni. A ter­
mékek oly alakban és kiállításban küldendők, a mint 
azok a kereskedelem tárgyát képezik. Térdij nem fizet­
tetik. A rendezőség elvállalja a termékeknek a kiállítás­
ban leendő cláiusitását.csekély 5u/0 kezelési díj levonása 
mellett. Az darusítás'eszközölhetuse végett kóstoló je­
gyek fognak a közönség rendelkezésére bocsáttatni.

Az aratásról.
Ipolyság-, jul. 21. (Az Egyetértés tudósítása.) Az 

őszi vetések, ugy mint buza és rozs letakaritását bővé- 
gezték és azoknak cséplése is javában folyik. Sajnálat­
tal kell jelenteni, hogy az eredmény középen aluli, sőt 
nagyobb részt rossz. Holdankint buza 4—5 keresztet 
adott, 22 kévével számítva, keresztje pedig 50—80 kilo 
tiszta szemet ád. Minőségre szép. Árpa és zab még 
talpon van, és szintén csak közép termést mutat. Esőre 
nagy szükség volna, a kapásjnövényekre és ajszántáshoz. 
Szőlő és gyümölcs szépen mutatkozik.

Nagy-Beoslicrelt, jul. 21. (Az Egyetértés tudósí­
tása.) Gyönyörű időjárás mellett bevégzödött a búza­
aratás, á kazlakat már fölépítették, s igen sok helyen 
megkezdték már a cséplést is, mi maholnap általános 
lesz. A búzatermés gyengébb a tavalyinál, ámbár meg­
lehetős középlonnés vau, a gazdák sok helyen túlbecsül­
ték a remélhető termés mennyiségét. A minőség megle­
hetősen jól ütött ki. A zab érni kezd s elég szépen áll, 
leszámítva azonban azt, hogy környékünkön a jég 
nagy pusztításokat) lelt. A tengeri-terméshez köti az 
gazda minden reményét, a kukoriczának kell pótolni 
azt, a mi a búzatermésnél elmaradt. Csupán esős idő 
szükséges, hogy fejlődhessék a cső, a zászlaját már 
hányja. Gabonapiaczunkon, mint mindenütt most pan­
gás van. Kínálat és a kereslet gyenge. Uj buza még 
kevés került piaczra, s a mit eladtak 7 frtig fizetétk. 
Iíepcze sein igen sok van forgalomban, oka ennek az, 
hogy ez sem adott ki az idén kielégilőleg.

NAPIREND i Julius 23-án.
Kaptár t Péntek. — Rom. katb.: Apollinár vértanú. — 

Frot: Apollinár. — Görög-orosz: (julius 11.) Eufémia. — 
Zsidó: (thamuz 20.) — Nap kél 4 ó. 27 p., nyug. 7 ó. 
45 p. — Hold kél 11 ó. 9 p. éjjel, nyug. 10 6. 37 p. 
délelőtt. — Nap az oroszlán jegyébe lép. 

PőnzUgymlnlaBtcr fogad d. u. 3—4.
Horvát mfniestor fogad d. e. 10—d. u. 2.
A fővárosi k'lzópitósi bizottság illése d. u. 5 órakor 

(újvárosháza.)
Országon képtár az akadémia palotájában d. e. 9-től 

d. u. 1-ig.
Vtirüs-kerenst-egylet Erasébat-kórhása (ilndu,déli pálya­

udvar közelében) megszemlélhető naponkint délelőtt 10— 
Ili óra között.

Netasoti rauaonm: régiségtár d. e. 9 d. u. 1.
Műszaki iparmuseiua a kerepesi-uton (Beleznay-kert) 

nyitva d. c. 9 — 1.
Egyetemi filvúszkort az üllöi-uton d. e. 8—12 és d. U

2—8 óráig.
Nyilvános könyvtárak zárva.
Svábhegyre fogaskerekű vasút indul félúránkint; az Eötvös 

villában czigáiiyzcne.
Margitszigetre hajó indul félóránkint. A szigeten czigány-

ZC1IC.
Országos panoráma a városligetben reggel 8-tól este 8-ig. 
Állatkort nyitva egész nap. Belépti dij 30 kr.
Grand Cal'ó Restaurant do l'Opovn, az operaházzal 

szemben. Villamos világítás. Az idegenek találkozója.

Kivonat b hív. l&p jul. 22-ki számából.
Árveréseit a fővárosban. D. Hirsch Miksa 1932 frt 

40 krra becs. ingóságai julius 23. (Deák tér 6). Adamo- 
vits János 361 írtra becs. ingóságai julius 24. (váezi-ut 
7). Dari György 302 fi ira becs. ingóságai julius 23. (Du- 
gonils-ulcza 21). Glasel Sámuel 328 frt 90 krra becs. 
ingóságai julius 23. (Kőbánya, ligct-lér 7365). Kohn R. 
1045 fi t 5 krra becs. ingóságai julius 28. (kereposi-ut 
27). Grünluld Mór 723 frl 79 krra becs. ingóságai julius 
24. (búlvány-utcza 22). Rózsa János 939 frtra becs. in­
góságai julius 23. (.‘vnilris«y-ul 89).

Arverósek a vidéken. Jovin Györgye 5070 frtra 
becs. ingat), október 16. N.-Kikincla. A csanádmegyei 
takarékpénztár 8! '00 írtra becs. ingatl. augusztus 6. 
Makó. Neducsin Száva 1611 frtra becs. ingatl. október 
19. Nagy-Kikinda. Csatár Zsigmond 3881 írtra becs. in*
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EGYETÉRTÉS, PÉNTEK, JULIUS 23.
páti. augusztus 26. Haraszti. (Pestvidéki kir. trvszók). 
Perl Móricz 1000 fiira becs. ingatl. augusztus 19. Zá- 
moly. (Sz.-Fehérvár). Heidcndorl" Károly 2489 írtra becs. 
inpatl. julius 27. M edgy es.

Ceödhlrdetmény. Schönbrunn Hermann és fia ko­
lozsvári lakos ellen. bej. szept. 11. Csődbizlos : Coma- 
nesmi Sándor törvényszéki biró, tömeggondnok: Isacu 
Aurél.

Pályázatok. A sz-mosujvan kir. orsz. fegyinlézelnél 
több 11-od oszt. fegyöri, — az eszéki kir. pénzi^yigaz- 
gatóságnál H-od oszt. pénzügyi fogalmazói, — Péterfia 
községben postamesteri, —• a zágrábi kir. pénziigvigaz- 
gatóságnál két pénzügyi fogalmazó gyakornoki, — To- 
ronya községben postamesteri, — a nagy-szebeni m. kir. 
postaigazgatóságnál I-sö oszt. segédtiszti állomásokra.

Felelős szerkesztő: Csávolszky Lajos.

IDEGENEK NÉVSORÁT =
Fehér hattyú szálloda.

Kobler A. Bábolna 
Rnthiuser I. Simontornya 
Bérc! E. A. lm 
Frank E. Turkeve 
Nctzásek R. J Apilhl 
Schwam S. llnjna 
Adler M. Sz-Somlyó

M. Allamvasut-szálloda.
Pelhcö I. Kassa 
Czirbus Gy. Beszt.-Bánya 
Kiss L. Miskolcz 
Weisz L. Tarcsova 
Miverovszky M. Zágorcz 
Pawla« E. Piskj 
Kormos E Póczel 
László G. Szabolcs 
Oikovszky E. Békés 
Ferlak B. E5r

Vadászkürt szálloda,
DSmötSr Z.s. Pécs 
Kosztolányi A. A.-Rliróth 
Balta P. Újvidék 
Vertse K- Kalocsa 
Heye N. Bréma 
Hált! L. Kaiovea 
Knópilmacher M. Béce 
Wallsch Gy. Becs 
Bleier L. Becs

Marchall-szálloda 
az Angol királynéhoz.

Atmisy K. gr. Pásztó 
Latinovich A. Duka 
Gärtner C Becs 
Bődet J Kreudontbal 
Mayer G. Bocs 
Bhnchcmain Ch- Becs

VVtirkhcim M. Borosztő 
Tawcl J. Pária 
Baumgarlcn Rí. Balta 
Pick M. Zsombolya 
RIebus G. Bócs 
Ullmann XV. Krakó
Weigl M. Neuburg

Magyar király szálloda.
' -*-'-1 A. D -Pentelo 

3 0 Drezda 
SI. T. Eberdotf 

..v... L. N.-Várait 
Kunew ilder S. Jagcrdorf 
Jónás L Karlsbutz 
Brnck II. Diakovár 
Polak», its D. Ui-Verbísz 
GrlinfcM K. B.-Sz -Györgyi 
Hanac-rk J.-né Komárom 
Kohu F. Béc«
Klinger B. Drez'a

Nemzeti szálloda,
xVeisz A. D.-Pcnlelo 
Csik l. Komárom 
Tury RÍ. Baja 
Alexander A. Beosztó 
Sandauet J. Mohács 
Aasig K. Bcroszló

Hungária szálloda.
Hcinzflmann E. GSmör 
Negro L. Avignon 
Pal' tay I Vcszrrim 
Br. Erödy B. Fiume 
Leldcn'rosl Gy, Léva 
Steiner L. Becs 
Hohn S. Becs 
Bartlicl A. Bécs 
Martig X'. I.inz 
Gccrgi.'vi s P. Milrovicza 
Pinkoff P. Chicago

Colion V. Frank'urt 
Mann Gy. Erfurlh 
Bermllller A. Pápa 
Mist L. Temesvár 
Fürst M. Zlatnó 
Wagner S. GyBr 
Loitn-'r A. Győr

London szálloda.
Maliik S Szentes 
Barta M Székclyhid 
Dauer \. Mécs 
Mart ' !\. Poriámeg 
Szive» V. N..Körös 
I.icb .1. Admont 
Meuchas A. Koreiantindpoly 
It as M. Brünn • 
docker M. Nürnberg

Aranysas szálloda,
Kovice F. Bánfalya 
Dr Gajzágó S. Kolozsvár 

iy K. N.-,’Sz.lasey
Újhelyi L. Bo egszdsz 
Varga K. Szabadka 
Pállty I. N -Brcskcrek 
Hoffmnn A. B -Gyula 
Sárkány L. Szolnok 
Kapczy I. Piszke 
Soppet Rt. Bánréve

Schmidt-Orient szálloda.
Szabó K, Szeged 
Barabás L. Kárász 
Fischer J -né Ada 
Hatos K. Kaposvár 
iloitay U. Somos 
Plammer E. Bécs 
Hartman J. Bocs 
Böhm RÍ. Béce 
Thaller S. Praga 
Stein J. Arad 
Berger A. Temesvár 
Broltncr Ri. Zimonv 
Starils J. Belgrdd

Két korona szálloda.
Singer L. N.-Körös 
Strausz I. Arad 
Battó 1. Miskolcz 
Fodor L. Torda 
Gönczi I. Torda 
Webenits 1. Szerbia 
Ungór S. Félozyhá/n 
Kovács P. Kecskemét 
Leczig 1. Czegléd 
Steiner Rl. Felegyháza

Pannónia szálloda.
G. Balogh I. I’.-Ladany 
Or. Pécliy G. Pete 
Papp Rt. Kolozsvár 
Ragály A. Rtiskolcz 
Rlmanóczy S. N.-Vára

Szabó Gy. P.-Szt-lván 
Bundala 1. Szakolcza 
Lindner S. Bécs 
Jakobovito.A. Bécs 
Krendl 1. É -Uivár 
Wurzlnger 0. N -Badak 
PfetITer 1. Tapolcza 
Dr. Polya B. Szolnok 
liorcsikné N.-Várad 
Schmidt E. N.-Pavtenttz 
Asuhkar.es S. N Pavleneti 
Stornlicht H. Losöncz

Tigris szálloda.
Pataky M. Kolozsvár 
Hainer Rl. Stuttgnit 
Mészáros S. N.-Szt-RIiklds 
Kreiechor N. Topolya

Erzsébet szálloda
A.-né Ha|ós 
S. Ráczkove 

Hcuisch A. Sz.-Szombat 
M. Szolnok 

Bavos K. D.Xmns 
Hássoman D. London

Holzwarth-Frohner száll,
Prötíay A. Szabadka 
Dr. Ganncralorfer Bee*
Dr. Brezina Béc*
Rlindl S. Bécs 
Riclizelt J. M.-Vdsirhely 
Léwy I. Köln 
Rózsa I. Temesvár 
Beck K. Athén 
Rondelhuber V. Now-Chatel 
Fcischl K. Debtcczcn 
Schwartz M. Szeged 
Lánz V. Szeged 
Fri dnei I. Szeged 
Klein B. Bénákéról.- 
KulTler H. Farkaihid 
Friedmann A. S.-Tornya
Walter Fehérló szálloda.

Fekete A. Ung 
Szilágyi A. M.-Tur 
Hnlasy Gy. Kecskemét 
Horváth 1. Szilágy 
Bukovics I. Kománla 
Fulda K. N.-Kikinda 
Rlajor I. Esztergom 
Preizcr A. Bécs 
Werteten Gy. L.-Patak 
Kertész A. Bécs 
Károly Rt. Péca 
Scherer Á. Baja 
MM .1. N.-Várad 
Özv. Unger K. Caorvcnka 
Barna J. Dcbrrczon 
Schwartz 1. Pozsony 
Halász A- Veszprém 
Grósz I. Kanizsa

NYILT-TER.
.MEHET!íí LEGOLCSÓBB KEPES HETILAP.

Ára 1 nogyodro 1 frt. ~Z— 
Kiadóhivatal: Budapest, XV u rm-tt d t * r.

SZÍNHÁZAK és mulatságok.
NEMZETI SZÍNHÁZ
Augusetus 18-ig sárva.

M. KIÉ. OPERAHÁZ,
Augusztus 18-ig sárva.

NÉP-SZINHÁZ.
Budapest, julius 23-án.
LILI.

Énekes színmű 4 felv. írták 
Hennevjuin és Míllnud. For­
dították Evv.a Lajos és Fái 
J. Béla. Zenéjét szerzetté 

Herx’é.
Személyek:

Plinchard A. Németh 
Batcliére G. br. Szirmai 
llypothése S. Kassai 
Bompan Horváth
René Eöry

Bouzincourt Erődi 
Botizincourlné Klárné 
Amelie F. Hegyi A.
Antonine »
Victorine Vidorné
Mme Vicubois VasvArieé 
Mmc Grandscc Ágostoni B. 
Mme Anderson Szilágyiné 
Jerome Izsó

Kezdete 7J órakor. 
Holnap, julius 24-éib 
A lyoni futár.

VÁROSLIGETI 
NÉMET ARENA.

Budapest, julius 23-án. 
Bukovics K. vendég fellépte.
Der Vater der Debü­

tantin.
Bohózat 4 felvonásban. 

Kezdete 6 órakor.

ÁLLATKEBT.
Ma pénteken, jultim 23-én <1. v. fél J és este fél S 

órakor
GRAND CIRCUS AMERICAIN Ftcankloff

D ISZ E L Ó A T) Á § A.
Igazgató: Lowe Arnold. 2620

Uj műsorral. Bővebbet a napi falragaszok. Naponta 2 elő­
adás, egyik »/,5 órakor, a másik este </,8 órakor.

gelópti díj beleértve a elrkne előadásokat 30. kr.

Somossy-féle Orpheum.
Nagymező-utcza 17. szám.

Mn péntek, jnliua 2Ián 18811., első fellépte a láb cqnillbrlsta Mr 
Walter és Mllo Lucland művésznőnek. Általános kiváltaira : ■Azcno*- 
estély. Leopold tostvcroktől, n Fegomer panoptikum megnyitása u| 
képleltkkfil, továbbá fellépte Mona, Chnnpoux-nok idomilolt kulvnival, 
Mr Mackway neger-komikus, a bécsi ének-komikus Stoldlor Józsof. 
Mile Bezal franezta túlzó énekesnő, Marion kisasszony lirol énekesnő 
Kun Borink» magyar énekesnő cs Mnvkol kisasszony operett- és dal-éno’ 

kcsnök első fellépte.

Előleges jeBenfés.

VILLA BELLEVUE-
Szombaton július hó £24-én

schípek m.
bécsi világhírű hölgyzenekarámak első hang­

versenye.
4:0 személy costumeben,

mely London-, Liverpool- és Antwerpenben szenzácziós si­
kert aratott, többszörösen ki lett tüntetve, a Walesi bcrczeg 
és az angol udvar több tagjai által a leghizelgőbb elisme­

résben részesült.
Ma nagy hangverseny, a cs. kir. 32. gydogezved zene­
kara által. Kendet® 6 órakor, beznenetdij 20 kr. 2372

VÍZÁLLÁS 1883. julius 22.
Motor Motor

Névszcrint u Változik Névszcrint t Változik
MVi.t |aiit löt Itt alatt

Duna Tisza
2.41 apadó M.-Sz-gct. . 0 71

Komárom . 2.43 apadó X'.-Nntnr'iiy 1.14
Budapest . 2 81 Tokaj. . . . 1.04
Mohács . . 3 85 apadó Szolnok. . . 1.55
VuV.ovár. . Szeged . . . 2 70 apadó
Újvidék. . . 
Pancaova..

4.19
2.31 I apadó Bodrog

0.502.83 apadó Sárospatak. apadó

Vég
Szamos

fczatmar . . 0.80 apadó
Komárom . 2.50 apadó Köröz

U.-Gyula. . 0.13 — apad^.
1,09 apadó •«« ‘ina. . , 1.U0 apzdoí

Eszék . . . 1.85 Maró* N*

Száva
Arad .... 0.28 — apadó

S-l./vk. . .
Milrovicza .

0.68
1.69 - apadó

B&Lvá,.
0.52 — apadó

IDŐJÁRÁS julius 22. regg. 7 ódakor.

Áttekintése a mai időjárásnak: 
Európában : A nagy légnyomás (763-765), mely..Kö- 

zép-F.uropában volt. az északnyugotról és délkeletről köze­
ledő depresszió^ (759) ketté választja Magyarország felelt 
(760). Az idő Közép-Európábatt derült, száraz, a' depresszió­
nál is részekben x-áitozó, helyenkint esővel.

£lazánkban: Nyugotias, részben észak-keleties mérsé­
kelt szelekkel, a nagy meleg kcx-csct változott, a légnyomás 
mindenütt kisebbedet!. Az idő többnyire derült, száraz, na­
gyon meleg. Esők helyenkint zivatarral a Kárpátok közelé­
ben voltak. Az c hó 20-ikán előrejelzőit idő, derülő jelle­

gével végéhez közeledik s változó jelleget öltve, jövőre több 
helyi csővel lesz, hő kisebbedús mclietf

Kilátás a jövő időre:
Hazánkban: Általában változó, szelesebb időt vár­

hatni, helvenkint esővel, ilt-olt zivatarral.

Lég* Szél Fal-
Állomások dók "Hm hó-

"tán 7UÍ1 (1-12) fokban zet
62.3 EK 3 + 20 8 <1

liesztercze................ 62.2 ENY 1 4- 150 <12 •
Beszterczebdnya. . . . 
Budapest...................

60.7
61.0

DNY 2 
DNY 1,

4- 21. 4 
4- 24.8

18 oo
Csáktornya................ 60.1 E tj 4- 214 — ©
Dcbreczen................ —
Eger......................... 62.-Í EK 4 4- 22 2 <3 o
Eszék..........................
Fiume.............. .. .. 03.-t ENY 2 4- 21.1 _ o
K ésmárk................... 62.8 EK 1 4- 186 — ©
Keszthely................... 62.!) ENY 1 4- 22.9 — ©
Kolozsvár...................
Magyar-Ovár...........

61.0 ENY 6 4- 15.8 99 «
61.7 ENY 1 4- 22.1 — o

Mármaros-Sziget. . . . 62.3 NY 1 4- 16 6 15 «
Nngy-Enyeit............. 62.5 K 1 4- 17.0 —
Nngy-Szebon.............. 61.0 D 2 4- 19.3 — 9
Nagyvárad................ —
Orsóvá...................... 62.0 DNY 1 4- 21.2 — o
Pnncsova................... 62.1 D 1 4- 25.7 — r»
Selmeczbáuya.......... 61.-t E 1 4- 23.6 1 O
Sopron ...................... 62.0 ENY 2 4- 23.6 — 3
Szatmár-Németi .... 61.3 D 2 4- 20.7 1 •
Szeged ...................... 60.7 DNY 2 4- 23.6 — 3
Szepsi-Szt-György. . . 60.0 0 4- 16 0 1 «
Szolnok...................... 61.0 K 2 4- 23.9 < O
Temesvár................... 59.9 ENY 3 4- 25.0 — 9
Trencsén................... 62.8 K 2 4- 22.3 — O
Ungvár...................... 60.9 EK 2 4- 19.2 <1 ©
Zágráb....................... 62.2 NY 1 4- 23.9 — o
Bécs........................... 62 8 0 4- 22 3 — ©
Bregenz ................... 64.6 D í 4- 21. 4 o
Lesina...................... —
Pvla............................. 64.1 © 4- 22.1 — ©
Prága. . ........ 62.8 D 1 4- 20.4 — ©

Jelek magyarázata: @= szélcsend, O— tiszta, derült, 
0- J felhős, 1 felhős, 9= •* felhős, ® = borult,
Ot=eső, = hó, jégeső, == köd, oo=»gőz, -4.= zi­
vatar, villám, (n)= csapadék ínm.-hcn.

Közlekedési útmutató.
Megjelent legutóbb as Egyetértés julius 19-iki 

számában.

A budapesti áru- és értéktőzsde hivatalos árjegyzései julius 22.

Búza
bineágt . . . , : ó

timvMéki .... 

peitvitéki....................

ejérmegyei .... 

táskái-.....................

magyar északvidéki .

Irányzat
Minős.
súly

bektolil

ICO kilogramm

írttól , frlio

lanyha 71
76
7« — .--
80
71
76 7.53 7 90
78 7 95 8.05
80 8.15 8.20
71
7 ti 770 7. 0
78 7 85 795
80 8 05 8.10
71

7.SO h 30
78 7.95 8.05
80 8.15 8.30
71
76 7.80 7.90
78 7 95 b 05

« 80 8 15 8.25
! 76 i — .-

73
• M> —

hektóik

100 kilogramm

frilót I Mii

Gabona ó vagy új Irányzat Faj
M'---ógi

•6 I■
I rkteüterk.

7.S5
8.0»

7.85
8.03

7 85 
8.15

'..65
8.15

7.85 
8 03

705
8.15

7.95
8.15

loo kilogramm
ára__

írttól I írtig

zaV •

köles ..... 
kápotzia-repeza . 
bánsági repezo. .

csendes
ceende* takarmány

égetni való ! 
sötlezdci

bánsági
másnemű

70-70
61—62
62—61
64-66
39-41

75
73

nélkül

6.10 
5.90 
5 15

6.30

6.50
5.05
5.00

9 50 
8.50

.SS| 
la

káp. repeze

Ir-vaszra
őszre

jut.—aug.
őszre
aug.-szept-

8.12 
7 61

5.18 
5 97

8.14 
7 63

S.tl)
5.99
9-7,

Különféle
termények

Heremag .

Repczeotaj.

Lenmagolaj 
Olajpogácsa 
Disznózsír.

Szalonna .

Faggyó •
Szilva .

Határidő 
Szilva . . .

Szilva-iz • .

Határidő 
Szilva-iz . .

Gubáén. . . 

Borkő term. . 

Méz .

Vlaszk

Irányzat

változatlan

lanyha
csendes

lanyha

ceende*

Faj

luezerna magyar. . . 
franczia..........................

nyers azonnali szilül.
finomított....................
őszi, kétszer finomított

vidéki ..........................
m. la. légensz. áru m. sz. 
várost logenaz. . . . 
füstölt .....................
olvasztott ....
boszniai hordóban 1833.

» zsákokban 
szerbiai, hordóban . . 
szerbiai, zsákokban. .

boszniai, h, okt.—nov. 
zsákokban « 
szerbiai hordó •

szlavóniai új .... 
bánsági új . . ■ • .

szlavóniai szept.—oki. 
bánsági •
magyar min. izerint .
szlavóniai.....................
magyar la.......................
szerbiai ..........................
boszniai..........................
felicr la...........................
fehér Ha. . . . , . 
vörös ...............................

aers...............................
:ga, csurgó tolt. • . 

világos szinü . . . . 
rozsnyói
szlavóniai.....................

azcsz-élcsztő • • .

ÉRTÉKPAPÍROK
Utolsó árkelet

pénz I ára értékpapírok

Pénz Arii

frt frt

26* - 26Í50

j 4.65 4.70
49 — 40.50

41.— 41*50
42 60 43 -
47.50 48—
28.50 20.—

2;i
0.50 10.—

12*25 12*75

11.75 12*25
14.— 14.50

16.— 16‘—

r-z

187*— 132—

25.— 25Í25
27.- 27.50

Utolsó árkeltj
Pénz 1 áru

Államadósság.
1000Mapy. kir. aranyjáradék adómentes 100 í 09,

Rogy. kir. aranyjáradék adómentes 10,0)l ......
í agyar papirjáradók adómentes..............................................
Magyar vasúti kölcsön á 120 frt o. é. (300 f-irkj . . . . 
Magyar vasúti kölcsön 100 frt egyes dnrabokbin . . . •
Gomóri államvaauti záloglevelek...............................................
Magyar 1869. keleti vasnt államkotv. felaőbhs.) ah m. . . 
Magyar 1873. keleti vasul arany v. ezüstb. (elsőbb) adóm. 
Magyar 1876. keleti vmut államkötvény aranyban . . . 
Magy. kir. nycrcmény-kölcsön 100 frt.....................................
Magy. kir. nyeremény-kölcsön 50 frt.....................................
Tiszai és szegedi kölcsön................................................................

.......................P/,,%

................ <»ó„7o

105.— 
105 — 
103.— 
105.— 
105.— 
105— 
98.75

100.50

105.76
105.75
105.75
105.75
105.75
10.5.75 
99.75

101.—

85 40 
85.40

ftlllüi
1885-10 ÉRTÉKPAPÍROK JJrolflS árkelct

Egyes, állnmad. ez. kam. ian.-jul. i'Wlo

ö,ias.aslí.E:s
Osztr.állama<l.,kisors.l860. 5M> frt o.o. 57o 

' Jiisors I860. 100 frto.é. 5°,'o
frto.ó. 
frt o.é.

Osztr aijomad.,l<isors I860.' loo 
us/'r Járnád..kfsors. 18(H loo 
Osztr.álJamad.,kisors. i8Gt.' 50

Pest város kölcsöne 1871-bül adómta. 6> 
Budapest főváros 1880-ihi köles, adóm őVo 
Szerbiai nycrcmény-kölcsön ion frank 3»/o 
Bécs város nyeremény-köles. 1874-böl

118 75

14 50

102 75

RÉSZVÉNYEK.
a) Bankok.

Angol-osztrák bank. . . . ; 
Budapcsli bankogves. r. táré. . 
Morvát leszámítoló bank . . . 
Magyar általános hitelbank . . 
Magyar ielsilog hltolhank . 
Magyar jelzálog-hitolb. ii. kib. 
Riagyar loszámitoló és pénzváli 
Magyar országos bank r. tara. . .
Osztrák hitelintézet..........................
Osztrák-magyar bank.....................
I. Riagyar iparbank..........................
Pesti magyar kereskedelmi bank.
Sziszeki kiteli ank.........................
«Unió .-bank....................................

mulatok.

&

Pannónia
Viktória.

vállalatok.

részvény-társ.

Kfc

86.25 
86.25 

U9 25 
102.59 
132.-
113__
112. 0
169.
168.50

103.25
108.50 
110.— 
1''2.—
32 23 

125 50

Síw ÉRTÉKPAPÍROK Utolsó árkelct
áru

Dól'i'vMut

SÄT. :::::::
Győr-sopron-ebenfurtl vasút....
Kassa-odcrbcrgi vasul..........................
Magyar-galicziai vasul..........................
Rl. ny. v. (szókcofohcrvár-győr-gráczi) 
Rlárrnarosi sóvasut r.-t. el., r. . .
ÄÄ11"1: :::

. t. els. r. . . . 
i vasul els. rkb.. I

Ofzlrák dunairözhajózási társaság . £|ljj

490.-
1173.-
210.-
000.-
291.-
380.-
735.-
278-

164.50
186.50

175.
189.50

152.50 
178.- 
175—
93.50 

229 60

130*25
91.10

278 40 
880__
148.—
608—

201.—

82C0— 
67.50 

1 9 — 
810—

499. - 
1190.— 
212. - 
610— 
298.— 
385.— 
600— 
28'.—

184.50
187—

176—
190.—

153— 
178.30 
175 50

J2— Petii közúti vaspálya ....
22— Pesti közúti vaipálya élv. Jegy

i) Takarékpénztárai«
6— Budapest III. kprülotl . . . . i i

2Ü— Urezágoe központi...............................
Jill— Pesti első hazai..........................
2S— KgyeaUlt Budspest fővárosi .... 
4— Begyar Alt. takarékpénztár r.-t . • 

/) Különféle vállalatok.

Í-— Alagút....................................................
; Altalanos vvaggon-kölcsünzö társaság 

—— iF.szakmagyarorsz. e. köezénh r.-t. . 
13-50 Franklin-lársulat könyvnyomda . . 
4ll.— Könyvnyomda «Athenaeum- . . . 
75." jl’csti könyvnyomda részvény-társ. 
16— Pallas irodalmi és nyomdai r.-t. . . 

IFiumei I. m. riszhánt. és riszkemény.
gépgy. . . .

Z80 4®-—
270v—

aoí

* a gépgyár .
I cl«o magyar.....................
zlaló ....................................

es csonlliszlgyár . . . 
részvény-társaság . . . 

szeszgyár és linóm. l.-IAr*. 
bu. donány-egyedarus . 
ZÄLOQLEVKL1K.

.6 "/•

. b'/f/t
......  .......................... .6 0/e
oaok orsz. filldhltellntéiele 5VsVo

4V,o/.i9
6V,%
5 o/o 
4'/,°/6 o/

6V,o/0
‘ “/a

Magyar fBIdbJtednt. papírérUk 
Magyar fíidhltellnt. pepirérték 
Magyar fúldhitcllnt. papirérték 
Magyar fiildbitollnt. ar. t. ea.
Magyar jelzálogbank....
Magyar jelzálogbank.
Kisbirtokosok orsz. fó 
Oaztrák-magyar bank o. é.
Osztrák-magyar bank o. ö. . .

igyar bank o. 8 . .
„.ar kcrtekodelral bank 

magyar kcroakodolmi bank 
mocvar kereskedelmi bank 
magy. kereskedelmi liank 

Albina- tak. és hit. intézet 
íigyszoboni filldhifolintézet . . 

Nagyszebeni földhitelintézet . .
Budapesti közúti vnsp. tár*, részlet 5'/f/o 
Magyar jelzálog-hitelbank ny. kök .4 “/o 
Magy. jelzálogbank nyeremóny-jORv 
Osztr. fóldh. int. dij köloaün, tő!v.. 3°/o 
Pesti I. hazai takp. e. kib. Jriitv.___Wa

143— 
71 —

1* 50— 
198—

770— 
360.— 
260— 
(150— 
247.— 
144 — ' 
254— 
177— 
72 50 
82— 

152— 
890.— 
310 —

111 —
5g!—

100 — 
lUt 50 
99 75 

128 50 
103.— 
tol— 
101.75 
101.60 
101.80 
99 - 

11,2.60 
101.50 
101 50 
97.50 

100 — 
101.50
101.50 
1(2.- 
103.73 
14.- 

10C.2S 
101 50

471,-
280—

455-
60.-

219.-
530.

1100..
200.-

305-
265.-

218.- 
146- 
256 - 
179- 
74- 
88 - 

154.- 
900.- 
312.-

101 — 
102—
100.25 
129—
101*50 
102 25 
132— 
102 30 
99'25 

103— 
102— 
102— 
93.— 

101.- 
102—
102*60
104.25
le­

tol—
102—

ÉRTÉKPAPÍROK.

2(k o’/e 
I T’/e 
I á’/e

ELSŐBBSÉGEK. 
Alföld-fiumei r. u. (v-nszéki r.) fii 5"* 
Alfilddiumei vasút 1814. kib. . fflj by» 
Bndapcat-pécai vaauL .... 5"1/*
Báttarzék dombovár-zákányi v. . 20) 5°/a 
D4S vasút .... 400/200 márka 4',', 
Dnnngőshniózási társulat . . ÍOI'ÍM 5Ye 
DanaRŐzhajózási társaság . . . 6Ve
Éezakkoleli vaspálya..................... V| I 5°/e
Északkeleti vaspálya íaranyb.) . l(V| 53/a 
Északkeleti vaspálya (aranyb.) . 
Esz-magyaror. o. Iröszénb. r.-t . 
Magyar-galicziai vaspálya . . . 
Rianar-galicziai vaap. II. kib. .
M-ny. v. (ez-feh -gydr-gráczl) . . 
Riagyar npg. v. 1874. kib. ZCOA'l'
Rl. v. elaíihbs. beruh, aranyb. .
I. erdélyi vaspálya.....................
Győr-eopron-alienfurti vasút . . 
Kaaaaoderbergi vasat, czflstbon. 
Kssia-oderbcrgl v. (eperjo 
Kassa-oderbergi v. (osztr.
Kajsa-oderbcrgi v. (magy. \
Uezlrák-mngyar államvasut arany
O.-ni. államvas. 1883. kib. . (ftl'2000 4°/e 
O-m. éllamv. X. kib. 1885. 500 fr. 3%
Tiazavidéki vaaut........................... 100 5°/e
Budapesti .........................................1M 6°/e
Lloyd ée tőzsde-épület ; . • • 1ÚU 5°/*

MAQÁNSORS JEGYEK.
Osztrák hitelintézet................................_ •
Budavároal sorsjegy ........
Keglevich sorsjegy.........................................
M. sz. korona orsz. vörös kereszt egylet
Osztrák vörös kereszt egylet.....................
Oszt. földhitel intéz. kötv. nyerem, jegy 
PálSy

izunoon. jiy .->»« 
rjos-tam.) tol 5»/• 
tr. vonal) 5»/a 
. vonal) arany bVt

PÉNZNEMEK.
Császári királyi arany (vert) . • ä <
Császári királyi arany (körmiiozl) . . . 
Osztrák-magyar . forintos arany . • .
20 frankos arany ................................t
20 márka.....................................í • • .
Török arany lira.................................... ....
Osztrák és magyar ezOat ... , • .
Német birodalmi bankjegy 100 márkányi

Váltók árfolyama (Iáira) bUnk 
Német bankpiaczok 100 márka . 
Amsterdam 100 hollandi forintért
Brüsszel loo frankért.....................
Pária 100 frankért..........................
Marseille 100 frankért ....
Bvájczi pénzpiaczok ÍOO frankért.
Zürich 100 frankért . .. ...
London 10 font surfingért . . . 
Szentpétervár 100 rubelért . . .
Olasz bankp. loo lire nouva ital.

k. láb 
, 3 
2V

ÍV.
2>/„

.2'/V/

Felszftniitoiáal árfolyamok
Magyar 1% aranyTISE.

“SS!*':

A mai déli tőzsdén 
el datott 

.száll, tánra«.
4% magyar aranyjáradék . . • 
5% » papirjáradék . . .
Magyar hitelbank..........................
Osztrák « ..........................
O^ztráklmagyar államvasut. . •
Déli vasut-jcazvény.....................
Leszámitolo-részvény. . • •
Jelzálog-hitelbank részvény II k-

Utolsó árkelct
Határidók i----------- .------ -—

pénz ! árú

julius 31.

aug. 4.

10587
114.70

105 92 
91.75

Uloisú árkelet

j 102.50 103—

103. 103.50
101.50 102.50

101 50 102—
129— 130—
138. 138.50

102 25 102.75
101 — 101.50
101.50 192.50
100.50 101---
129— 130—
190.70 10110

j 102 — 103 —
103 25

___
—■—

191.50 192Í50
110.25

1 105—
99.50 100.—

177.50 178.50
46. 47 —
23—

9.40 9.8C
14 75 15.25

i 43— 44.-

5.93 5.96
5 84 *..67

0»í>7 n__
9.97 10.—

12 35 12.38

61.80 6L90

j 61.85 61.95
104.n0 10Í75

50— 50.10

49 95 50.05
! 49.05 50.05

126 10 '126.60

- "

logmiig. j legal ács, 
á r k eTl e t

105 77- 105.90- 
94.72'/,

*
 Folyékony

Clycerin-Créme.

Kielhansertól, tiráczban
A folyékony glycerin-créme sikerült egye- 
aitése a legártatlanabb szereknek, melyek 
a bőrt nemcsak simábbá és finomabbá 
teszik, hanem annak fiatalon frlssesó- 
gét fentartják. Óvszer a levegő, szél és 
nap befolyása ellen, eltávolítja a nseplöt, 
aapailtéat, máj foltot és minden hasonló 
arcs tisntátlaneáeo t. Egy üveggel 1.20 ft.

Legfinomabb glycerin - szappan
glycerin és illatos növényekből, kitünően tisztit és élénkíti 
a bőrt, és a finom piperaszappan minden kívánt előnyeivel 

bir. Darabja kék papírban 35 krajezár. 
PÁRISI HÖLGYPOR. a bőrnek leggyengédebb fehér 
szint adja és ártatlansága mellett mégis a bőrt simán és 
szárazon Lórija. — Hölgyeknél, úgy férfiaknál is borotválás 

után nagy kedveltségnek örvend. — EBT dobon ára 
60 krn (fehér és rózsaszín) tollal 1 frt.

Kézmosó-por SÄXTAs'SX
nabb arcz* és kézbőr tisztító szer. 1 dobos ára 50 kr.

Kooge végétal SÄ1S3S;
TÖRÖK JÓZSEF gyógysttrésznél, Budapest, klrály-ntcxa 12. sz.

gy Hamisított hölgy por-tói és 
glycerin - erőmé - tői óvakodni 
tessék. Csak az tekintendő valódi­
nak, melynek dobozán, valamint 
használati utasításán a mellékelt 

védjegy van. * Vti 13G4

A PzXLLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság ki­
adásában megjelent és ugyanott (Budapest, Kecskeméti) 
utcza 6. sz.), valamint minden könyvárusnál kapható : |

PETELEI ISTVÁN

AZ ÉN UTCZÁM
elbeszélések egy kötetben

17 iv 280 oldal.
SS Ara, fűzve 1 frt SU kr.

1. őszi napsugár. IV. Sugár a buba.
2. Szeret.
3. Szomszédaim:

I. Pataki ék és a néni.
II. A rácz Boglánról.

III. Klára az anya.

V. A porkorum inspektor.
VI. Kati

VII. Két gyermekről.
i. A kapu be \-an zárva.
5. Máli.

6. Rósz vásár.

A veszprémi megyei székház építésénél szükséges
szobrász, bádogos, palafedő, asztalos, la­
katos, mázoló, üveges, szobafestő, faze­
kas, csatornázási és kövezés! munkák foga­
natosítására, illetve szállítására a következő feltételek 
mellett árlejtés hirdettetik.

1. Az árlejtésben e<ak oly szakképzett honi iparo­
sok vehetnek részt, kik üzletük folytathatására ható­
sági engedélylyel bírnak.

2. Ajánlatok a kiirt munkák bármelyikére külön- 
külíin is terjeszthetők be.

3. Az ajánlatok csakis az alispáni hivatalban meg­
szerezhető és vállalkozó által kellőleg kjjtöltött és 50 
kros bélyeggel ellátott ajánlati ivén nyújthatók be; 
ezen ajánlathoz melléklendők:

a) az általános és különleges vállalati feltételek,
b) az egységárakkal kitöltött, valamint a vállalati 

főösszeget számokkal és belükkel is kitüntető előmé­
reti füzet: ezen általános és különleges vállalati fel­
tételek, valamint a kellőleg kitöltött előméreti füzet 
is vállalkozó által ktllön-külön aláirandók,

c) a vállalati összeg 10°/0-ának mint bánatpénznek 
a veszprémmegyei pénztárnál való lefizetését igazoló 
letéti okmány.

4. Az 50 kros bélyeggel ellátott és az elősorolt 
okmányokkal fölszerelt ajánlatok lepecsételve és «Aján­
lat a veszprémi megyei székház építésénél szükségelt
.......................... munkákra» czimzettel ellátva legké
sőhhen 1886. évi augusztus hó 2-ik napjá­
nak déli 12 órájáig a veszprémmegyei alispáni 
hivatalban nyújtandók he.

5. Később, vagy pedig távirali utón érkezett aján­
latok figyelembe nem vétetnek. A szabályszerűen be­
érkezett ajánlatok ugyancsak a fenti napon déli 
i/2l órakor fognak az alispáni hivatal 
helyiségeiben bizottságilag felbontatni, mely al­
kalommal az ajánlattevők is jelen lehetnek.

6. Az ajánlati iv, az általános és különleges vál­
lalati föltételek cgy-egy füzete, valamint az illető 
munkákra x'onatkozó előméreti fűzet az alispáni hiva­
talban cgy-egy munkanemre nézx'e együttesen 2 o. é. 
forintért szerezhetők meg. Ugyanott a hivatalos órák­
ban a szerződési minta, az építésvezetőségnek az 
építési helyszínén levő irodájában pedig a munkater­
vek és részletrajzok megtekinthetők.

7. A székházépitési bizottság fönntartja magának a 
jogot, hogy a beérkezett ajánlatok között szabadon 
fog választani.

Kelt Veszprémben, 1886. julius 21.
Véghely Dezső,

kir. tanácsos, alispán,
2639 - a székházépitési bizottság elnöke.

A MAGYAR IGAZSÁGÜGY kiadásában megjelent:
1. Az 1886. évi XXI. törv. czikk

A törvényhatóságokról
és az 1886. évi XXIII. törv. czikk a közigazgatási tiszt­

viselő, a segéd és kezelő személyzet tagjai elleni

fegyelmi eljárásról
magyarázattal és tájékoztató jegyzetekkel ellátva. 

Ara 50 kr.
2. Az 1886. évi törvényezikk

.A. feözség'eüsről
magyarázattal és tájékoztató jegyzetekkel ellátva. 

Ara 50 kr.

3. A magyar csődtörvény
a m. kir. curia, a pénzügyi közig, bíróság, a budapesti 
kir. tábla elvi jelentőségű határozataival cs a vonatkozó 

miniszteri rendeletekkel ellátta:
DRl WOLF VILMOS köz- és váltó ügyvéd.

Ara 1 frt.
Előbl> jelont mejfi

í A közjegy bőségre
vonatkozó törvények (1874 : XXXV., 1880 : LI. és 
1886 : VII.) és az ezekre vonatkozó rendeletek 

szakszerű használatra összeállítva.
Ara 60 kr.

6. Curiai döntvények
és elvi jelentőségű határozatok polgári és bűnügyekben, 

szakszerű tárgymutatóval.
I. folyam erősen beleötve ára 3 forint. — Minden 

év elején egy további kötet fog kiadatni.

dini
Hivatalos adatok alapján közzéteszik :

Dr. Lázár Elek igazságilgyminiszteri fogalmazó és 
Reiner Ignátz igazságügyminiszteri fogalmtco.

Ara 1 frt SO Jer.
A 8 könyv összes ára 7 irt 40 kr., mely összegnek 
postantalványnyal való előleges beküldése méllett a 
könyvek portomentesen küldetnek. — Utánvételéé 

küldemények nem lessnek bérmentesítve. 
Szives rendelések intózondök: A „MAGYAR, 
IGAZSÁGÜGY" kiadóhivatalához Budapesten, 

10. az. 2572

PALLAS irodalmi és nyomdai részvén,------- —,______
hivatalában (Bpeat kecskeméti-utcza 6. megjelent)

Gyakorlati kézikönyv

86 táblával.
Kobány Mihály.

8 firt helyett 1 firt 50 ki

Eécs „Hotel Iétrople“:
Ringstrasse. Franz Josefs-Quai.

SW" Első rangn na*jy sztillodit.
800 szoba cs terem (1 írttól feljebb) szomély-felhazó, olvasóterein min-; 
den országbeli újsággal, „Egyetértés", pompás fivog-terem, duna1 i 
fürdők és távirdai hivatal a szállodában. Szállodai omnibusz miiben vas-: 
pályaudvarban. Hosszabb idol tartóikodás mellett mérsékelt árak. J 
1412 SI?EISI5H I-,., igazgató.

"Valódi mosható
Kainmgarit-szövt*í. Sti 

Egy telje* uri-öltözotre 

6 méter 2 frt 70 kr. Utánvétel mellett Káli:
STORCH Emil. Brttnnben.

tmr Minták ingyen és l'í-rmentvo.

Pályázat.
A békési ev. ref. hat osztályú gymnasium hét nj 

tanszékére pályázat hirdettetik.
Az egyiknek tantárgyai: latin- és görög nyelv, történelem 

és földrajz, — a másiké: mennyiségtan, mértani rajz, német 
nyelv és szépírás.

Fizetés egyelőre 800 frt, két próbaév után az állandósításra 
remény nyujtatik, mely esetben a 800 frt rendes fizetéshez 
lakbér ezimen még 200 frt. csatoltatik.

A tananyag beosztása és a tanórák számának meghatáro­
zása az igazgató-tanács jogköréhez tartozik.

A megválasztott állandósitlatása után a «-Tiszántúli ref. közép- 
tanodai tanárok nyugdíj- és gyám intézetéinek kötelezett tagja.

Kellően felszerelt folyamodványok f. évi aug. 10-ig alulírott­
hoz küldendők.

Békés, 1886. julius hó 18-án.
Szegedi Iisivoly,

2661 ref. lelkész, az igazgató-tnnágp elnöke.

A PALLAS irodalmi és nyomdai részvénytársaság Budapesten 
megjelent és minden könyvkereskedésben kapható:

MAGYAR NYELV ALAPOS ELSAJÁTÍTÁSÁRA.
IRTA

B ZB IbT -A. T-.

tanAr.

Az 1. rész, 2 füzetben eb 40 krajezar. 
A II. rész áreb 60 kr.

PALLAS
irodalmi és nyomdai részvénytársaság kiadásában (Buda­
pesten, kecskeméti-utcza 6. sz.) megjelent és ugyanott, 

valamint minden hazai könyvárusnál kapható : ,

ZÁRSZÓ
A PÁRBÉR-VITÁHOtZ

Irta
TIMON ÁKOS

jogtudor, képesített egyetemi magántanár, a győri kir. 
jogakadéyua jog- és államtudományi karánál a jogtörté­

net és az egyházjog nyilvános rend. tanára,
•A.ra 60 kir.

Ugyanott megjelent és kapható t

A PÁRBÉR
JOGI TERMÉSZETE

Irta
KOVÁCS GYULA

budapesti királyi táblai pót biró és képesített egyetemi 
magántanár.

-A.ro, 1 forint.

Ugyanott megjelent és kapható :

A PÁRBÉR
MAGYARORSZÁGON

JOGTÖRTÉNETI FEJLŐDÉSE ÉS JELEN ÁLLÁSA SZERINT
oklevéltári nyomozások alapján

Irta
TIMON ÁKOS.

jogtudor, képesitelt egyetemi magántanár, a győri kir. 
)Ogaka$lámia jog- és államtudományi karinál a jogtöitű-- 

irel és az egyházjog nyilvános rend. tanára.
.Ára, -4 forint.
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EGYETÉRTÉS, FENTEK, JULIUS 23. 1886
E rovatban minden szó egyszeri beiktatása 2 krba kerül, hir­
detésekért melyek a hirdető félnek lakczimóvol cl varnak 
latva, minden egyes közlés után 30 kr. bólyegdij is fizetendő.

Minden hirdetésre felvilágosítást ad a kiadóhivatal. Levólbell 
tudakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges posta- 
bélyeg beküldetik és a hirdetés alatt álló kis szám közöltetik.

Gizellának 1882.
Levele van a kiadóhivatalban. 
6554 Sz. B.

Komoly házassági
ajánlat. Egy szolid és müveit 
fiatal ember. 20 éves. r. katli., 
csinos külsejű, a fővárosban egy 
igen hasznos vállalat tulajdo­
nosa, 50.01 II) frt vagyonnal és egy 
50.000 frt biztos örökségnek néz 
elé. Keres egy házias, nevelt, 
müveit, szép, 18-20éves hölgyet, 
polgári családból; •körülbelül 
ugyanannyi vagyonnal. Komoly 
ajánlatok «A. K. 1.» fűpósta- 
restante Budapest czimzendők.

6548

Csak oly levelekre válaszolunk, melyekkel a válaszra szükséges levélbélyeg: beküldetik.
MTE.

Egészséges. Értesítést két nap­
pal előbb. Szeretsz ? (»502

Egy frnnezia 
S.JL 7240

B. A B. 150.
Levele van.

fíavaSláraktól
levetett férfi ruhák
legjobb karban legolcsóbban

IV.,
kaphatók,

, Kér. Wvani-ntcza 15.
I-aö em. l-sö sz. alatt.

SZ.

Eladás.

Ismeretség
hiányában keresek egy kcrc#:- 
tény férfit férjül. Az illető hi-

Két kocsi,
jutányos áron eladó, az egyik 
hentes vagy móezároonalt 
való, a másik bor-ssállitúsra 
alkalmas. Hol? megtudhaló a 
kiadóhivatalban. 7243

Birtok.
Egy 1100 holdas (1000 öl) hi­

vatalnok legyen, akinek 1000 1 tok, Beregmegvében. közvetlc- 
vagy 1200 Irt fizetése van. Ma- niil a vasúii állomás mellett,
gam is bírok két ennyi hozo­
mánnyal. A férfinak becsületes, 
jcllemcs és dolgos embernek 
kell lennie. Kora 30-40 év, 
hozzá sem korcsmás, sem kár­
tyás, sem dohányos, mert az 
mindig kárt és bajt hoz

Beregszásztól fél órányira el­
adó. Levélben! megkeresések 
<'Cz. L. 7267.» cziincn a kiadó- 
hivatalba inlézciulíik.

Vácz közelében
egy birtok. 12 hold szántóföld,

házba. Testalkat magas, ép és I '?bb sz°babo1 all° !';)?- ’/'j1'1?; 
' • ilyen magam is fo. szf- ka,",ra> .•»*. *

ehhez értem a tokáré- rul- 4 bokl legelő es erdő, illc-
kos háztartás minden dolgát. 
Csakis komoly elhatározók ír­
hatnak. Titoktartás biztosittatik. 
Arczképpel ellátott levél «3333. 
Szép rózsa» czim alatt Buda­
pest post-restante fó'pósta kül­
dendő. 0532

tőség szabadkézből eladó. Bö- 
vebbet a kiadóhivatalban. 6433

Nenfonndiandi
kutya, gyönyörű példány, hím, 
fekete, szelíd. 3 éves dresszi- 
rozott eladó, llol ? megtudható 
a kiadóhivatalban. ('559

ugyanott javító, liszliló és 
ruhakölcsönző intézet is. 1631

Gyógyszertár
eladó, egyik 32, másik 45 ezer 
frt készpénzért, Budapesthez fél 
órányira. Közvetítők kizáratnak. 
Ajánlatok a kiadóhivatalba ké­
retnek. 6543

Bútorokat
részletfizetés mellett kap­
hatnak, tisztességes évi lakók, 
továbbá cgykázférfiak, tanárok, 
államhivatalnokok, valamint jó­
módú egyének Budapesten és 
vidéken. Wotrasck B. által V. 
akadémia-uteza U. 2555

Világítás
petróleum-, függő-, fali- és állo- 
lámpák, vas, fayence- vagy 
bronzéi,öl a Ingolcsói,baktól a 
legfinomabb minőségig. Külön- 
logcss ig : simplex és dup- 
lex-ogőlcet oly készülékkel, 
melynél meggyújtásnál a golyót 
és üveget levenni szükségtelen, 
és csak hetenként tisztítandó 

ki, ajánl: 2519
TESTORY

Budapesten, Haas-palota.

Elkölt özkö dé s
miatt két szoba botor, olcsón 
eladó. Majdnem uj, Károly-körut 
22. 111. 6. 6560

Alkalmazást keres
Oki. gyógyszerész,

korosabb, nagy praxissal, ki 
több éven át mint provizor mű­
ködött, óhajt hasonló minőség­
ben vagy mint segéd, Buda­
pesten vagy környékén cl he­
lyeztetni. Ajánlatok e lap kiadó- 
hivatalához intézendök «B. 

7261.» sz. alatt.____ _____
Magányos urak

figyelmébe! Gazdaasszonynak 
ajánlkozik egy szolid, szerény- 
igényű iiő. Szives megkeresé­
sek kalap-utcza 12. sz. «G. S.» 
jobbra földszint kéretnek. 6547 

Házfelügyelő,
ki ily minőségben több évig 
egy grófi háznál alkalmazás­
ban volt, változtatni óhajtja je­
lenlegi állását, mint pénzbe­
szedő, pár száz forint biztosí­
tékkal alkalmazható. Bővebbet
a kiadóhivatalban.____7260
Háztulajdonos urak
figyelmébe. Egy tisztességes 
család szándékozik november 
1-cre házmesteri állását meg­
változtatni egy nagyobb ház­
nál. Czimek e lap kiadóhivata­
lába küldendők 
7254.»

Csinos, müveit
hölgy, ajánlkozik előkelő hely­
beli üzletbe clárusiíónőnck v. 
pénzlárosnőnek — biztosítékot 
adhat. — BúV a kiad. 7262
Nógrádmegyében,~

egy 170 holdas birtok, 1200 
négyszög öl olcsón eladó, jö­
vedelem 1570 frt. Bővebbet a 
kiadóhivatalban. 7251

Egy képzett,
jó házból való kisasszony, 
ki mint kisdednevelőnő, 
több éven át nyilvánosan 
működött és mindenütt a 
legfényesebb sikert aratta, 
a magyar és német nyel­
vet tökéletesen bírja, a lűta- 
vezetésbcn, a kézimunkák­
ban, különösen pedig a 
pedagógiai és rationalis 
gyermeknevelésben nagy 

gyakorlata van, tehetségé­
hez képest óhajt alkalmaz­
ta! ni, esetleg mint utazó­
társ. Szives ajánlatok «(f. 
ti. 7238.» sz. a. e lap 
kiadóhivatalába kéretnek.

Pénztárnoki 
vagy rnktárnoki alkalmazást 
keres, helyben vagy vidéken 
egy fiatal, nőtlen kereskedő, 
ki óvadékot is képes nyújtani. 

«Házmester I Ajánlatok «P. S. 85.» jel alatt 
i kiadóh. elfogadtatnak. 7210

Homme de léttres
journaliste hongrois', parlant 
parfaitemont: frannais, ang­
lais, allcmand, ayant voyage 
partout en Europe, s’offrc on 
qualiti de secretaire, impressa- 
rio etz, faitc la correspondence, 
des traductions, red ige des ar­
ticles, donne des leeons mé­
rne pour logcment. S’adrcsscr 
sous «franoais» ä l’expedilion.

7248

Oktatás.
Tapasztalt északnómet

nevelőnők,
a franczia és angol nyelvet tö­
kéletesen bírják és igen jól 
zongoráznak, továbbá több fia­

tal német

nevelőnek,
kisebb gyermekek mellé igen 

ajánlhatók, és egy német
bonne,

a franczia nyelvet bírja, kézi­
munkában és gyermekápolás­
ban ügyes, azonnal állást ke­
resnek, szerény feltételek mel­
leit, Grossé Dorottya okleve­
les északnémet tanítónő által 
Budapesten, Andrássy-ut 86. 
1. cm. 2642

Gimnáziumi
és reáliskolai tantárgyakban, 
úgyszintén angol nyelvben ok­
tatást óhajt adni egy szigorló 
orvos. Szives ajánlatok «Dok­
tor 7186» czim alatt a kiadó­
hivatalba kéretnek.

Korrepetitor! 
vagy nevelői állást keres egy 
ll-od éves orvosnövendék. Aján­
latok «Orvosnövendék 6557.» 
czim alatt a kiadóhivatalba kül­
dendők.

Egy neveíőnő,
több évi működéssel és jeles 
bizonyítványokkal, a magyar- 
és a német nyelvet beszéd és 
irásilag bírja, a megkivántató 
tantárgyakat, franczia nyelvel, 
úgy kézimunkát, ruhaszabást 
rajzzal, gépen varrást, fehér­
nemű varrást és hímzést ala­
posan tanítja, (zenét nem) sze­
rény feltételek mellett alkal­
mazást keres Levelek «Ne­
velőim 6556.» ez. a. a kiadó­
hivatalba küldendők.

Lakás és bérlet.

Utczai szoba, j Nevelő kerestetik,
jól bebutorozva, teljesen elkü- ^i a gimnázium 1. osztályá- 
lömtelt bejárattal, kiadó a yáezi- nak tantárgyain felül még a 
utczában. Czim a kiadóhiva- német és franczia nyelvet is
talban. __ 7264

Csinosan
bútorozott hónapos szoba. 1 
vagy 2 ur számára, augusztus

tudja tanítani, a zongorában 
pedig oly jártassággal bírjon, 
hogy egy e tekintetben már 
szépen előhaladolt 13

1-töÍ kiadó. Czim a kidóhivatal-' leánynál a tanítást sikerrel folv- 
|)an 7266 falhassa. Fizetés: teljes ellátás
A vm: körűiéiben, ós 100 frl- escllcK még öbb.

Bizonyítványokkal fölszerelt le­
ég y csinos földszintes liaz,Ivc|c]j ;iluliroltboz intézendök. 
13500 írtért eladó, jövedelem Dr. Fleischner Samu, N.-Mi- 

bályon, Zcniplénniegye. 2610

Kerestetik
egy igen ügyes negatív és po­
sitiv Retoucheur, ki mint 
assistens a Golatin-kromcnr 
száraz lemezek mellett nl- 
Kalmnzható- Ugyan ő min­
den vagyon nélkül, mint társ 
is felvétetik. Magyarok, kik a 
a szerb nyelvet értik, előnyben 
részesülnek. Arancsclovils P. 
udvari fényképész. Nisch-ben 
Szerbia. 2602

Egy papi családból való 30 
éves, nős. 2 gyermek atyja, 
volt dijnok, 6 bó óta állás és 
kenyér nélkül, bármilyen mun­
kát elvégezne nejével, bármi 
csekély fizetésért vagy lakásért, 

éves \ legnagyobb Ínségben vannak 
bizonyítványai kitűnőek. Ese­
dezik a jólei kii urakhoz. Czimo 
megtudható a kiadóhivatalban.

7263

Gödöllőn,
egy vagy két bútorozott szoba 
és konyíia az iskola-utczában.
2 vagy 3 hónapra kiadó. 7246

A vas-utezában,
11. emeleten egy szépen buto- 6184 TaUOHCZ 
rozott kellemes szoba kiadó, keresztény, füszerilzlelbcn felvé- 
Bőv. a kiadóhivatalban. 7211-, telik. Czim a kiadóhivatalban.

1100 frl. Bőv. a kiad.___ 7252
Csillag-utcza 8. sz. 
alatt egy földszinti 

nagy

lakás,
augusztus elsejére 
kibérelhető. _ 7268 

Hónapos szobát,
esetleg teljes ellátást keres egy 
intelligens fiatal ember, leg­
szívesebben önnálló, magá­
nyos hölgynél. Szives ajánla­
tok c lap kiadóhivatalába in­
tézendök. 7224

Alkalmazást nyer

Különféle.
Székely fenyőviz,

a legegészségesebb nyári ital 
Egresi Pótor fűszer-üzletében 
Budapest, Lövész-ntcza 9. 
Ugyanott karbolsavas mész fer­
tőtlenítéshez kapható. 6558 i kérem.

Könyörúlet.

Javítások,
bronze- és éreztárgyakon, lám­
pákon, régi tárgyak megújítása, 
aranyozás, ezilstölés vagy át- 
nikelezése, galvánozási módon 

a legjobban eszközöltetnek:

TESTORY-nál
Budapesten, Haas-palota,

Csász. kir. kizár, szabadalmazott
javítása a szab. volt

néhai Med. Dr. PETEK

csakis minden dobozba ütött védjegygyei és czéggel valódi 
a főraktárban

Med. Dr. Peter Pfeifermann
özvegyénél

Becsben, I., Franzensriug 22. sz.
kapható minden nagyobb gyógyszer latban, illat­

os gyógyízerkercskciiésbcn.

Jutalom annak,
ki engemet egy kifogástalan 
kinézésű, lelkileg és társadal­
milag müveit, jól zongorázni 
tudó, fesch keresztény tanár­
nőnek a czélból bemutat, hogy 
berendezett 2 szobás és konv- 
liás lakásomra, nősülésem r./él- 
jából, augusztusi negyedre hoz- 
zám beköltözik, de öröklésem 
végett, hogy rokonaim sem ki­
fogásolhassák őt, kifogástalan 
múltja is legyen. A választ e 
hó 31-ig főpóstára pos! eres- 
ián te «Közösérdek» czim alatt 

___________656^

U. 1. Az 1817. év óta ismert himeves Med. Dr. Peter PfetTermann-fi-te fog- 
paszta a fogak tisztítására ^szabadalm. javításban mindig csakis a ezóg-

tnlajdonosnőnol kapható.

Átköltözéseket
vasút- vagy hajóval (helyben is)
a csomagolás megkimólósóvei
véghez viszik, uj szerkezetű, belül 
egészen kárpitozott franczia ca. kir. 
szab. patens butorkocsljukkal

CARO és JELŰNEK
áruszállítók,

BMapesten, l. Dorottya-ntcza 8.
Bécs, Rudolfsplatz Nr. 5. 

Felelőség minden kárért.

Legkevesebb

jlO forint naponta,
biztos kereset

bárkinek

toké nélkül
I szerezhető, ki állandó tartózkodási helyén, a hatósá­
gilag engedélyezett részletivek eladásával foglalkozik.

I Ajánlatok küldendők:
I Váltóiizlet FUCHS IT. Bndapcst, ||j

Dorottyn-uteza 1». szám.

Teljes végeladás minden áron.

&V>

Csődtömeg eladása.
Közadós Weisz Mór székesfehérvári szabó és 

férfiruha-kereskedó csődtömegéből a csődleltár 1—512 
tételszámúi alatt felvett és 3705 frt 04 krra becsült 
kész ruhák, szövetek, posztók, bélések stb. áruk a 
csödválasztmány határozata folytán zárt ajánlat (Olfcrl) 
utján eladatnak.

A venni szándékozók tartoznak zárt ajánlataikat a 
esödválasztmány elnökénél, dr. Löwy Károly ügyvéd 
urnái (lakik Székesfehérvárott, iskola-utcza) 1886. 
évi augusztus hó 10-ik napjának flélelötti 
12 órájáig a l'ennli leltári becsérték 10%-ának 
megfelelő készpénz vagy óvadékképes értékpapír kísé­
retében benyújtani, a csődválasztmány azonban fenn­
tartja magának a jogot, esetleg a legmagasabb aján­
latot is visszautasítani.

A csödleltár, úgy az áruraktár is alulírott tömeg­
gondnoknál d. e. 9—12 és d. u. 3—5-ig bármikor 
betekinthetők,

Székesfehérvárott, 1886. Julius 20.

Kenessey Gyula
tömeggondnok,

lakik Sz.-Fehérvárott, Szcchénvi-u. Deutsch-ház.2624

Mindenkinek ajánlható

hasznos és olcsó könyv vyiv/-w
Minden magyar számára, ki az összes emberi isme- 

1 retek terén rövid, de magvas felvilágosítást szerezni és sjíj 
j mindenről a mi az életben a sokoldalú műveltség és 

és társalgás alapját megadja, a legközvetlenebb forrás- gCo 
1 ból meríteni óhajt: a

Néhai HUBER ANTAL női divatáru-üzletének
(IV. kerület, koronáiíerczeg-aitcza 11. sz., I emelet)

f. évi augusztus hó 1-én leendő végfeloszlatásának következtében a raktárt képező összes 
árukészlet u. m. különféle gvapjukelmék, posztók, peluchök, nagy választékú lyoni selyemszö­
vetek ruhákra és paplanokra, hatisztok, diszitmenyek, kész ruházatok stb. a legjobb minőségben

miaudén elfő £>"«<15 n a t ö áron vcgela da Inak,
mely alkalmat a t. ez. közönség szives figyelmébe ajánlanak az örökösök.
Ugyanott az üzleti berendezési tárgyak és egyéb butomemüek is olcsó áron eladatnak. 

Az üzlet vasár- és ünnepnapok kivételével egész napon át nyitva, áll. 2638

Ő FELSÉGE A KIRÁLY LEGMAGASB ELISMERÉSE.

legalkalmasabb kézikönyv
i az 1885. év tavaszán megindult és eddig hét füzeiben (a 
ihat első füzet mint 1. kötet) már megjelent jjííd

KIS-LEXIKOR
egyetemes ismerettár 12 lüzetbcn. 

Szerkeszti:
3Dr. “Welrerle László.

, BÉS^ SÉPSHJAK
^ minden nagyságban ragasztott és szögezett vagy varrott hazai ké­

szítmény olcsóbban mint ezelőtt. 2385

ÉDER TESTVÉREK
első magyar gépszijgyárában

BUDAPESTEN, ¥. kér., Zrmyi-ulm 4. sz.

A nekünk b 
inoshizhntó 
folytan ezen 
Ismertebb r 
a tudomány 
n legbővebb 
rosulva ért

n legöregebb 6s loó- 
rendelónl Intézet a hol

E munkának minden egyes füzetje legtömörebb nyo- 
másű 5 ívből, az az 160 hasáblapból és négy lapra á-jt 

S3 terjedő képes mellékletből áll, ára pofiig csalt 30 Itr.;
}}& minden hóban egy-egy füzet jelenik meg és még olcsói)- 
^ hiúi is megszerezhető

előfizetés útján:
4 füzetre...................................... 1 frt — kr.
6 « .........................................1 « 50 «
8 « .............................................................2 « — «

12 « vagyis az egész munkára 3 « — «
Előfizetések minden hazai könyvkereskedésben még ..... 

mindig és akármikor eszközölhetök; közvetlen meg- 
$5 rendelések a Kis-Lexikon kiadóhivatalába: PALLAS fe?

irodalmi és nyomdai részvénytársaság, Budapest,
■'"i KecBkométi-uteza 6. sz.

GUNKEL TIVADAR

KAISER - FRAME - JOSEPH - FÜRDŐJE TUPFER,
Alsó-Steierországban. isk

Déli vasúti-állomás: Markt Tűffor. — Forró források 38'/, fok Celsius ecvenlöhalásii mint Gastoln, 
/Sj Irfi Pfáfforo s Svajczban és cseh Teylttz, köszvény, osúz, Izom, idogrbántalmak 6s nőibetojr- 
'•*; a ség;ck ellen stb. — Legnagyobb mc Icnezetürdő és elegáns küliinfUrdok. — Ilidig Sannfolyamfürddk. 
(SJ ;g —Jfvósryópymótl gyctóor-botcrroknolc. Tcren-gyógyh»ly Aertel tanár rendszerű szerint. - Villám-

yát 
lel

vívmányai 
tokkal pá* 

■kesittetnek, legmele­
gebben ajánlható.

Dr. LEITNER
43 óv óta

fenná'ió rendelési intézeté­
be", Budapesten,dob-uleza 18. sz. 
titkon boíogn<ig;ck, tohctét­
lenség, ünlvrtőzés, fehér [olyás 
levélilcg is biztosan gyogyiltatnak. 
Itonddesi órak: reggel (i—9-ig. 
d.u. 1-5-ig, este 7—10-ig. lh-,3

A Franklin-Túrsulat kiadásában Budapesten megjelent és 
minden könyvárusnál kapható — az osztrák tartományok szá­
mára Szelinszki György cs. kir. egyetemi könyvárusnál 

Bécsbeu I., Stephansplatz Nr. 6.
AZ 832

OLCSÓ KÖNYVTÁR
Szerkeszti: GYULAI PÁL.

Legújabban, megjelent füzetei.
205. füzet. Longfellow W. Henrik. Az arany legenda.

Angolból fordította Jánosi Gusztáv. Fűzve 40 kr.
206. « Chateaubriand, René. Francziából fordította

B o g d á n f y Lajos. Fűzve 20 kr.
207. * Cznczor Gergely hBaköltemónyoi és mosói. Má­

sodik kiadás _ Fűzve 30 kr.
208. « Fáy András. A mátrai vadászat. Vígjáték há­

rom felvonásban. Fűzve 20 kr.
209. t Angier ón Fonssier. A szegény arszlámntik.

Dráma 5 felvonásban. — Francziából forditotta R.
Fűzve 30 kr.

210. « Shakespeare. Sok a aj semmiért. Vígjáték öt
felvonásban. Angolból forditotta Ács Zsigmond.

Fűzve 30 kr.
211. « Constant Benjamin. Adolf. Egy ismeretlen iratai

közt talált történet. Francziából fordította és beve­
zetéssel ellátta dr. Béri Moravcsik Gyula.

Fűzve 30 kr.
112. « Bozzal Pál irodalmi hagyományai. Kiadta

Lévav József. Fűzve 30 kr.
213. « Grcgnss Ágost. A balladáról. A Kisfaludy-társaság

által 1864 ben jutalmazott pályamű. Harmadik ja- 
vilolt és bővített kiadás. Fűzve 40 kr2627

botegoknok. Tcren-gyógyhHy
világítás és telephon — Killinü és olcsó vendéglő 1. ős 11. osztály. Nyílva az egész éven ál. A nyári 
I'l'-ny kezdődik április lS-én. — Dr. Schon- Forlazhof lovag urfllrdöorvos az időn

Kávéház bérbeadása.
Nagy-Kanizsán a takarékpénztár utczában (a postahivatal átellenében, 

egészen közel a főulezához) a nagy-kanizsai kereskedelmi és iparbank 
által építendő uj házban külön e czélra tervezett kávéház 1887. évi május 
1-jclöl 6 esetleg 10 évre bérbe adandó. Vállalkozók felkéretnek, miszerint 
ajánlataikat 10% biztosíték mellett készpénzben vagy értékpapírokban leg­
később f. é. augusztus 10-ig a «Kereskedelmi és iparbank részvény- 
társulat Nagy-Kanizsán» cziméhez beküldeni szíveskedjenek. A kávéház 
terve és a beadási feltételek naponkint délelőtti 9—12 és délutáni 3—5 
óráig az alulirt intézetnél betekinthetők.

2643 Kereskedelmi és Mánk részvúnytársnlat Nagy-Kanizsán.
Bóosbon, I, Schöniatornonganci: 9 Füzetek ós prospektusok íngyen az igazgatóságtól.

idény kezdőiéig rendel
11

1311 szhoz.
1886.

A PASTEUR
rend-szerü.

O li ti in t>eiela,ii d-fé le szabadul m ázott
e>&

¥ersenytárgyalási hirdetmény.
A torontálmegyei m. kir. államópitészeti hivatal terü­

letén levő szeged-temesvár-szászsebesi, továbbá a versecz-pancsovai és végre a 
kiszombor-arad-dobrai államütakon 1887, 1888, 1889, 1890, 1891. és 1896 
években eszközlendő kavicsszállitás biztosítása iránt a f. 1886. évi augusz­
tus hó 23-án a m. k. közm. és közi. ministerium és a l'ennérintelt államépi- 
tészeli hivatal helyiségében zárt írásbeli ajánlatok útján versenytárgyalás tarlatik.

Fclbivalnak ennélfogva vállalkozni kívánók, hogy ajánlataikat a közm. és A vállalatot szabályozó szerződés tervezete, feltétfüzetek, tervek és egyéb tá­
jékoztató adatok a budapesti m. kir. folyammérnöki hivatalnál a hivatalos órák

mm

1. ábra.

a legegyszerűbb módon — bármiig zavaros vagy 
tisztatlan vizet — kristálytisztara szár.

A Pasteur-féle rendszer az egyedüli, mely által vizet 
mikroba és bakteri»mentesen szűrni, tehát minden 
fertőző csirát, a cholera, typhus stb. bacilluso- 
kat a vízből eltávolítani lehet.

A szllrö anyag jtorczcllánból áll, melyet kicse­
rélni nem kell és mely mindenki állal könnyen és 
egyszerűen tisztítható.

A szűrő anyag mindig Pasteur párisi labo­
ratóriumában vizsyáltatik nie;/.

l'.lismerve valamennyi egészségügyi és orvos­
tudományi kapaezitások által.

Jir. fodor József tanár, a budapesti egészség­
ügyi intézet igazgatója hat hétig szűrte a vízvezetéki vizet 
és konstatálta, hogy ez idő alatt egy bukteria sem 
ment a száron keresztül, noha akkor a vizvczelék- 
viz minden literje 100-120,000 db bakteriát tartalmazott.

Valiin tanár, a Vale de Gracc-i egészségügyi in­
tézettől igy ir:

"A C'hamberland-I,asteur-{é\c szűrő a legegysze­
rűbb módon megvalósítja azt. a mit a tudomány tegnap 
még clérlictlcn eszményképnek tekintett, t. i. tökéletesen 
bakteriam mentes vizet szolgáltat s bizonyává nem 
keletkezhetett volna fontosabb időben.»
, évi londoni egészségügyi kiállítás
bíráló bizottsága annyira meg volt lepve a szűrő 
nagyszerű hatásától, hogy egyhangúlag az arany érem­
mel tűntette ki.»

"A franczia «Academic des sciences» és az 
«Academic de Medicine» a szűrőt és fellalálóját 
elismerő dicséretükkel tüntették ki.»
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2. ábra.

Br. Kresz Géza, az 1885. évi budapesti országos kiállítás egészségügyi berendezéseiről bibocsátott közlé- 
------ j e szűrőt különösen dicsérve es ajanlva emeli ki.

Az 1. sz. ábra vízvezetéki nyomó szűrőt mutat, ez 500-1000 liter naponkénti szürőképessegre készíttetik. 
•• -1 ^ / n, ',ra szflrot feltoltesrc mutat, ez a vidékre alkalmas és 60-20 » liter naponkénti

szurokepcsségre készíttetik. — Kolonos megrendelésre azonban sokkal nagyobb szürőképessegre is készíttetnek szűrők.

Magyarország és Ausztriára nézie a szabadalmat és a gyártási jogot egyedül és kizárólagosan bírja:

ZELLERIN MÁTYÁS
cs. és kir. udvari szállító,

központi fűtések, szellőztetés, légszesz- és vízvezetéki berendezésék, 
érczáriik, ép tileibúdogos-niunkúk és horgemy készítmények gydrci

Budapesten, VII., nagydiófa-uteza 14. sz. a. 1902
Árjegyzékek és magyarázatok kívánatra bérmentesen küldetnek.

közi. minisztérium segédhivatalainak igazgatójához, vagy a fennérintelt államcpi- 
tészeti hivatalhoz ezimezve legkésőbb a kitűzött tárgyalás nap d. e. 10 órájáig 
nyújtsák he. — A később beérkezett ajánlatok, valamint általában a bármikor 
beérkezett táviratok figyelembe vétetni nem fognak.

Az öt pecséttel zárt ajánlatok borítékán a czimezésen jfelűl világosan ki­
írandó az államépitészcti hivatal és államát neve, melyre az ajánlat vonatkozik.

Az ajánlatok az építészeti hivatalnál átvehető ajánlati minta és felosztási 
kimutatás szerint teendők.

Az esetben, ha oly kőnemre tétetik ajánlat, mely a minisztérium által hely­
benhagyott, az építészeti hivatalnál kitett kőmintától eltér, a szállítani kívánt kő­
anyagnak a vállalkozó pecsétjével ellátott két mintája az ajánlathoz csatolandó 
s egyúttal a felosztási kimutatás 7. kimutatás a termelési hely is •— honnan a 
szállítás foganatosítandó lesz — megjelölendő.

Egy-egy útrészletre nézve csak egy ár hozható ajánlatba, mely a minisz­
teri um által helybenhagyott s az építészeti hivatalnál kitelt mintára, vagy bár 
attól eltérő, de legalább is oly minőségű anyagra kell vonatkoznia.

Minden ajánlattevő az ajánlatok beadására kitűzött határnaptól kezdve 
nyolez hétig kötve marad ajánlatához s a már benyújtott ajánlatok többé vissza 
nem vehetők.

Az építészeti hivatal területén átvonuló minden egyes államútvonalra külön 
ajánlatok nyújtandók be.

Azon államutvonalak csupán egyes részeire vonatkozó ajánlatok nem fog­
nak ügyeimbe vétetni.

ügy az ajánlat, mint a hozzá mellékelt felosztási kimulatás szabálvszerüen 
bélyegezendő, s mindkettő ajánlattevő által aláírandó.

Az ajánlathoz a bánatpénznek az adóhivatalba, illetőleg állampénztárba 
történt befizetéséről kiállított nyugta csatolandó.

A bánatpénznek a tárgyalásnál alapul szolgáló felosztásban kitett meny- 
nyiség után az ajánlattevő által Ígért árak összegének legalább 5%-át kell ki­
tenni.

Készpénz, vagy értékpapírok az ajánlatok mellett cl nem fogadtatnak.
Azon ajánlattevőknek, kiknek ajánlatai nem fogadtatnak el, bánatpénzül az 

árlejtés eredménye feletti határathozatal után fog kiadatni.
A telt ajánlat az illető vállalkozóra nézve azonnal, a kimutatásra nézve 

pedig csak azon naptól fogva kötelező, a mikor az a közm. és közi. minisztérium 
áltál elfogadtatik.

,A, szólítandó kavicsmennyiség állaga a szállítási szerződés és részletes 
feltételek, az ajánlati minta és ennek mellékletét képező felosztási kimutatás és 
kómmlak az allamépitészeti hivatalnál a szokott hivatalos órákban megtekint­
hetők, illetve átvehetők.

Végre megjegyeztetik, miszerint intézkedés történt az iránt, hogy az állam­
ainkra szükséges fedanyag a vasutakon jelentékeny díjkedvezmények mellett le- 
gyen szaUithalo, mely díjkedvezmények a vasutak állal szabályszerű időszakon­
ként közhírre tétetnek.

Kelt Nagybecskereken, 1886. évi Julius 16.

A torontálmegyei m. kir. államépitészcti hivatal:

Enyedy Albert,

KÖZMUNKA ÉS KÖZLEKEDÉSI MAGYAR KIRÁLYI MINISZTÉRIUM.

27,833. szám.

Ajánlat-tárgyalási hirdetmény.
A bajai Dnnaparton a folyó évben létesítendő partvédművek végrehaj­

tásának vállalat utján leendő biztosítása czéljából zárt ajánlati tárgyalás hir' 
deltctik.

Ezen parlbiztositás vagy egészen kemény kőből lesz előállítandó, mely eset-, 
ben 40,829 m* szállítása igényeltelik, vagy vegyes kőanyagból létesíthető, mely, 
cselben 30,800 m3 proinonlori jó minőségű és 18,489 m3 keménykő szállítása' 
válik szükségessé.

2637 kir. főmérnök.

alatt megtekinlhetők.
Megjegyeztetik, hogy az ajánlattevőknek szabadságukban áll a kőhányások­

nak tisztán kemény kőből, vagy az előirt arányban vegyes kőanyagból való elő-' 
állítására nézve külön ajánlatot tenni.

Az ajánlatot tevő köteles magyar nyelven szerkesztett ajánlatában világosan1 
kijelenteni, hogy a helyi viszonyokat ismeri, a szerződési tervezetet és annak; 
Aiegcszitö részét képező általános és részletes feltételeket, valamint a terveket' 
megtekintette, megértette és azokat változatlanul elfogadja.
, A megajánlott egységárak az egyes munkanemeknél elkülönítve számokkal és 
betűkkel világosan kiirandók.

Az ajánlatok kellően bélyegzett, öt pecséttel lezárt és ezen felirattal: «ajánlat
a bajai Dumaparton 18S6. évben végrehajtandó biztosítási

—............................ .— pénztári nyugta _ ___
toianüo, a közmunka- és közlekedési in. kir. minisztériumban Bozóky István 
scgédhiyalali igazgatónál f. évi augusztus 14-ik napjának déli 12 
órájáig nyújtandók be. i

A bánatpénznek az ajánlathoz készpénzben vagy értékpapírokban való csa-. 
lolasa meg nem engedtetik. 1

Az ajáidatok felbontása, melynél az ajánlattevők jelen lehetnek, a jelzett 
pon deli 1L órakor a közmunka- és közlekedési minisztérium II. vizépíté 
szakosztályának tanácstermében bizottságilag fog eszközöltetni.

A lenn ti határozni okiól bárminemű tekintetben eltérő vagy elkésve benvuitoli 
úgyszintén a táviratilag tett ajánlatok nem fognak figyelembe vétetni 

Budapest, 1886. évi Julius hó 16-án.

j____  na-
izépítészeti
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A m. Kir. IcőzmnuKa- és WMési miniszterim 
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A Franklin-TárBnlat magyar irodalmi intézet kiadásában megjelent s min­
den könyvárusnál kaphalo — az osztrák tartományok számára Szélinek! Grörsr 

csasz. kir. egyetemi könyvárusnál Becsben, I., Stephansplatz Nr. 6.

BUDAVÁRA VISSZAVÉTELE.
IRTA EGY SZEMTANÚ.

ANGOLBÓL FORDÍTOTTA, ELŐSZÓVAL ÉS JEGYZETEKKEL ELLÁTTA
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M a kiadótulajdonos: Pallas irodalmi és nyomdai részvénytársaság körforgógépén, Budapest, IV., kecskem®S^67szám
,V- ' ‘ . 1.

felvétetnek a kiadóhivatalbar)
Budapesten, IV., kecskemóti-utcza 6. K


